
  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑ 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทรท่ี  ๒๑  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖  เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ช้ัน ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด 

 
 

ผูมาประชุม 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย  ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี   รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด   

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล   เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๔.  นายสุพล  โตะปง        สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๗.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

๘.  นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายประทีป  เสาผล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๑๐. นายสมพงษ  พรหมแสง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

๑๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

ผูเขารวมประชุม 

 ๑.  นายชัชวาล  ธีรภาน ุ   นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๒.  นายวิสุทธิ ์ เจริญศรี   รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๓.  นายจตุพล  สิทธ ิ   รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๔.  นายภวัต  จันทรแสง   เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

๕.  นายปรีดา  นิลสาคู   ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด  

๖.  ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช  รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๗.  นายธวชัชัย  พลเสนา   รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๘.  นายเพชร  โพสาราช   หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล 

๙.  นายจักริน  อรรคเศรษฐัง  ผูอำนวยการกองชาง 

 ๑๐. นายมนตร ี สุพรหมอินทร  ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 ๑๑. นางอรัญญา  ปองสิงห  ผูอำนวยการกองการศึกษา 

 ๑๒. นางรักเล  ปาละสานต  ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ 
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 ๑๓. นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 

 ๑๔. นางสาวประพัตตรี  รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม 

 ๑๕. นายชัชวาล  ช่ำมะณี   ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด 

๑๖. จาเอกอภิชาติ  พวงฉ่ำ  หัวหนาฝายอำนวยการ 

๑๗. นางนาฏญา  วงศสุวรรณ  หัวหนาฝายนิติการ 

๑๘. นายจเร  ขุมดินพิทักษ  หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง 

 ๑๙. นางภัทรรวี  สมสอาด  หัวหนาฝายพัฒนารายได 

 ๒๐. นางสุชาดา  หม่ืนทาว  หัวหนาฝายแผนท่ีภาษีและทะเบียนทรัพยสิน 

 ๒๑. นางสาวกรรณิกา  โยทองยศ  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 

 ๒๒. พ.จ.อ.สมาน  รินทวุฒ ิ  หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 

 ๒๓. นายสมพร  แสนเหวมิ  หัวหนาฝายพัฒนาชุมชน 

 ๒๔. นางสาวอัญชณา  เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารงานการศึกษา 

 ๒๕. นางจิรายุ  รุจาคม   นักวิเคราะหนโยบายและแผนชำนาญการ 

 ๒๖. นายประทีป  พรมภกัดี  นักวิชาการศึกษาชำนาญการ 

 ๒๗ นายอาทิตย  เจริญสุข   นักสันทนาการปฏิบัติการ 

 ๒๘. นางสาวณัฎฐา  ออประเสริฐ  วิศวกรโยธาปฏิบัติการ 

๒๙. นายสัญญา  เศษฐี   นักวิชาการตรวจสอบภายในปฏิบัติการ 

๓๐. นายมานพ  ลาดโลศรี  นายชางโยธาอาวุโส 

๓๑. นางสาวธิดารัตน  นาคะเจริญ  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 

 ๓๒. นางสาวกรรณิการ  แพงงา  เจาพนักงานธุรการชำนาญงาน 

 ๓๓. นายธนโชติ  งามรูป   เจาพนักงานประชาสัมพันธปฏิบัติงาน 

 ๓๔. นายพีรพัฒน  สีชาเหงา  นายชางโยธาปฏิบัติงาน 

 ๓๕. นางสาวปทมา  ประเสริฐสุข  นักจัดการงานท่ัวไป 

 ๓๖. นางพรสุดา  วิชาธรรม  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๓๗. นางชนิสรา  วงษศิริ   ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๓๘. นายกิตติศักดิ์  แกวไสย  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๓๙. นายศราวุธ  แดงนอย  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๔๐. นายอำนวย  มูลเพชร  ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๔๑. นายสุทธิศักดิ์  สัสดีไกรสร  กำนันตำบลบานเปด 

๔๒. นายสุวรรณ  โพคา 
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เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น. 

- นายเจษฎา  ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาววา ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดไดมาครบองคประชุมแลว การประชุมในวันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี    

๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ จากนั้นไดเรียนเชิญประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปดข้ึนจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและ

ปฏิบัติหนาท่ีตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวสวัสดีสมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร ปลัดเทศบาล หัวหนาสวนราชการ 

และผูเขารวมการประชุมสภาทุกทานที่เขารวมการประชุมในครั้งนี้ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ ซึ่งตรงกับวันจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. ณ 

หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุมดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจงใหทราบ 

      - ประธานสภาฯ ไดแจงในท่ีประชุมวา ตนขอเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอไปเลยเนื่องจากในวันนี้มี

วาระที่จะตองพิจารณาหลายเรื่อง ซึ่งวาระที่สำคัญสำหรับวันนี้คือการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุม

ตอไป  

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล ครั้งท่ีผานมา 

   - รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ 

พฤษภาคม ๒๕๖๖  

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไข

เปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- รับรอง ๙ เสียง คือ 

๑.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 
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๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมรับรอง ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ที่ประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๒/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ เม่ือ

วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องกระทูถาม (นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑) 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๓ เรื ่องกระทูถามซึ่งเสนอโดยทานธนดล  

ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำลบานเปด เขต ๑ จากนั้นไดเชิญสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายตอไป 

 - นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาตใช

สิทธิตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ินในการตั้งกระทูตามขอ ๘๗ จึงขอนำ

เรียนผานทานประธานสภาฯ ไปยังทานนายกเทศมนตรี คณะผูบริหาร และขาราชการทุกทาน ซ่ึงญัตติดังกลาวนี้

ตนไดยื่นไวตั้งแตวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ในสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ แตไมได

บรรจุเขาในสมัยประชุมนั้น และในการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ นี้ตนจึงไดถือโอกาส

นำเสนอในวันนี้ กระทูถามดังกลาวนั้นตนขอนำเรียนในเบื้องตนกอนวาเปนประเด็นที่สอบถามดวยความเปน

กัลยาณมิตร ดวยความสัมพันธอันดีที่มีกับทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขฯ ที่มีมานาน และเมื่อสักครูทาน

นายกเทศมนตรีไดมากระซิบตนวาขอใหอภิปรายไดอยางเต็มท่ี ตนจะขอนำเรียนถามตามขอเท็จจริงในกระทูท่ีได

จัดทำขึ้นในวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เปนชวงแรกที่ไดไปเก็บขอมูลในประเด็นที่ไดรับการรองเรียนเกี่ยวกับ

โรงพักขยะ จากเดิมมีความเขาใจวาเปนสถานท่ีจอดรถบรรทุกเก็บขนขยะแตภายหลังไดมีการปรับประโยชนการ

ใชงาน ทำใหชาวบานเขาใจวาสถานที่แหงนี้คือสถานที่พักขยะแลวโดยเปนความหมายที่เขาใจเปนภาพรวม 

ตั้งแตวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ที่ตนไดรับการรองเรียนมาวามีสภาพทั้งทางสายตาและมลภาวะอื่นคือกลิ่น 

รวมถึงสัตวที่ไมพึงประสงค คือ แมลงวัน หนู และสัตวชนิดอื่นๆ ที่มีชุกชุมอยูบริเวณนั้น ทำใหชาวบานที่สัญจร

ผานทางนั้นไปทำไรทำนาหรือไปทำภารกิจสวนตัวอื่นๆ จะไดไปเห็นภาพซึ่งตามที่ตนไดออกไปสำรวจดูนั้นเปน

ภาพเดียวกับที่มีการรองเรียนมา เราจะตองนำรถบรรทุกขยะมาจอดดานนอก รวมทั้งถังเหล็กก็ไดนำออกมาวาง

ไวดานนอกเชนกัน ทำใหมีผลตอเนื่องมาและตนไดรับแจงจากเจาหนาที่ของเรามาวาเรื่องดังกลาวควบคุมยาก 

โดยมีบุคคลอื่นที่เปนคนในตำบลบานเปดเราหรือแมแตคนนอกพื้นที่ดวยแอบนำเอาขยะมาทิ้ง จากปริมาณขยะ

ของเราท่ีเกินกวาทางโรงไฟฟาจะรับ ๑,๒๐๐ ตันตอเดือน มีการปลิวและกระจัดกระจายตามแรงลมธรรมชาติ ยัง

จะมีขยะจากสวนอ่ืนเขามาเพ่ิมจึงทำใหเกิดประเด็นรองเรียน ซ่ึงตนจำเปนตองนำมาเรียนใหทานผูบริหารและผูท่ี

มีหนาที่เกี่ยวของโดยตรงไดรับทราบวาเกิดปญหา ยิ่งพอเขาหนาฝนที่มีปริมาณฝนตกชุก มีน้ำขัง น้ำนอง และ

ไหลลงสูลำคลองหรือลำหวยสาธารณะเปนผลกระทบตอเนื่อง ตนจึงไดเรียนถามในกระทูเพื่อที่อยากจะทราบ
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นโยบายและแผนปฏิบัติการในเรื ่องของการจัดการขยะมูลฝอยในตำบลบานเปดเรา ตนขอนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ วาเคยไดรับทราบจากทานนายกเทศมนตรีวาเราอาจจะนำเรื่องขยะนี้ในคราวตอไปคือการใช

บริการของบริษัทเอกชนเขามาจัดเก็บขยะ ตนเคยอยูในชุมชนที่ใชบริการเอกชนเขามาจัดเก็บซึ่งมีปญหาหลัก

คลายๆ กัน แตความซับซอนในเรื่องอ่ืนๆ อาจจะตางกัน ถาเราจะนั่งมองใหมันเกิดข้ึนไปตามธรรมชาติคือคนเรา

ซื้อสิ่งของมาเสพมากินมาใชสิ ่งที ่เหลือคือขยะและนำไปทิ้งโดยที ่เราไมไดเตรียมอะไร ตนขอนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ ผานไปยังทานนายกเทศมนตรีวามีบางฝายไดนำเรื่องดังกลาวนี้ไปเปนประเด็นในการโจมตีวา

เทศบาลตำบลบานเปดไมมีฝมือ ตนขอใหขอมูลเพิ่มเติมคือคนที่พูดเปนคนที่อยูวงในของผูสมัครนายกเทศมนตรี 

หมายเลข ๔ แตไมใชทานทนายภพธรโดยตรงเปนบุคคลอื่นที่อยูวงในของผูสมัครหมายเลข ๔ ในตอนนั้น เขา

ขยายผลโดยใชคำวา “ทานนายกฯ ไมมีฝมือ” ตนไมอยากใหเกิดภาพและเกิดกระแสทางการเมืองที่จะทำให

องคกรไดรับการวิพากษวิจารณในทิศทางท่ีอาจจะไมดี ตนจึงขออนุญาตนำเรียนดวยความเคารพวานโยบายและ

แผนปฏิบัติการตอไปของเทศบาลตำบลบานเปดเราจะจัดการกับขยะมูลฝอยเชนไร เพื่อที่จะพิสูจนวาเราจะเปน

เทศบาลตามความฝนไดเปนเทศบาลท่ีสะอาดมีการดูแลสิ่งแวดลอมตางๆ ใหดีท่ีสุด 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา ในกระทูที่ทานธนดลไดนำเสนอมามีทานสมาชิกสภาฯ รับรอง 

จำนวน ๒ ทาน มีทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ 

ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตเพิ่มเติมกอนที่ทางฝายบริหารจะไดอธิบายชี้แจงตามท่ี

ทานธนดลไดสอบถามไป เบื้องตนตนมีขอสังเกตอยู ๑ ขอคือสภาพปจจุบันที่ทานธนดลไดอภิปรายไป สภาพ

ปจจุบันท่ีเปนปญหาท่ีสำคัญอยางยิ่งของเทศบาลเรา เนื่องจากปญหาขยะเปนเรื่องท่ีเกิดข้ึนมาอยางยาวนานไมใช

แตใน ๑-๒ ปนี้มีความรุนแรง เพราะมีกระแสของการโจมตีในการบริหารจัดการขยะของเทศบาลเรา ไมวาจะเปน

ในสื่อออนไลนหรือเม่ือเวลาเราลงพ้ืนท่ีไมวาจะเปนทานสมาชิกสภาฯ หรือเจาหนาท่ีท่ีไปจัดเก็บชยะเองจะถูกตอ

วาเกี่ยวกับการจัดการขยะวา ทำไมถึงมาเก็บขยะชา ขยะมีปริมาณที่คอนขางจะสูงแลว หรือดวยสภาพภูมิทัศน

ของเทศบาลเราบานเรือนท่ีมีกองขยะกองอยู สาระสำคัญตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายสรุปคือในเรื่องของโรงจอด

รถที่ใชเปนที่พักขยะ อีกสวนหนึ่งคือเรื่องของสิ่งแวดลอมและมลพษิตางๆ ที่เกิดขึ้นจากการที่เรามีโรงพักขยะใน

ปจจุบัน ในเรื่องของแผนหรือนโยบายที่ทางฝายบริหารกำหนดจะมีการบริหารจัดการอยางไร ในสวนนี้ตนขอ

เพ่ิมเติมวาหากเราพิจารณาถึงรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เราจะพบวา

ปญหาดังกลาวเปนปญหาที่มีความสำคัญแตโครงการที่เกี่ยวของกับการบริหารจัดการขยะยังไมมี ตนขอใชคำวา

ยังไมมีเนื่องจากวาวิธีการที่ทานจะนำมาทำใหเปนรูปธรรมในโครงการตางๆ ยังไมเกิดขึ้น มีเพียงแผนเดียวคือ

แผนของการจัดการขยะออกจากพื้นที่เราคือการจำหนายหรือขาย หรือใชบริการของเอกชนเขามาชวยเพียง

เทานั้น ตนอยากใหชวยพิจารณาในเรื่องของงบประมาณเนื่องจากงบประมาณรายจายในปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ที่ทานตั้งงบประมาณไวปจจุบันทางสภาฯ ไมทราบวาทานใชงบประมาณในการบริหารจัดการขยะไป

เทาใด เพียงพอหรือไม และในป พ.ศ. ๒๕๖๗ มีแนวโนมที่จะเพิ่มขึ้นของปริมาณขยะงบประมาณดังกลาวที่ทาน

ตั้งไวเพียงพอหรือไม ประกอบกับโครงการท่ีจะนำมาชวยในการบริหารจัดการขยะยังไมมีหรือแมแตท่ีทานไดเคย

นำเสนอวาทานจะมีเครื่องจัดการขยะที่เปนขยะเปยกหรือขยะที่เปนเศษอาหาร ซึ่งทางฝายบริหารไดเคยแจงไว
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วาจะตองใชงบประมาณที่คอนขางสูงจึงยังไมไดดำเนินการโครงการดังกลาว ทิศทางของการบริหารจัดการขยะ

จะเปนอยางไร ในอนาคตจะมีการแกไขปญหาความเดือดรอนในเรื่องนี้อยางไร จากนั้นไดแจงใหทางฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ ไดรับทราบตอไป 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา อยางท่ีทุกทานทราบอยูแลววา

ปญหาขยะในเขตตำบลบานเปดเราคอนขางซับซอนและมีหลายโครงสรางดวยกัน ซ่ึงในแตละโครงสรางมีปญหา

ของโครงสรางนั้นๆ สำหรับวิธีการแกไขปญหาตางๆ ในเบื้องตนตนขออนุญาตใหทางผูอำนวยการกองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอมไดอธิบายชี้แจงขอมูลในเบื้องตนกอน และทางฝายบริหารจะอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมอีกครั้งหนึ่ง 

- นายมนตรี  สุพรหมอินทร ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม ไดอธิบายชี้แจงวา ปญหา

เรื่องขยะนั้นตามที่ตนเคยนำเรียนวาปนี้เราประสบปญหาเกี่ยวกับโควตาจากโรงไฟฟา จากที่ไดรับ ๑,๔๐๐ ตัน

เหลือเพียง ๑,๒๐๐ ตัน ทำใหเราจำเปนตองหาจุดพักขยะเปนการชั่วคราว ถาหากไมดำเนินการจัดเก็บเลยก็จะ

เกิดปญหากับชุมชน จึงมีความจำเปนตองมีการพักขยะชั่วคราวเพื่อรอการขนยายออกไป ซึ่งปญหาที่เราประสบ

อยูในตอนนี้คือหลังจากท่ีรวบรวมขยะแลวก็มีการขนยายออกทุกเดือน ยังคงมีการขนอยู ในเรื่องของการควบคุม

อยางอ่ืนไมวาจะเปนการควบคุมทางกายภาพท้ังกลิ่นและแมลงเราไดมีการควบคุม และเรามีทีมงานเฉพาะท่ีดูแล

ในเรื ่องขยะนี้อยูแลว ในสวนของงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๗ เราไดตั ้งงบประมาณไวสำหรับ

จัดการในเรื่องนี้ซ่ึงมีไมมากนัก ซ่ึงทุกทานคงจะทราบปญหาเรื่องขยะเปนเรื่องท่ีตองอาศัยความรวมมือจากหลาย

สวนที่จะตองใหความรวมมือกันในหลายๆ ดาน ทั้งนี้ทั้งนั้นขึ้นอยูกับทางคณะผูบริหารที่จะดำเนินการในปนี้ ใน

สวนของเรื่องอ่ืนๆ ท้ังครุภัณฑและบุคลากรเรามีความพรอมในระดับหนึ่งอยูแลว เพ่ือท่ีจะจัดการในเรื่องดังกลาว

นี้ ก็อยางท่ีทราบกันดีวาในป พ.ศ. ๒๕๖๗ เราไดทำการเจรจาขอเพ่ิมจำนวนขยะท่ีจะนำไปเท อยางนอยขอใหได

เทาเดิมคือ ๑,๔๐๐ ตัน อาจจะสามารถแบงเบาปญหาไดในระดับหนึ่งหรืออาจจะไมเกิดปญหาก็เปนได 

- นายวิสุทธิ์  เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา กอนอื่นตอง

ขอขอบคุณที่ทานสมาชิกสภาฯ ที่ไดเอาใจใสบานเมือง ตนขอเพิ่มเติมในสวนนโยบายของผูบริหารในการแกไข

ปญหา เราก็คงจะทราบกันดีอยูแลววาปญหาขยะในชวงนี้เกิดจากการเจริญเติบโตของเมืองทำใหขยะลน ตามท่ี

ทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมก็ไดอธิบายชี้แจงไปแลววาจะขอเพิ่มปริมาณขยะในการนำไป

จัดการที่โรงไฟฟาเพิ่มขึ้นเปนการแกไขปญหาในระดับหนึ่ง แตปญหาที่เกิดขึ้นตามที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดตั้ง

กระทูสอบถามนั้นจะเปนท่ีพักขยะชั่วคราวซ่ึงทางคณะผูบริหารไดเอาใจใสในเรื่องดังกลาวนี้ เราตระหนักดีวาจุด

นี้เปนจุดที่นาจะกอใหเกิดปญหากับชาวบานเพราะเปนจุดท่ีไมคอยจะมีความสมบูรณนัก ในตอนนี้ทางผูบริหาร

ไดมีนโยบายในการปรับปรุงที่พักขยะใหไดมาตรฐานขึ้นเพื่อสะดวกตอการเก็บขยะที่นำไปพักไว ขยะที่นำไปพัก

ไวไมใชปริมาณท่ีมากมายเปนการนำไปพักไวเพียงชั่วคราว เพราะขยะท่ีนำไปพักไวนั้นเราไมอยากใหขยะภายใน

เขตเทศบาลเราลน ทุกทานคงจะสังเกตไดวาขยะของเทศบาลเราลนตามจุดตางๆ ถาหากเราเคลียรในจุดตางๆ 

แลวนำไปพักไวในที่มีปญหาที่ถูกรองเรียนหรือที่จอดรถเดิม ถาเราปรับปรุงใหไดมาตรฐานขึ้นในระดับหนึ่งก็จะ

ทำใหการแกไขปญหานี ้เบาบางลงไดในระดับหนึ ่ง ทางคณะผู บริหารไดสั ่งการไปยังกองสาธารณสุขและ
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สิ่งแวดลอมไปแลวใหจัดหาสารเคมีท่ีใชในการกำจัดไขแมลงวัน เรื่องมลภาวะหรือผลกระทบกับสิ่งแวดลอมตางๆ 

เพ่ือไมใหเกิดผลกระทบมากนัก แตก็ยังเกิดผลกระทบอยู เราพยายามท่ีจะบรรเทาผลกระทบใหเกิดข้ึนนอยท่ีสุด 

และจะรีบเก็บขนเมื่อปริมาณขยะเพิ่มมากขึ้นในระดับหนึ่ง เราจะรีบเก็บขนออกจากพื้นที่ตรงนั้นและทำความ

สะอาด ซึ่งไดวางแผนรวมกับกองสาธารณสุขฯ แลววาเราจะดำเนินการถมบอขยะดานหลังและเคลียรพื้นที่ให

เปนท่ีเก็บท่ีมิดชิด และทำท่ีก้ันปดบังเพ่ือไมใหเกิด Location ท่ีคอนขางท่ีจะอุจาดในสายตาของชาวบาน และได

มีการจัดเวรยามเจาหนาที่ระมัดระวังผูที ่ไปลักลอบเขาไปเพราะเขาเห็นขยะกองอยูดานนอก ก็ตองขอฝาก

เจาหนาที่ใหคอยดูแลเปนพิเศษ ตนขอสัญญาวาจะลงไปดูแลเรื่องนี้โดยเฉพาะเนื่องจากเราก็ยังมีความหวงใย

ความเปนอยูของพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูบริเวณนั้น ขณะนี้อยูระหวางการดำเนินการแกไข สวนปญหาใน

อนาคตทางผูบริหารมองวาขยะในเขตเทศบาลตำบลบานเปดมีปริมาณคอนขางมากขึ้นทุกวัน ซึ่งในปจจุบันมี

อัตราขยะตอเดือนประมาณ ๒,๐๐๐ ตัน แตเราสามารถบริหารจัดการไดไมเกิน ๑,๔๐๐ ตัน ดังนั้นสวนท่ีเหลือจึง

เกิดเปนปญหาของเรา หากเรายังคงปลอยใหเปนแบบนี้ปริมาณขยะของเราก็จะมีปริมาณท่ีเพ่ิมข้ึนเรื่อย ๆ เพราะ

ความเจริญเติบโตของเมือง ทานนายกเทศมนตรีจึงไดมีนโยบายท่ีจะใหลองศึกษาในการรจัดการขยะโดยการจาง

เหมาเอกชน เพราะการจางเหมาเอกชนมาดำเนินการคอนขางจะเกิดประสิทธิภาพมากกวาที่เราจะจัดการเอง 

เนื่องจากบางครั้งเราก็ควบคุมไมถึงและยังมีอีกหลายๆ ปจจัยที่ทำใหเราไมสามารถตอบสนองในการบริหาร

จัดการขยะได นี่เปนนโยบายของผูบริหารที่จะดำเนินการซึ่งตอนนี้อยูในระหวางการศึกษาออกแบบศึกษาความ

เปนไปไดในการที่จะจางบุคคลภายนอกมาดำเนินการ เราอยูในขั้นตอนการแตงตั้งคณะทำงาน และไดปรึกษา

ผู เชี ่ยวชาญคืออาจารยในมหาวิทยาลัยที ่เกี ่ยวกับดานสิ ่งแวดลอมที่จะเขามาเปนที ่ปรึกษาใหกับเรา เพ่ือ

ดำเนินการในเรื่องนี้ใหการจัดการขยะภายในเขตเทศบาลตำบลบานเปดนั้นมีประสิทธิภาพสูงสุด ไมใหบานเมือง

ถูกผูอ่ืนสบประมาทไดวาเราไมไดมีการดำเนินการในเรื่องนี้ จึงขอนำเรียนใหท่ีประชุมสภาฯ ไดรับทราบ 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทางฝายบริหารท่ีไดอธิบายชี้แจง จากนั้นไดถามใน

ท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากการตอบ

กระทูถามของทานธนดล  ประเสริฐทรง ซึ่งตนเคยอภิปรายเรื่องการพักขยะจะหาแนวทางแกไขอยางไร เพราะ

ในทุกวันนี้ท่ีตนไดรับทราบมาไมทราบวาขอเท็จจริงเปนเชนไรเนื่องจากไมใชชวงหนาฝน เทาท่ีตนสังเกตปริมาณ

ขยะในแตละวันคงจะไมเกิน ๑,๔๐๐ ตันตอเดือน ในสวนท่ีตนเคยอภิปรายในการนำขยะไปพักไวท่ีบานเปดท้ัง ๔ 

หมูบาน ไดมีการนำเอาขยะไปพักไวที่บานเปดมาเปนเวลากี่เดือนแลว เราควรจะหาวิธีแกไขหรือไม สำหรับการ

ใชจายงบประมาณนั้นอยางที่ทานประธานสภาฯ ไดกลาวในเบื้องตนวางบประมาณเราเพียงพอหรือไม จะมีการ

ใชจายแบบใด ตนในฐานะสมาชิกสภาฯ ท่ีเขามาเปนฝายนิติบัญญัตินั้นเปนหวงภาษีของพ่ีนองประชาชน โดยเรา

นำภาษีของพี่นองประชาชนไปใชใหเกิดประโยชนมากนอยเพียงใด จะเกิดผลกระทบหรือไม หรือจะมีแนว

ทางแกไขปญหาอยางไร ทางฝายบริหารไดวางแผนแลวแตไมรูวาจะจบวันไหน ตนในฐานะผูที่อยูในพื้นที่ไดถูก

สอบถามเชนเดียวกับทางฝายบริหาร การบริหารจัดการบางครั ้งทานใดตอบในที ่ประชุมสภาฯ วาจะมี

งบประมาณหรือการปองกันไมใหมีไขแมลงวันนั้น ถาหากฝนตกแลวมีการชะลางไหลลงแกงน้ำตอนหรือหวย 
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หนอง คลอง บึงแนนอน ตนทราบดีวาจะตองมีมลพิษไหลลงสูแหลงน้ำธรรมชาติ นี้คือมุมมองในการแกไขปญหา

ขยะของเทศบาลเราซึ่งเราไดตั้งปฏิภาณไวจะชะลอโดยการจัดเก็บมา ทานรองนายกเทศมนตรีก็ไดแจงแลววา

ปริมาณขยะมีเพิ่มขึ้นทุกวันนั้นตนก็เห็นใจ แตการเตรียมการนั้นเพิ่งจะมีการวางแผนไมรูวากี่เดือนที่ผานมาแลว 

ตนจึงขอฝากทางฝายบริหารวาขอใหรีบดำเนินการเพ่ือใหประชาชนไดทราบ ไมใชเพียงฝายบริหารเทานั้นแตทาง

ฝายสภาฯ ก็ไดรับการสอบถามมาเชนกัน 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา จากการลงพื้นที่ออกไป

สำรวจดูการทิ้งขยะของรถบรรทุกขยะ ในบางครั้งมีการนำรถไปซอมแซมก็มีการยืมรถขยะคันอื่นออกไปจัดเก็บ

แทน จำเปนตองนำขยะไปทิ้งทั้งที่ขยะยังไมเต็มคันรถแตจะตองนำไปเทกอนเพราะมีความจำเปนตองใชรถ

รวมกัน ในตอนนี้รถบรรทุกขยะของเทศบาลเราก็นำไปจอดซอมท่ีบริเวณขางหนองจิกอยูหลายคัน จึงขอฝากทาน

ประธานสภาฯ ไปยังผูที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการซอมแซมดูแลรถบรรทุกขยะ สิ่งเล็กๆ นอยๆ อยางเชน ระบบ  

ไฮดรอลิกหรือระบบกรองน้ำดักน้ำท่ีสามารถซอมแซมไดทันที ดูแลรถสวนนี้ในการลงพื้นที่จัดเก็บขยะ ทาน

อาจจะคิดวาการแกปญหาคือพอใกลถึงโควตาคอยนำมากองไวใชหรือไม ขณะนี้ยังมีขยะกองอยูท่ีเดิม กองตั้งแต

ยังไมเต็มอัตราที่กำหนดไว (โควตา) เพราะเราจำเปนตองใชรถรวมกัน ตนเคยถามวาเมื่อใชรถรวมกันแลวมี

ปญหาอะไรหรือไม ปญหายอมเกิดข้ึนเพราะการใชรถใครรถมัน การใชรถรวมกันแลวจำเปนตองรีบนำขยะมาเท 

เทเพ่ือนำมากองไวแลวใหผูท่ีจะใชรถตอไปนำไปใชตอไป จึงทำใหเกิดการเนาหมักหมมของขยะเพ่ิมข้ึน และยังมี

น้ำขยะไหลลงบริเวณลำคลองยังมีการไหลลงอยูตลอด ตนเปนหวงชาวบานซ่ึงเขาบอกวาถานำมาท้ิงเล็กๆ นอยๆ 

ก็ไมเปนไรแตตองมาดูแลบาง จึงขอฝากไปยังผูที่รับผิดชอบดวย และอีกเรื่องหนึ่งซึ่งเมื่อสักครูไดพูดคุยกับทาน

ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมเกี่ยวกับรถที่แอบนำขยะไปทิ้ง ตนมีรูปภาพและอะไรทุกอยาง แต

ในตอนนี้งานยังไมคืบหนาก็ไมเปนไรตนเพียงแคฝากไว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขออนุญาตใชสิทธิของสมาชิกสภาฯ สอบถามเพิ่มเติมไปยัง

คณะผูบริหารและขาราชการวาในความคิดของตนการบริหารจัดการขยะที่ยั่งยืนและสามารถแกไขปญหาไดคือ

การท่ีทานจะตองมีโครงการ กลาวคือโครงการใดๆ ท่ีจะบริหารจัดการขยะไมใชแคเพียงนำออกจากพ้ืนท่ีเราแลว

จบ เพราะนั้นคือการบริหารจัดการท่ีไมยั่งยืน เนื่องจากวาจะตองใชเงินงบประมาณมากข้ึนเรื่อย ๆ ในการท่ีจะให

เอกชนมารับขยะของเราไป ในอนาคตไมไกลเนื่องจากเทศบาลเรามีประชากรเขามาอาศัยอยูหนาแนนเพ่ิมข้ึนทุก

ป โดยพื้นที่ของเราถาหากมองในทางภูมิศาสตรเปนพื้นที่ที่เปนหมูบานจัดสรรหรือพื้นที่ที่อยูอาศัย ดังนั้นใน

อนาคตหมูบานตางๆ จะเพิ่มเขามาในเขตเทศบาลเราเพิ่มมากขึ้น เพราะฉะนั้นจำนวนขยะมีแนวโนมวาจะมี

ปริมาณเพ่ิมมากข้ึนกวานี้เปนเทาตัว หากเราใชเพียงวิธีการกำจัดขยะออกไปนั่นไมมีความยั่งยืนและเปนการเพ่ิม

คาใชจาย จะสังเกตไดวาคาจัดเก็บขยะเราจัดเก็บไดนอยมากในอัตราครัวเรือนละ ๒๐ บาท รานคาหลังคาละ 

๒๐๐ บาท ซึ่งมีแนวโนมวาจะสูงขึ้นทั้งรานคาและครัวเรือน สำคัญคือทำอยางไรใหปริมาณขยะนั้นลดลง เราได

ไปศึกษาดูงานมาแลวหลายท่ีและแทบทุกพื้นที่ ๆ เขาประสบความสำเร็จ แตเราไมนำกลับมาใชเลย เราไมไดนำ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๙ 

 

กลับมาปรับใชในองคกรชองเรา ไมวาจะเปนเทศบาลเมืองพัทยาท่ีเขามีจำนวนปริมาณขยะท่ีมหาศาล เราก็ไดไป

ดูงานของเขามาแลววาเราควรจะทำอยางไร แตในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ก็ไมมีโครงการใดเลยที่เกี่ยวของ

กับการบริหารจัดการขยะเลย หรือแมแต อบต.เล็กๆ ยกตัวอยางเชน อบต.ดอนหันซึ่งในทุกวันนี้ยังมีเงิน

ฌาปนกิจอันเกิดจากการบริหารจัดการขยะ แตเราเปนองคกรขนาดใหญเราควรจะมีตนแบบหรือโครงการที่เปน

รูปธรรมมากกวานี้ นี ่คือสิ่งที่ตนอยากนำเสนอตอที่ประชุมสภาฯ แหงนี้ หรือการที่เรานำขอมูลจากระบบ

คอมพิวเตอรหรือแอพพลิเคชั่นเขามาชวยในการบริหารจัดการขยะ ใหชาวบานไดรูวาเราจะเขาไปจัดเก็บขยะ

เมื่อไหร อยางไร ความจริงแลวตนมองวาคนมีวินัยถาเราฝกใหเขามีวินัย คนจะมีความรับผิดชอบถาเราบอกถึง

ความจำเปนในการที่จะตองรับผิดชอบตอสังคมของตน เราจะมีโครงการใดที่จะไปทำใหเขาตระหนักรูในเรื่อง

เหลานี้ เพ่ือท่ีจะชวยกันพัฒนาและชวยกันแกไขปญหาในสิ่งแวดลอมหรือสภาพสังคมในชุมชนของเรา จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงนำเขาสูระเบียบวาระการ

ประชุมตอไป 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

     ๔.๑  วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ๔.๑ วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ จากนั้นไดเชิญฝายบริหารแถลงตอท่ี

ประชุม 

 - นายชัชวาล  ธีรภาน ุนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดแถลงตอที่ประชุมวา บัดนี้ ถึงเวลาที่ผูบริหาร

ทองถ่ินของเทศบาลตำบลบานเปด จะไดเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปตอสภาเทศบาลตำบล

บานเปดอีกครั้งหนึ่ง ฉะนั้น ในโอกาสนี้ผูบริหารทองถิ่นเทศบาลตำบลบานเปด จึงขอชี้แจงใหทานประธานและ

สมาชิกทุกทานไดทราบถึงสถานะการคลัง ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการดำเนินการในปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ ดังตอไปนี้  

๑. สถานะการคลัง  

    ๑.๑ งบประมาณรายจายท่ัวไป  

  ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ณ วันท่ี ๓๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ องคกรปกครองสวนทองถิ ่นมี

สถานะการเงิน ดังนี้  

    ๑.๑.๑ เงินฝากธนาคาร จำนวน  ๒๙๒,๖๕๐,๑๕๒.๑๐  บาท  

    ๑.๑.๒ เงินสะสม จำนวน  ๔๔๙,๓๐๘,๗๓๖.๘๐  บาท   

    ๑.๑.๓ ทุนสำรองเงินสะสม จำนวน  ๗๙,๗๕๗,๓๙๕.๗๖  บาท  

 ๑.๑.๔ รายการกันเง ินไว แบบกอหนี ้ผ ูกพันและยังไม ได  เบ ิกจ าย จำนวน ๔ โครงการ รวม  

๑,๘๒๐,๑๑๒.๐๐  บาท 
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๑.๑.๕ รายการกันเงินไวโดยยังไมไดกอหนี้ผูกพัน ๑๗ โครงการ รวม  ๑,๕๙๑,๖๑๖.๙๓  บาท 

    ๑.๒ เงินกูคงคาง จำนวน  ๑๔,๓๕๕,๗๕๔.๘๒  บาท   

๒. การบริหารงบประมาณ ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  

    ๒.๑ รายรับจริง จำนวน  ๒๗๐,๒๖๘,๕๔๖.๘๐  บาท ประกอบดวย  

     หมวดภาษีอากร     จำนวน   ๒๑,๑๐๖,๑๓๔.๗๑  บาท  

     หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต  จำนวน     ๔,๕๓๒,๙๕๘.๘๐ บาท  

     หมวดรายไดจากทรัพยสิน    จำนวน     ๑,๔๒๐,๕๘๘.๙๒  บาท  

     หมวดรายไดจากสาธารณูปโภคและการพาณิชย จำนวน            ๐.๐๐  บาท 

    หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด    จำนวน        ๗๑๖,๗๑๗.๐๐  บาท  

     หมวดรายไดจากทุน    จำนวน          ๐.๐๐  บาท 

     หมวดภาษีจัดสรร    จำนวน ๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗  บาท  

   หมวดเงินอุดหนุนท่ัวไป    จำนวน    ๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐  บาท  

    ๒.๒ เงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จำนวน  ๓๑๘,๒๑๒.๐๐  บาท 

    ๒.๓ รายจายจรงิ จำนวน  ๑๙๓,๐๓๙,๖๗๐.๗๑  บาท ประกอบดวย 

งบกลาง      จำนวน    ๕๕,๕๓๑,๙๓๔.๖๔  บาท 

งานบุคลากร     จำนวน    ๗๖,๙๖๐,๔๑๕.๗๘  บาท 

งบดำเนินงาน     จำนวน    ๔๘,๒๖๓,๗๙๙.๖๙  บาท  

งบลงทุน     จำนวน      ๗,๑๓๐,๑๓๙.๖๐  บาท 

งบเงินอุดหนุน     จำนวน      ๕,๑๕๓,๓๘๑.๐๐  บาท 

งบรายจายอ่ืน       จำนวน                    ๐.๐๐  บาท 

    ๒.๔ รายจายท่ีจายจากเงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จำนวน  ๕๗๖,๔๒๐.๐๐ บาท 

    ๒.๕ มีการจายเงินสะสมเพ่ือดำเนินการตามอำนาจหนาท่ี  จำนวน  ๑,๐๗๕,๑๓๖.๗๓  บาท 

    ๒.๖ รายจายท่ีจายจากเงินทุนสำรองเงินสะสม  จำนวน  ๐.๐๐  บาท 

    ๒.๗ รายจายท่ีจายจากเงินกู  จำนวน  ๐.๐๐  บาท 

สำหรับประมาณรายรับปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ประมาณการไวรวมทั้งสิ้น ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

บาท ตนขออนุญาตสรุปหมวดตางๆ ใหทางสภาฯ ไดทราบโดยยอ ดังนี้ 
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๑. รายรับ 

รายการ รายรับจริงป ๒๕๖๕ 
ประมาณการ 

ป ๒๕๖๖ ป ๒๕๖๗ 

รายไดจัดเก็บเอง    

หมวดภาษีอากร ๒๑,๑๐๖,๑๓๔.๗๑ ๑๒,๔๔๐,๐๐๐.๐๐ ๒๑,๑๔๐,๐๐๐.๐๐ 

หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต ๔,๕๓๒,๙๕๘.๘๐ ๕,๐๖๐,๐๐๐,๐๐ ๕,๔๐๕,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดจากทรัพยสิน ๑,๔๒๐,๕๘๘.๙๒ ๑,๓๐๐,๐๐๐.๐๐ ๒,๑๒๐,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดเบ็ดเตล็ด ๗๑๖,๗๑๗.๐๐ ๑,๗๐๐,๐๐๐.๐๐ ๗๘๕,๐๐๐.๐๐ 

หมวดรายไดจากทุน ๐.๐๐ ๐.๐๐ ๕๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดจัดเก็บเอง ๒๗,๗๗๖.๓๙๙.๔๓ ๒๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๓๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่น 

   

หมวดภาษีจัดสรร ๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗ ๑๗๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๑๖๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดที่รัฐบาลเก็บแลวจัดสรรใหองค

กรปกครองสวนทองถิ่น 

๑๖๓,๖๙๖,๒๔๕.๓๗ ๑๗๐,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ ๑๖๔,๕๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รายไดที่รัฐบาลอุดหนุนใหองคกรปกครอง

สวนทองถิ่น 

   

หมวดเงินอุดหนุน ๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐ ๘๔,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมรายไดที ่ร ัฐบาลอุดหนุนใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่น 

๗๘,๗๙๕,๙๐๒.๐๐ ๘๔,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมทุกหมวด ๒๗๐,๒๖๘,๕๔๖.๘๐ ๒๗๕,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 

๒. รายจาย  

รายการ 
รายจายจริงป 

๒๕๖๕ 

ประมาณการ 

ป ๒๕๖๖ ป ๒๕๖๗ 

งบกลาง ๕๕,๕๓๑,๙๓๔.๖๔ ๖๐,๙๔๖,๑๒๐.๐๐ ๖๑,๙๕๐,๖๕๐.๐๐ 

งบบุคลากร ๗๖,๙๖๐,๔๑๕.๗๘ ๘๘,๓๓๐,๒๒๐.๐๐ ๘๖,๑๕๑,๖๓๐.๐๐ 

งบดำเนินงาน ๔๘,๒๖๓,๗๙๙.๖๙ ๗๙,๕๐๘,๑๓๐.๐๐ ๘๙,๒๙๒.๑๒๐.๐๐ 

งบลงทุน ๗,๑๓๐,๑๓๙.๖๐ ๓๗,๗๒๕,๘๐๐.๐๐ ๒๙,๐๐๒,๒๐๐.๐๐ 

งบเงินอุดหนุน ๕,๑๕๓,๓๘๑.๐๐ ๗,๙๖๔,๐๓๐.๐๐ ๑๓,๕๙๓,๔๐๐.๐๐ 

งบรายจายอ่ืน ๐.๐๐ ๒๐,๐๐๐.๐๐ ๑๐,๐๐๐.๐๐ 

รวมจายจากงบประมาณ ๑๙๓,๐๓๙,๖๗๐.๗๑ ๒๗๔,๔๙๔,๓๐๐.๐๐ ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐.๐๐ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๒ 

 

เพ่ือใหการดำเนินงานเปนไปตามแผนงานในแผนพัฒนาทองถ่ิน คณะผูบริหารจึงเสนอรางเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพ่ือใหสภาฯ ไดพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทางฝายบริหารไดแถลงงบประมาณประกอบงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ใหกับทานสมาชิกสภาฯ ไดเขาใจและไดเห็นพอสังเขป กอนท่ีจะมีการ

ลงมติรับหลักการ มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเกี่ยวกับรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการหรือไม        

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตามที่ไดศึกษาขอมูล

สังเกตไดวางบประมาณในหมวดตางๆ ลดลง หมวดเงินอุดหนุนก็ลดลง รายไดเราเพิ่มแตในคำแถลงงบประมาณ

รายจายของทางผูบริหารในหมวดงบลงทุน ตนสงสัยวาทำไมลดลง ถางบลงทุนตั้งไวนอยลงจึงไดวิเคราะหวาเงิน

โบนัสของบุคลากรจะลดลงเชนเดียวกัน แตในปนี้รายไดของเราเพ่ิมข้ึนอยูเปนบางรายการ ทานสมาชิกสภาฯ ทุก

ทานคงจะเขาใจในเอกสารที่ทางฝายบริหารแถลง แตตนมีขอสงสัยวางบลงทุนของเราจึงตั้งไวนอยลง จึงขอ

สอบถามผานทานประธานสภาฯ ไปยังทางฝายบริหาร 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววา ขอเชิญทางฝายบริหารไดตอบขอซักถามของทานสมาชิกสภาฯ 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบเปนหลักการ

กวางๆ สวนรายละเอียดจะมอบใหทางเจาหนาที่ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมอีกครั้ง ประการแรกคือขอกังวลในสวน

ของงบลงทุนที่จะไปผูกพันกับจำนวนของงบประมาณรายจายจำนวน ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ถานำมาเฉลี่ยรอย

ละ ๑๐ จะอยูท่ี ๒๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท ดังนั้นตัวเลขนี้ในเบื้องตนไมนาจะมีปญหาในสวนของเงินโบนัสพนักงานซ่ึง

จะตองตั้งงบประมาณในหมวดเงินลงทุนไมนอยกวารอยละ ๑๐ ในสวนที่มีการปรับลดลงมีอยู ๒ สวนคือ 

เนื่องจากมีหมวดรายจายในงบลงทุนไดมีการสลับสับเปลี่ยนไปตามกฎหมายฉบับใหมคือ ปกติงบซอมแซมซ่ึงในป

นี้เราตั้งงบประมาณไวประมาณเกือบ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท งบดังกลาวนี้จะอยูในงบลงทุนดวย แตในระเบียบฯ 

ใหมนี้นำมาตั้งจายเชนเดิม ไมไดจะตองนำมาตั้งจายเปนงบลงทุนเลยโดยจะตองจัดทำเปนโครงการ เพราะฉะนั้น

การบริหารจัดการของงบประมาณจึงตองปรับใหม เนื่องจากลักษณะงานบางสวนตองใชงบประมาณในเทศ

บัญญัติดังนั้นงบประมาณในงบลงทุนซึ่งเปนถนนหนทางหรือสาธารณูปโภคหลักนี้เรายังสามารถใชจายในงบเงิน

สะสมได เพราะฉะนั ้นบางโครงการจึงจำเปนตองใชงบประมาณในกระเปาซายและกระเปาขวาเนื่องจาก

งบประมาณในเทศบัญญัติเราใชไดไมทุกกรณี ยกตัวอยางเชนบางรายการเงินสะสมซ้ือได แตบางรายการซ้ือไมได

ก็จำเปนตองนำมาบรรจุในเทศบัญญัติ เชน เครื่องสูบน้ำท่ีราคาคอนขางสูงซ่ึงเราจะใชเงินสะสมในการจัดซ้ือไมได

จำเปนตองนำมาจัดซื้อในเทศบัญญัติ ดังนั้นเราจึงตองดำเนินการปรับเปลี่ยนในการเลือกใชทั้งกระเปาซายและ

กระเปาขวา เราจำเปนตองตั้งจายทั้งในเทศบัญญัติและเงินสะสมรวมกัน ในสวนของงบลงทุนเรื ่องของถนน

หนทางหรือระบบสาธารณูปโภคในหวงเวลาปงบประมาณนี้จะแบงเปน ๓ สวนดวยกัน สวนที่ ๑ คืองบลงทุนใน

สวนของเทศบัญญัติฉบับนี้ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีจำนวน ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาทเกือบ ๓๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ในสวนที่ ๒ คือการจายขาดเงินสะสมในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ประมาณ ๒๐,๐๐๐,๐๐๐-๒๕,๐๐๐,๐๐๐ 
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บาทเชนเดียวกัน และในสวนท่ี ๓ จะเปนการขอจายขาดเงินสะสมในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซ่ึงคาดการณไว

วาไมนาจะต่ำกวา ๒๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นในหวงเวลาปนี้เชื่อวาเราจะสามารถผานงบประมาณในสวน

ของสาธารณูปโภคโครงการตางๆ หลายรอยโครงการจำนวนประมาณเกือบ ๗๐,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่เราจะบูรณา

การรวมกัน ดังนั้นบางตัวเลขอาจจะปรากฏในเทศบัญญัติเปนตัวเลขนี้แตวิธีการทำงานจะเปนอีกเรื่องหนึ่งท่ี

ควบคูกันไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา เอกสารโครงการ

กอสรางที่ตนไดรับจะมีดวยกัน ๓ ปก ๓๒ โครงการ ในแตละโครงการจะมีเอกสารที่เปนราคาน้ำมัน ๑ แผน 

ราคาเฉลี่ยวัสดุกอสรางอีก ๙ แผน แทรกอยูทุกโครงการทั้ง ๓๒ โครงการ ตนคำนวณดูแลวถายเอกสารแจก

เฉพาะสมาชิกสภาฯ ๑๑ คนใชกระดาษทั้งสิ้น ๖ รีมกวา รวมทั้งหมึกอีก และเวลาในการผลิตอีกไมรูเทาไหร ใน

ความเห็นของตนเราผลิตแคเพียงชุดเดียวก็นาจะเพียงพอสำหรับใหสมาชิกสภาฯ ทานอ่ืนจะมีความเห็นเชนไรตน

ไมทราบ แตตนคิดวามันสิ้นเปลืองราคาน้ำมัน ๑ แผนกับราคาเฉลี่ยวัสดุกอสรางอีก ๙ แผน ตนขอฝากทาน

ประธานสภาฯ ชวยพิจารณาดวย ในรางเทศบัญญัติหนาที่ ๑๑๔ โครงการสงเสริมการพัฒนาและการมีสวนรวม

ในหมูบาน ทำไมหมูที่ ๑-๒๓ จึงไมเขาแถวเรียงลำดับ ๑, ๒, ๓, ๔, ๕,...ไปจนถึงลำดับที่ ๒๓ ตัวเลขจะกระโดด

จากหมูที่ ๑ ไปหมูที่ ๑๑, ๑๒, ๑๓ เลยไดอยางไร เรื่องที่สามที่อยากจะเรียนถามทานประธานสภาฯ ผานไปยัง

คณะผูบริหารที่รับผิดชอบเรื่องการจัดทำรางเทศบัญญัติ ในหนาที่ ๒๕๒ ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร เครื่อง

อากาศยานไรคนขับ (โดรน) ตนขออนุญาตใชคำเรียกตอไปวาโดรนเพื่อเปนการประหยัดเวลา ในรางเทศบัญญัติ

เราตั้งจาย ๑๗๐,๐๐๐ บาท ถาหากวาเราจะใชประโยชนความคุมคา เมื่อเทียบกับโดรนที่ใชในการเกษตร ๓-๔ 

แสนบาทขึ้นไป และจะตองเปนโดรนที่เชื่อมตอกับระบบดาวเทียมอยางนอย ๑๑ ดวงที่โคจรอยูบนทองฟา พวก

นั้นจึงจะรับจางทำการเกษตรได เปนความรูท่ีตนเพ่ิงจะทราบวาดาวเทียมท่ีโคจรอยูบนทองฟาประเทศไทย โดรน

ทางการเกษตรจะตองเชื่อมตอ ๑๑ ดวงเปนอยางนอยจึงจะข้ึนบินแลวทำการฉีดปุย ฉีดยา หวานเมล็ด หรืออะไร

ตางๆ ตามระบบเขาได แตของเราโดรนท่ีจะใชนั้นในรายละเอียดระบุวา แกนใบพัดหมุน ๔ แกน ติดตั้งกลองหรือ

อะไรตางๆ ที ่ตนเปนหวงคือในขอกำหนดของการขึ ้นทะเบียนโดรนเพราะมีหนวยงานที ่รับผิดชอบอยู  ๒ 

หนวยงานคือ กสทช. หรอืสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม

แหงชาติ และกรมการบินพลเรือนที่รับผิดชอบในการขึ้นทะเบียน ในขอกำหนดเขาไดกำหนดไวชัดเจนวาจะตอง

ดำเนินการอยางไร เพราะโดรนที่ติดกลองจะตองขึ้นทะเบียนทั้งสองหนวยงาน ในแงของความมั่นคง และ

ขอกำหนดทั้ง ๙ ขอนั้นในขอที่ ๗ กำหนดไววาหามบินในรัศมีสนามบิน ๙ กิโลเมตร ถาหากเราซื้อมาจะข้ึน

ทะเบียนไดหรือไม ข้ึนบินไดหรือไม เพราะอยางไรเสียเทศบาลตำบลบานเปดก็อยูหางจากรัศมีสนามบินไมเกิน ๙ 

กิโลเมตร เราจะซ้ือมาใชประโยชนไดหรือไม ๙ กิโลเมตรหรือระยะทาง ๕ ไมลทะเล คือขอกำหนดในขอท่ี ๗ จาก 

๙ ขอที่กรมการบินพลเรือนและ กสทช.กำหนดหลักเกณฑในการขึ้นทะเบียนโดรน ตนเปนหวงวาถาหากเราซ้ือ

มาแลวจะสามารถใชประโยชนไดหรือไม มีการศึกษาตรวจสอบความเหมาะสมหรือความเปนไปไดหรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๔ 

 

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา กอนท่ีจะใหทางคณะผูบริหารไดตอบขอซักถามของทานธนดล 

ในสวนที่ทานไดอภิปราบตนขออนุญาตชี้แจงวาตนไดสอบถามไปยังกองชางและทางกองชางไดแจงวาเตรียม

เอกสารไวใหกับทานสมาชิกสภาฯ ซึ่งในรายละเอียดตามที่ไดรับพรอมกันกับทุกทานในวันที่ ๑๕ สิงหาคมที่ผาน

มา ในเรื่องของเอกสารประกอบการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๗ ทางประธานสภาฯ ไมไดรับกอนทาน เนื่องจากเอกสารตองใชเวลาในการเตรียมคอนขางจะนาน สวนใน

เรื่องของเอกสารที่ทานธนดลไดสอบถามนั้นในปกอนๆ ไมมีในสวนนี้ จะมีเพียง ปร.๔ ปร.๕ และแบบแปลน ซ่ึง

ในสวนของรายละเอียดราคาน้ำมันในความเขาใจของตน ทางกองชางอาจจะมองวาหากขาดตกบกพรองในสวน

ใดสวนหนึ่งเกรงวาทางสภาฯ จะไมอนุมัติให จึงไดใสเขามาทุกๆ โครงการ ซึ่งการประมาณการตรงกันในวัน

เดียวกันทุกโครงการทำใหเอกสารเหมือนกันทุกโครงการ ถาหากกองชางเปลี่ยนวันประมาณการเชน วันนี้

ประมาณการมา ๕ โครงการ พรุงนี้ประมาณการอีก ๕ โครงการราคาน้ำมันจะมีการเปลี่ยนแปลง ดังนั้นในสวนนี้

รายละเอียดจึงซ้ำกัน สวนทางผูบริหารหรือสวนราชการจะพิจารณาอยางไรในขอเสนอของทางทานสมาชิกสภาฯ 

เปนอำนาจของทาน ขอใหทางผูบริหารไดชี้แจงในสวนของขอซักถามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถามในเรื่องของ

ความไมเปนระเบียบในหนาท่ี ๑๑๔-๑๑๖ และในเรื่องของเครื่องอากาศยานไรคนขับ (โดรน) 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตชี้แจงในเรื่อง

ของเอกสารกอนที่ตัวเลขกระโดดไปกระโดดมาตามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถาม จากนั้นไดแจงให

ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณไดอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับ

รายละเอียดของเอกสารตั้งแตหนาท่ี ๑๑๔ จะเปนในเรื่องของเงินอุดหนุนท่ีไมมีการเรียงตามหมูนั้น ตามท่ีไดเคย

นำเรียนทุกปเกิดจากระบบ e-LAAS สวนนี้จะเปนการกรอกขอมูลลงในระบบคือระบบบัญชีคอมพิวเตอร ทาง

เจาหนาท่ีเองไมสามารถท่ีจะไปแกไขรายละเอียดใดๆ ได โดยจะใหเรียงไปตามหมูหรือจำนวนงบประมาณ เราไม

สามารถท่ีจะเรียงขอมูลได ซ่ึงจากเหตุการณดังกลาวไดมีการสะทอนปญหาไปท่ีกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน

แลว ในสวนของกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินก็ไมสามารถท่ีจะดำเนินการแกไขรายละเอียดในสวนนี้ได  

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ตนขออนุญาตขยาย

ความเพิ่มเติมวาตอนนี้ทุกอยางเราจะตองพิมพลงในระบบทั้งหมดเลย ไมสามารถแกไขดวยระบบมือไดอีกแลว 

ทุกอยางอยูในระบบเพราะฉะนั้นหมูใดขอมากอนก็จะตองคียขอมูลไปตามนั้น รวมท้ังอีกหลายๆ เรื่องท่ีเรากรอก

และบันทึกขอมูลลงในระบบแลวจะไมสามารถเปลี่ยนแปลงวันไดตามสถานการณไดแลว ทำวันไหนตองเปนวัน

นั้น จะยอนกลับไปแกไขเอกสารไมไดแลว ในสวนของเรื่องโดรนกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานสมาชิกสภาฯ ท่ีไดให

ขอมูลเบื้องตน ตนจะไดมอบหมายใหเจาหนาท่ีเก่ียวของไปศึกษาหาขอมูลเพ่ิมเติมใหเรียบรอย แตในเบื้องตนตน

ไดทำการสอบถามไปยังทาอากาศยานดวยวาจาแลว และไดจัดทำเปนหนังสือสงไปยังทานอากาศยานแลวเหลือ

เพียงใหเขาตอบกลับมาตาม ๙ ขอที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดนำเสนอไปแลวนั้น ถาหากเราซื้อมาจริงๆ จะสามารถ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๕ 

 

ดำเนินการไดจริงตามที่เราตองการหรือไม รวมถึงวัตถุประสงคที่ทางเราไดแจงไปวาทำไมเราจึงอยากไดโดรน   

ตัวนี้มาชวยปฏิบัติหนาท่ีแบบไหน คงตองรอใหเขาทำหนังสือตอบกลับมากอนจึงจะพิจารณาในการจัดซ้ืออีกครั้ง  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอสอบถาม

ในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียน 

ตั้งไว ๓,๘๗๖,๐๐๐ บาทนั้นเกี่ยวของกับของเทศบาลโดยตรงหรือไม แลวก็มีของโรงเรียนบานโคกฟนโปง 

โรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง โรงเรียนบานเปด (ทาบึงประชาสงเคราะห) โรงเรียนบานหนองขามประชา

บำรุง โรงเรียนบานกอก รวมแลวเปนลักษณะเดียวกันที่ตั้งราคาไวเปนคาอาหารกลางวันโรงเรียน แลวโรงเรียน

สวนท่ีตนไดกลาวถึงนั้นข้ึนตรงกับเทศบาลหรือไม อีกประเด็นคือการตั้งงบประมาณจัดซ้ือเรือทองแบนกับเครื่อง

สูบน้ำในปงบประมาณท่ีแลวก็ตั้งงบประมาณไว ปงบประมาณ ๒๕๖๗ ก็ต้ังงบประมาณมาอีกแลว ปท่ีตั้งไวทำไม

ไมซื้อ หรือจะนำงบประมาณไปจายเปนคาน้ำมันเพื่อไปสูบที่หนองหมนอยางเดียว สวนประเด็นอื่นๆ ตนจะขอ

สอบถามในระเบียบวาระเรื่องอ่ืนๆ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา หนาท่ี ๒๙๒ เปนเรื่องของเงินอุดหนุนโครงการอาหารกลางวัน

เด็กโรงเรียนบานเปดท่ีเพ่ิมเติมข้ึนมาจากปกอนๆ ตนจะขอสรุปประเด็นใหคือเนื่องจากตนไดแจงใหทางเจาหนาท่ี

ไดสรุปเอกสารในเรื่องของเงินอุดหนุนวาปนี้มีเงินอุดหนุนใดท่ีเพิ่มขึ้นมาซึ่งทานสมาชิกสภาฯ ไมไดแจงลวงหนา 

ตนเขาใจท่ีทานแสนศักดิ์อภิปรายไปคือในป ๒๕๖๖ เรามีเงินอุดหนุนอาหารโรงเรียนก็คือ ๓,๘๗๖,๖๐๐ บาท ซ่ึง

เปนการอุดหนุนของโรงเรียนเทศบาลบานเปด แตในป ๒๕๖๗ เรามีเงินอุดหนุนเพ่ิมเติมข้ึนมาคือเปนเงินอุดหนุน

คาอาหารของโรงเรียนบานเปด (ทาบึงประชาสงเคราะห) โรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง โรงเรียนบาน

หนองขามประชาบำรุง โรงเรียนบานกอก และโรงเรียนบานโคกฟนโปง ซ่ึงในสวนท่ีเพ่ิมเติมข้ึนมาก็คือในสวนของ

เงินอุดหนุนท่ีป ๒๕๖๖ ไมมี ในสวนที่ทานแสนศักดิ์ไดอภิปรายเพื่อตองการสอบถามวาในสวนที่เพิ่มขึ้นมาตรงนี้

สรุปคือทานตองการสอบถามเรื่องเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ซึ่งเงินอุดหนุนในสวนนี้เพิ่มขึ้นมา และตนก็มีขอ

สงสัยในสวนนี้เชนกันวาเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ที่ไดมีการประมาณการจำนวน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทานใช

หลักเกณฑของการประมาณการคือรายไดจริงและรายรับจริงของเงินอุดหนุนในป ๒๕๖๗ ในการคำนวณตนไม

ทราบวาทานคำนวณจากอะไรท่ีเพ่ิมข้ึนมาจาก ๗๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทเปน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในป ๒๕๖๖ ทาน

ไดประมาณการเงินอุดหนุนไว ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๗ ทานประมาณการเพียง ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ 

บาท ถาเทียบวา ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่หายไปแตวาทานมีรายจายของเงินอุดหนุนเพิ่มขึ้นมา นั่นคือคาอาหาร

โรงเรียนท่ีเพ่ิมข้ึนมาอีก ๔,๕๐๐,๐๐๐ บาท โดยประมาณ ซ่ึงจริงๆ แลวในความเขาใจสัดสวนของการเพ่ิมข้ึนมา

เงินอุดหนุนของเราก็ควรเพ่ิมข้ึนมาในสวนนี้ดวย ถาเทียบวาเงินงบประมาณในป ๒๕๖๕ จำนวน ๗๘,๐๐๐,๐๐๐ 

บาทบวกเงินคาอาหารกลางวันเด็กอีก ๔,๕๐๐,๐๐๐ บาท เงินอุดหนุนก็ควรที่จะสูงกวา ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท

ถูกตองหรือไม นี่คือสิ่งท่ีทานแสนศักดิ์ตองการท่ีจะอภิปรายหรือไม ตนไมแนใจ แตในสวนตัวตนสงสัยในขอนี้

เชนเดียวกันเพราะเม่ือดูจากการประมาณการแลวมันไมไปในทิศทางเดียวกันของเงินอุดหนุนท่ีเพ่ิมข้ึนมา เพราะ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๖ 

 

ในป ๒๕๖๖ ทานสรุปรวมมาวาเงินอุดหนุนที่เพิ่มยังมีในสวนของคาอาหารกลางวันโรงเรียนซึ่งเปนของโรงเรียน

เทศบาลบานเปด ตนไมแนใจวารวมของศูนยเด็กเล็กดวยหรือไมก็คือ ๖,๙๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเงินอุดหนุนอาหาร

โรงเรียนนั้นตนเขาใจวาไมรวมในสัดสวนของการประมาณการเนื่องจากวาเปนเงินท่ีรัฐอุดหนุนเขามาโดยเราไมได

จายอยูแลว แตพอในป ๒๕๖๗ ท่ีทานประมาณการมาใหมซ่ึงก็ไมไดเก่ียวกับเงินอุดหนุนท่ีเราจะตองจายเพราะวา

ในระเบียบไมไดรวมอยูแลว แตดวยขอสงสัยที่วาเรามีเงินอุดหนุนที่จะตองจายเพิ่มมากขึ้น แตเงินอุดหนุนที่เขา

มาจริงที่ไดประมาณการไมสอดคลองกับความเปนความเปนไปของของเงินรายไดที่จะเขามา อีกประเด็นหนึ่งท่ี

ทานแสนศักดิ์ไดอภิปรายสอบถามคือในเรื่องของป ๒๕๖๖ ท่ีทานไดประมาณการในเรื่องของการซ้ือเครื่องสูบน้ำ

และเรือทองแบนท่ีปจจุบันในการประมาณการตัวเลขเหลือ ๐.๐๐ บาท ซ่ึงทางสภาเขาใจวาการท่ีประมาณการป 

๒๕๖๖ เหลือ ๐.๐๐ บาท แสดงวาทานไดมีการโอนเงินออกไปแลวถือวาทานไมไดใชงบประมาณในสวนนี้แลว

หรืออยางไร ขอใหทานไดอธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ ไดรับทราบดวย 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตชี้แจงเปน ๒ 

กรณีดวยกันคือในเรื่องของงบเงินอุดหนุนนั้นขอมอบหมายใหทางกองการศึกษา กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

และกองคลังเปนผูอธิบายชี้แจง สวนเรื่องเรือทองแบนและเครื่องสูบน้ำนั้นขอมอบหมายใหสำนักปลัดเทศบาล

เปนผูอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

 - นางอรัญญา  ปองสิงห ผูอำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับเงินอุดหนุนอาหาร

กลางวันใหกับนักเรียนชั้นอนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ โดยเราจะตั้งงบประมาณจัดสรรใหแกโรงเรียนใน

ทองที ่ตำบลบานเปดและโรงเรียนในสังกัด ประกอบกับมติคณะรัฐมนตรีเมื ่อวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ 

กำหนดใหมีการจัดอัตราในจำนวนนักเรียนอัตราตอหัวตอคนจะมีปริมาณท่ีแตกตางกัน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จะขอ

อนุญาตใหหัวหนาฝายบริหารงานการศึกษาเปนผูนำเรียนตอท่ีประชุมใหทราบในรายละเอียดวาเปนเชนไร  

   - นางสาวอัญชณา  เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารงานการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา 

สำหรับเงินอุดหนุนอัตราเดิมในปงบประมาณกอนๆ เงินอุดหนุนจะอยูที่ ๒๑ บาทตอคน พอในปงบประมาณ 

๒๕๖๖ ไดมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ มีการปรับคารายหัวของเด็กในสวนของคาอาหาร

กลางวันเพิ่มเติมขึ้นตามขนาดของโรงเรียน เชน โรงเรียนที่มีเด็กนักเรียนตั้งแต ๑-๔๐ คน จะมีการปรับเพิ่มจาก 

๒๑ บาทเปน ๓๖ บาท เปนตน ในสวนของปนี้การตั้งงบประมาณก็จะมีแตละโรงเรียนจัดทำโครงการเขามาเพ่ือ

ขอรับเงินอุดหนุน โดยโรงเรียนจะประมาณการจำนวนนักเรียนแลวนำไปคูณจำนวนรายหัวคูณดวย ๒๐๐ วัน ก็

จะเปนตามอัตราท่ีไดมีการตั้งงบประมาณไว เชน โรงเรียนบานหนองขามประชาบำรุงไดประมาณการจำนวน

นักเรียนมา ๑๒๐ คน ถาตามอัตราท่ีปรับใหมคือรายหัวละ ๒๔ บาทคูณ ๒๐๐ วัน จะเปนจำนวนเงิน ๕๗๖,๐๐๐ 

บาท เปนตน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา  ขออนุญาตเจาหนาที่วาไมตองชี ้แจงในสวนของตัวเลข

รายละเอียดเล็กๆ นอยๆ แตอยากใหทานไดตอบคำถามวางบที่ทานประมาณการในขอมูลที่ทานสมาชิกสภาฯ 

สอบถามคือ โรงเรียนในรายละเอียดตางๆ ท่ีเพิ่มขึ้นมาในป ๒๕๖๗ ถูกตองหรือไม แลวในป ๒๕๖๗ ทาน
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ประมาณการไดบวกเงินสวนนี้เขาไปในเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๗ ที่ทานประมาณการเปน ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท

หรือยัง ถาหากรวมแลวคำถามคือทานบวกจากรายไดโดยการใชประมาณการจากป ๒๕๖๕ แตพอทานบวกใน

สวนนี้เขาไปตัวเลขไมสอดคลองกัน นี่คือคำถามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถาม 

- นางภัทรรวี  สมสะอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในปงบประมาณ ๒๕๖๗ 

ไดตั้งประมาณการเงินอุดหนุนไวที่ ๘๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท เนื่องจากการตั้งประมาณการไดมีการเทียบเคียงจาก

ปงบประมาณท่ีผานมา รายรับจริงในหมวดเงินอุดหนุนของป ๒๕๖๕ อยูท่ี ๗๘,๗๙๕,๙๐๒ บาท สวนรายรับจริง

เงินอุดหนุนของป ๒๕๖๖ ณ วันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ อยูที่ ๗๗,๓๖๕,๓๔๑ บาท ซึ่งประมาณการคาดวาใน

เดือนกันยายนจะมีเงินอุดหนุนที่เขามาที่เปนยอดที่แนนอนและตองเขามาอยูแลวก็จะมีเงินอุดหนุนผูสูงอายุ

ประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท เบี้ยยังชีพผูพิการ ๖๐๐,๐๐๐ กวาบาท เบี้ยยังชีพผูปวยเอดสประมาณ ๓๓,๐๐๐ 

บาท ซึ่งเปนเงินประมาณ ๓,๖๘๐,๐๐๐ บาท เมื่อรวมกับเงินอุดหนุนที่เรารับแลวในปปจจุบัน ๗๗,๐๐๐,๐๐๐ 

บาทจะรวมเปนเงินประมาณการเงินอุดหนุนที่เราจะไดรับในป ๒๕๖๖ อยูที่ ๘๑,๔๕๐,๓๔๑ บาท ซึ่งเราได

ประมาณการรายรับในป ๒๕๖๗ ไวใกลเคียงกับยอดเงินท่ีไดรับจริงในป ๒๕๖๖  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอสอบถามเพิ่มเติมวาเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเด็ก

เทศบาลเปนคนจายหรือเราไดรับการอุดหนุนมา หรือเรารับมาแตทานไมไดนำมาคำนวณเพิ่มเขาไป เพราะในป

กอนๆ เรายังไมมีเงินงบประมาณในสวนนี้ ทานเพ่ิงเพ่ิมเขามาในป ๒๕๖๗ ถูกตองหรือไม ตนเขาใจถูกตองหรือไม 

หรือเขาใจอะไรผิด ขอใหทางฝายบริหารหรือทางขาราชการไดอธิบายชี้แจงใหเขาใจในคำถามท่ีทานแสนศักดิ์ได

อภิปรายสอบถามและท่ีตนมีขอสงสัย ขอใหทานปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม 

- นายปรีดา  นิลสาคู ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับเงินอุดหนุนนั้นความจริง

แลวเราจะตั้งจายท่ี ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทเลยก็ได แตทางกองคลังอยากใหไดประมาณการท่ีใกลเคียงกับความจริง

มากท่ีสุดจึงไดตั้งงบประมาณเทานี้ ในสวนของคาอาหารกลางวันที่เพิ่มขึ้นมาเพียง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท คือจาก 

๓,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทเพิ่มขึ้นมาเปน ๔,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทเทากับวาเพิ่มขึ้นมาเพียง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทจาก

ปงบประมาณท่ีผานมา  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตามที่ทานปลัดเทศบาลไดแจงรายละเอียดมายังไมไดรวมกับ

ของโรงเรียนเทศบาลบานเปดและยังไมไดรวมกับศูนยพัฒนาเด็กเล็ก ซึ่งในสวนนั้นอยูในงบเงินอุดหนุนของป 

๒๕๖๕ และ ๒๕๖๖ แลว แตในสวนนี้ทานยังไมไดบวกเพิ่มเขาไปในป ๒๕๖๗ ซึ่งเหตุผลท่ีตนสอบถามเนื่องจาก

ถาทานบวกเขาไปเราจะมีเงินอุดหนุนเปน ๘๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทหรือ ๘๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งในงบประมาณ

จำนวน ๓,๐๐๐,๐๐๐-๔,๐๐๐,๐๐๐ บาทในสวนนี้คือจายจริงอยูแลว แตจะทำใหงบประมาณรายจายประจำป

ของเราสูงขึ้น เมื่อสูงขึ้นก็จะมีผลตองบลงทุนเพราะงบลงทุนในปนี้ตั ้งไวต่ำ ตนขออนุญาตอภิปรายในฐานะ

สมาชิกสภาฯ วาจากการที่ทานสุพลไดอภิปรายไปแลววาปนี้งบลงทุนที่ทานตั้งไวต่ำกวาปที่แลว ซึ่งถาเทียบกับ

ปงบประมาณที่ผานมาประมาณ ๑๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในสวนของ ๑๘,๐๐๐,๐๐๐ บาทนี้ตนเขาใจวาทาน

เปลี่ยนแปลงจากการซื้อสิ่งตางๆ ในปกอนหนานี้หลายๆ อยาง แตสำคัญสุดคือการที่ทานมองแควางบลงทุนเกิน 
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๑๐ เปอรเซ็นตแลวเจาหนาท่ีก็จะไดรับโบนัส นั่นคือสวนที่เจาหนาที่พึงจะได แตในสวนที่ประชาชนพึงจะไดมัน

ลดลงเนื่องจากทานมองแควาทานตั้ง ๑๐ เปอรเซ็นตเกินแลวคือจบ แตในความเปนจริงถาทานดูในรายละเอียด

ของโครงการงบลงทุน ซึ่งงบลงทุนในโครงการตางๆ ที่แตละหมูบานจะไดรับคือ ๒๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทานบอก

วานโยบายของผูบริหารคือหมูบานละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทที่จะไดรับโครงการ แตกลายเปนวาปนี้ถาทานดูในงบ

ลงทุนทั้งหมดทุกโครงการบางหมูบานไดรับ ๑,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาท บางหมูบานไดรับ ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท บาง

หมูบานไดรับ ๒๕๐,๐๐๐ บาท บางหมูบานไมไดเลย และหมูบานท่ีไมไดอะไรคือบานหนองขามท้ัง ๒ หมูบานซ่ึง

ตนเปนสมาชิกสภาเทศบาล หมูท่ี ๙ บานหนองขามและในสวนพ้ืนท่ีใกลเคียงคือบานหนองขาม หมูท่ี ๑๕ ซ่ึงท้ัง

สองหมูบานนี้ไมไดรับการจัดสรรงบประมาณ รวมถึงหมูท่ี ๑๗ ท่ีไมมีงบประมาณในสวนนี้ แตหมูท่ี ๑๗ ไดในสวน

ของน้ำประปาไปแลว ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทางหมูท่ี ๑๗ ไมนาจะมีปญหาในสวนของการจัดสรรงบประมาณในงบ

ลงทุนคือเกลี่ยไมทั่ว นั่นคือคำถามวาเหตุใดทำไมบางหมูบานจึงไมไดโครงการซึ่งหมูที่ ๙ ไมไดรับการจัดสรร

งบประมาณมา ๒ ปแลว นั่นคือคำถามวาเขาไมสงโครงการเขามาหรือก็ไมใชเพราะเราออกไปประชาคมเขาแจง

ถึงปญหาแลว หรือจะตอบวาใชเง ินสะสมแลวก็ไมใชคำตอบสำหรับที ่จะตอบ เนื ่องจากรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปคือการบริหารจัดการทั้งองคกรทั่วทุกพื้นที่ของชุมชน แตถาทานเกลี่ยงบประมาณ

ไมลงตัวนั่นแปลวาชุมชนนั้นขาดความสำคัญหรืออยางไร ทำไมถึงไมไดงบลงทุน ไมไดโครงการในสวนนี้ มันคือ

การสะทอนวาสมาชิกสภาฯ ดอยศักยภาพในการท่ีจะดึงงบประมาณลงบานตัวเองหรืออยางไร นี่คือสิ่งท่ีสะทอน

ในมุมมองท่ีตนรูสึกเนื่องจากวาบานหนองขามมันคือบานท่ีตนมีชื่ออยูในนั้น แลวเขาฝากความหวังไวกับเราแต

กลายเปนวาเราเปนสมาชิกสภาฯ ที่ไมสามารถดึงงบประมาณใหกับชุมชนได แปลวาอะไร แปลวาคุณไมมี

ศักยภาพ ถูกตองหรือไม แลวทานบอกวาอะไร ทานบอกวาใหสมาชิกสภาฯ เปนคนเลือกโครงการ แตปนี้ใครเปน

คนเลือกโครงการตนไมทราบและไมไดเลือก เพราะถาตนไดเลือกหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ จะตองไดโครงการ ตน

ขออภิปรายในฐานะท่ีตนเปนสมาชิกสภาฯ และขอคำตอบวาเหตุใดงบลงทุนจึงไมมีหมูที ่ ๙ และหมูที ่ ๑๕ 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากที่ทาน

ประธานสภาฯ ไดอภิปรายไปแลวนั้นตนไดดูในสวนของงบลงทุนของเทศบาลตำบลบานเปดเรา เฉพาะบานเปด

ทั้ง ๔ หมูบานไดรับงบประมาณถนนหนทาง ไฟฟา น้ำประปา รวมกันทั้ง ๔ หมูบานประมาณ ๑๐,๔๕๕,๘๐๐  

บาท เทากับงบประมาณที ่จ ัดสรรใหเขต ๒ ทั ้ง ๑๐ หมู บ านซึ ่งไดร ับการจัดสรรงบประมาณทั ้งหมด 

๑๐,๔๘๒,๒๐๐ บาท รวมงบประมาณของเขต ๑ ทั้งหมด ๑๙,๖๔๐,๕๐๐ บาท นี่คือขอแตกตางของการจัดสรร

งบประมาณ ซ่ึงบานคำไฮ หมูท่ี ๑๐ ไดรับการจัดสรรเพียง ๒๕๙,๐๐๐ บาท ตามท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดกลาวไป

แลววาหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ ไมไดรับการจัดสรรโครงการ ตนอยากจะใหทางคณะผูบริหารอธิบายชี้แจงดวยใน

เมื่อประชาชนทั้ง ๒ หมูบานนี้เขาก็เสียภาษีเชนกัน ทำไมจึงไมไดรับการดูแล อีกประเด็นคือในหนาที่ ๗๒ ใน

หมวดคาใชสอย จางเหมาบริการชาวตางชาติปฏิบัติงานสอนภาษาตางชาติ ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน และอีก

หลายๆ อยาง และที่สำคัญที่สุดคือการจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยสถานศึกษาในสังกัดเทศบาลตำบล



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๙ 

 

บานเปด ตั้งงบประมาณไว ๕๒๕,๖๐๐ บาท จำนวน ๒ คน เฉลี่ยเงินเดือนตอคน ๒๑,๙๐๐ บาทตอเดือน เฉลี่ย

ตอปตอคน ๒๖๒,๘๐๐ บาท อยากใหทางฝายบริหารอธิบายชี้แจงใหสมาชิกสภาฯ เขาใจรวมกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานบัวฮอง บุญจวง ไดอภิปรายมี ๒ ประเด็นคือ ในเรื่อง

งบลงทุนและในเรื่องของหมวดคาใชสอยในการจางเหมาบริการในการปฏิบัติงานการสอนของโรงเรียนเทศบาล

บานเปดในแตละรายวิชารายครู ตั้งแตหนาท่ี ๒๖๘-๒๗๔ เปนขอซักถามในรายละเอียดของการจางเหมาบริการ 

ตนขอเพิ่มเติมวาเนื่องจากปที่ผานมาไมมีรายละเอียดวาเราจางเปนรายวิชาหรือเปนรายคน สำคัญสุดที่ทาน

บัวฮอง สงสัยคือในหนาที่ ๒๗๓ คาจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยในสถานศึกษาในสังกัดเทศบาลตำบล

บานเปด จำนวน ๕๒๕,๖๐๐ บาท จางจำนวน ๒ ราย ระยะเวลา ๑๒ เดือน ของกองการศึกษาในงบประมาณ

ดังกลาวขอใหผูบริหารไดอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุมตอไป 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบประเด็นแรกในสวน

ของงบลงทุนในการบริหารบานเมืองในเขตเทศบาลตำบลบานเปด ทางผูบริหารและทางสภาเทศบาลมีอำนาจ

หนาที่ตรวจสอบซึ่งกันและกัน ในมุมของผูบริหารในฐานะผูบริหารตองบริหารทั้งองคกร เราก็ตองมาดูวาใน

เทศบาลมีอะไรใหบริหารบางกับงบลงทุน อยางเชน เรามีกระเปาก่ีใบ กระเปาเรามีแบบไหนบาง มีเปก่ีใบ เปนถุง

กี่ใบ เปนกระเปาเล็กใหญกี่ใบ อยูตรงไหนบาง อำนาจหนาที่ทำอะไรไดบาง เฉพาะงบลงทุนในมุมบริหารจริงๆ 

เรามีโครงการกวา ๒๐๐ โครงการ ซ่ึงไมไดปรากฏเฉพาะในเทศบัญญัติเราตองมาดูภาพวาเราจะบริหารโครงการ

ท้ังตำบลในแบบใดบาง เพราะฉะนั้นก็จะแบงการบริหารเปนโครงการเล็กหรือโครงการใหญ ตนอยากใหมองการ

ลงทุนใหเปนภาพใหญ ตามที่ตนแจงวาการบริหารเรามีกระเปาหลายใบ เรามีโครงสราง เรามีงบลงทุนในหลาย

สวนดวยกัน เพราะฉะนั้นถาเราจะมองแคดานเดียวขอเท็จจริงเดียวตามเทศบัญญัติจะปรากฏตามท่ีทานเห็น บาง

หมูบานอาจจะได บางหมูบานก็อาจจะไมได เพราะฉะนั้นจะทำอยางไรในมุมเทศบัญญัติในเม่ือกระเปาหลักเราได

แคนี้ กระเปาอ่ืนๆ เราใสอะไรไดบาง ตนขอยกตัวอยางนโยบายหลักของทางสภาฯ หรือท่ีเราฟงจนคุนชินก็คือ ให

ครบทุกหมูบานๆ ละ ๑, ๒, ๓ ลานบาทก็วากันไป ขอเท็จจริงเบื้องตนเราเห็นดวยวาควรจะไดทุกหมูบานให

ครอบคลุมทั้งหมด ๒๓ หมูบาน ไมมีบานเล็กบานนอย ไมมีเมียหลวงเมียนอยเหมือนเม่ือกอน วาดวยอำนาจ

หนาที่ของนายกเทศมนตรีไมสามารถไปบอกไดวาถนนเสนนี้ทำ เสนนี้ไมทำ พื้นที่เราๆ ทำเสนนี้ พื้นที่คนอื่นเรา

ไมทำ ทุกอยางท่ีทำมาจากการออกประชาคมท้ังหมด ตนขอยกตัวอยางหมูบานใดท่ีไมมีอยูในเทศบัญญัติ ก็จะไป

ปรากฏในการขออนุมัติใชจายเงินสะสมของปงบประมาณ ๒๕๖๖ ถาไมปรากฏในเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ 

ก็จะไปอยูในเงินสะสมป ๒๕๖๗ ตรงนี้คือมุมของการบริหารซึ่งเรามีอำนาจหนาที่ซึ่งกันและกัน ในสวนของหมูท่ี 

๙ และหมูท่ี ๑๕ ท่ีไมปรากฏในเทศบัญญัติแตจะไปปรากฏในเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ เพราะบางโครงการ

เปนโครงการที่ผานการประชาคมเปนอันดับ ๑ ที่เราไดออกประชาคมมา อาจจะเปนโครงการที่มีความจำเปน

เรงดวน ซึ่งตนไดปรึกษาทางผูใหญบานและทางชุมชนแลวถาหากรอในเทศบัญญัติป ๒๕๖๗ อาจจะไดใช

งบประมาณชวงตนปประมาณเดือนกุมภาพันธ ๒๕๖๗ แตถาเราไมเอามาปรากฏในเทศบัญญัติ ๒๕๖๗ เราจะใช

จายเงินสะสมปงบประมาณ ๒๕๖๖ ใหเลยก็จะสามารถดำเนินการไดทันที นี่คือมุมมองของการบริหาร สวนใน

สภาฯ สามารถใชอำนาจหนาที่เปลี่ยนแปลงปรับปรุงไดตามอำนาจหนาที่ของทาน เชน หมูที่ ๑๓ หรือหมูที่ ๑๙ 
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ซอยเปรมฤดีซ่ึงในตอนแรกจะนำมาบรรจุลงในเทศบัญญัติ แตปรากฎวามีความจำเปนเรงดวนจะตองขออนุมัติใช

จายเงินสะสม ซึ ่งจะสามารถดำเนินการจัดซื ้อจัดจางไดใน ๑-๒ เดือนนี ้ โดยไมตองรอถึงเดือนมกราคม-

กุมภาพันธ ๒๕๖๗ สำหรับระบบสาธารณูปโภคหลัก ถนน ไฟฟา น้ำประปา นโยบายหลักของฝายบริหารเราให

ทุกหมูบานอยูแลว งบประมาณมีเทาไรเราก็ใหตามความเหมาะสม เพราะตองผานความคิดเห็นและอำนาจหนาท่ี

ของสภาฯ อีกรอบ ทางฝายบริหารก็จะเสนอทุกโครงการอยูแลวตามจำนวนเงินท่ีเรามี ในสวนเรื่องคาจางคุณครู

ซึ ่งอาจจะไมเคยปรากฏในเทศบัญญัติ รอบนี้มีปรากฏในเทศบัญญัติจำแนกเปน ครูวิทยาศาสตร ภาษาไทย 

ภาษาอังกฤษ ทุกหมวดโดยเฉพาะปฐมวัยทางผูบริหารไดสอบถามกับกองการศึกษา และศึกษากฎระเบียบตางๆ 

ท่ีเราตองใชงบประมาณท่ีสูงขนาดนี้เพราะเราขอคุณสมบัติแบบเต็มกอนท่ีเราสามารถจางได ปริญญาโท ปริญญา

ตรี หรือมีใบเฉพาะทางเพ่ิมข้ึนก็สามารถพิจารณาได ประเด็นคืออยากไดของดีอยากไดบุคลากรท่ีมีคุณภาพก็เลย

ตองเพิ่มขึ้น สวนในประเด็นของหนาที่ ๒๗๓ คาจางเหมาบริการรักษาความปลอดภัยในสถานศึกษาในสังกัด

เทศบาลตำบลบานเปด เรื่องนี้ไดปรึกษาหารือกับทางกองการศึกษา ทางผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด 

และทานผูอำนวยการโรงเรียนหลายๆ โรงเรียนตั้งแตมีเหตุการณยิงกันในโรงเรียนข้ึน ไมทราบวาทุกทานยังพอจำ

กันไดหรือไม ตั้งแตเหตุการณนั้นเราไดมาปรึกษาหารือกันวาเราตองหาคำนิยามใหมของคำวาพี่ยามหรือคนเฝา

โรงเรียนกับซีเคียวริตี ้ที ่เขาสามารถแกปญหาเบื้องตนเฉพาะหนาไดถาเกิดเหตุการณที่ไมควรจะเกิดขึ้น จึง

มอบหมายใหกองการศึกษาไปศึกษาหาระเบียบตางๆ ถาเราจะจางเต็มรูปแบบเราจะจางกันไดแบบใด สวนพ่ียาม

ดูแลความเรียบรอยท่ัวไปก็ยังคงจางอยู แตถาเราจะยกระดับความปลอดภัยของเด็กๆ ก็ตองใชอีกโครงสรางหนึ่ง

ท่ีเปนมืออาชีพจริงๆ จึงขอนำเสนอตอท่ีประชุมสภาฯ เพ่ือไดพิจารณาตอไป 

- นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ในเรื่องของการรักษา

ความปลอดภัยน ั ้นตนมีความรู ในประเด็นน ี ้ เล ็กนอย เน ื ่องจากเก ิดเหตุการณท ี ่หนองบัวลำภูทำให

กระทรวงมหาดไทยมีหนังสือแจงไปทุกจังหวัดทั่วประเทศ แจงแนวทางในการจางเหมาบริการรักษาความ

ปลอดภัย ตามหนังสือสั่งการ ท่ี ว ๗๓๐๒ เม่ือป ๒๕๖๕ แจงหลักเกณฑการจางบริษัทเอกชนปฏิบัติงานราชการ 

จึงขออธิบายถึงมิติการรักษาความปลอดภัยในหนังสือสั่งการฉบับดังกลาวซ่ึงไดอธิบายชี้แจงวา กรณีจางพนักงาน

รักษาความปลอดภัยใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นปฏิบัติตาม พรบ.ธุรกิจรักษาความปลอดภัยดวย ตาม พรบ.

ธุรกิจรักษาความปลอดภัยไดอธิบายไววาพนักงานรักษาความปลอดภัยซึ่งจัดตั้งในรูปแบบบริษัท ถาจางใน

รูปแบบบริษัทพนักงานบริษัททุกคนตองผานการอบรมหลักสูตรรักษาความปลอดภัยของนายทะเบียนรักษา

ความปลอดภัยประจำจังหวัด นายทะเบียนรักษาความปลอดภัยประจำจังหวัด หมายถึง ผูบัญชาการตำรวจภูธร

จังหวัดนั ้นๆ เปนนายทะเบียน จะตองผานการอบรมหลักสูตรนั ้น ๖๐ ชั ่วโมง ฟตทั ้งร างกาย ความรู 

ความสามารถทุกอยาง เมื่อไดวุฒิบัตรมาแลวก็จะสามารถประกอบอาชีพเปนพนักงานรักษาความปลอดภัยได

อยางถูกตองตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นคุณไมมีความรูจะไปรับจางรักษาความปลอดภัยจะใชคำวาพนักงานจาง

รักษาความปลอดภัยไมไดเลย คุณจะตองมีวุฒิบัตรกอน ถามีวุฒิบัตรสามารถจางท่ีอัตราท่ีสูงไดเพราะเขาเปนมือ

อาชีพเปนธุรกิจรักษาความปลอดภัย ถาเราไมจางแบบนั้นอีกทางเลือกหนึ่งที่กระทรวงมหาดไทยใหแนวทางมา

คือการจางทหารผานศึก เปนการจางโดยตรงทางทหารผานศึกเลยก็ไดเหมือนกัน ตามที่มีหนังสือซักซอมแจงมา



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๑ 

 

สามารถจางตรงไดเลย ซึ่งองคการทหารผานศึกตามที่ไดศึกษารายละเอียดคาจางประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาบาท

ข้ึนตอเดือน จึงขอนำเรียนในท่ีประชุมสภาฯ ไดรับทราบเพ่ิมเติม ถาเราจะจางในรูปแบบบริษัทหรือพนักงานเขา

ตองมีวุฒิบัตรเกี่ยวกับหลักสูตรการรักษาความปลอดภัยมาแลว ถาจางเปนบุคคลธรรมดาบุคคลนั้นตองผาน

วุฒิบัตรการอบรมเชนกันจึงจะสามารถจางได จึงขอนำเรียนเพ่ือเปนขอมูลเพ่ิมเติม 

- นายชัชวาล ช่ำมะณี ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในสวนท่ีทาง

นายกเทศมนตรีไดอธิบายชี้แจงไปตนขอเพิ่มเติมในเรื่องการจัดจางคุณครู ณ ตอนนี้คุณครูที่เราจางทั้งหมดจาง

เหมาบริการจำนวน ๑๑ ทาน และคุณครูที่เปนขาราชการจำนวน ๑๑ ทาน ในสวนที่ทานไดอภิปรายไปในอัตรา

คาจางชาวตางชาติคือครูที ่ไมไดจบเอกที่ประเทศเรา โดยเฉลี่ยเดือนละ ๓๐,๐๐๐ กวาบาทตอเดือน ในสวน

ภาษาจีนเราไดอางอิงกับหนังสือสั่งการของกระทรวงมหาดไทย และเรายังไดสอบถามขอมูลจากเทศบาลนคร

ขอนแกนในการจัดซื้อจัดจาง สวนวิชาภาษาไทยที่มีการจางครูเรามีการทดสอบการศึกษาระดับชาติคือ ผล

คะแนนโอเน็ตเด็กชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ ปที่แลวเราไดคะแนนสูงกวาระดับประเทศ ๕๕.๖๕ คะแนน ในสวน

คะแนนประเทศได ๕๓.๘๙ คะแนนตรงนี้คือวิชาภาษาไทย ในสวนวิชาภาษาอังกฤษเราก็อยูในระดับท่ีสูงกวา

ระดับประเทศ คือเราได ๓๗.๖๐ คะแนน ระดับประเทศ ๓๗.๕๖ คะแนน ในสวนการสอนและการจางครู

คณิตศาสตรเราก็ไดสูงกวาระดับประเทศอีกของโรงเรียนเราได ๓๔.๗๗ คะแนน ระดับประเทศได ๒๘.๐๖ 

คะแนน ถือวาเราไดรับการพัฒนาจากคุณครู ในสวนวิชาวิทยาศาสตรซ่ึงไดสอดคลองกับวิสัยทัศนของโรงเรียนซ่ึง

โรงเรียนของเราเด็กสอบไดกลุมสาระวิทยาศาสตรได ๔๐.๓๔ คะแนน สวนระดับประเทศได ๓๙.๓๔ คะแนน 

ตรงนี้คือผลพลอยไดท่ีทางคณะผูบริหารไดขับเคลื่อน และในการจางเหมาคณะครูสิ่งสำคัญเปนท่ีนายินดีคือในปนี้

เด็กเราเพิ่มเปน ๒๖๔ คน เหลือประมาณ ๓๖ คนก็จะถึง ๓๐๐ คน ทางผูอำนวยการกองการศึกษาและทางกอง

การเจาหนาท่ีไดทำหนังสือไปยังจังหวัดเพ่ือขอกรอบอัตรากำลังเพ่ิมอีก ๒ อัตรา 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในท่ีประชุมวา ขอสอบถามเพ่ิมเติมการจางเหมาปฏิบัติการสอนท่ีเราจาง

ครูเพ่ิมข้ึนมาในอัตราใหมหมวดคาใชสอย ระเบียบฯ ไดกำหนดหรือไมวาการรับเขามาเปนอยางไร อัตราการจาง

ไดเทาใดในการจางครูเขามา เนื่องจากตนมีขอสงสัยวาเราไมตองมีการสรรหาผานทาง สพฐ. หรือไมตองเปนครูท่ี

เขามาเก่ียวของกับราชการ หรือครูท่ีจางมาตองมีอัตราสวนเทาใดในโรงเรียนท่ีสามารถเขามาไดหรืออยางไร ตน

ขอสอบถามเพ่ิมเติม 

 - นายชัชวาล ช่ำมะณี ผูอำนวยการโรงเรียนเทศบาลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับทางคุรุสภานั้น

คนที่จะมาเปนครูในสถานศึกษาไดประการแรกจะตองจบเอกเกี่ยวกับการสอน สองตองมีใบประกอบวิชาชีพ

เพราะตองมีการตอ ๕ ปตอครั้ง กฎหมายใหมไดออกมาแลววาใครจะเปนครูตองมีการประเมินจะเปนวิชาชีพ

ระดับกลางและระดับสูงอีก ฉะนั้นครูที่จางเหมาเขามานั้นทางคณะผูบริหาร ผูอำนวยการกองการศึกษาตองมี

การตรวจสอบ มีการเขียน TOR เม็ดเงินกับการปฏิบัติงานตองสอดคลองตามบริบท ซึ่งคุณครูที่จางเหมาตอนนี้

สอน ๑๘ คาบตอสัปดาหเปนอยางต่ำ ในสวนตนก็มีขอบังคับเชนกันวาตองสอนเด็กอยางนอยสัปดาหละ ๘ 

ชั่วโมง สวนรองผูอำนวยการ ๑๒ ชั่วโมง ดังนั้นใบประกอบและมาตรฐานของ สพฐ. จะเปนในรูปแบบนี้ในสวนท่ี



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๒ 

 

ตนจางเปนวิชาพื ้นฐานและวิชาที ่ขาดแคลนตกเดือนละ ๑๒,๐๐๐ บาท ในสวนภาษาจีนเปนไปตามการ

เปรียบเทียบหนังสือสั่งการประมาณ ๑๕,๐๐๐ - ๑๙,๐๐๐ บาท ในสวนภาษาตางประเทศจะมีเรทตามหนังสือสั่ง

การฉบับใหมท่ีออกเม่ือประมาณกลางเดือนท่ีผานมา จะมีการเพ่ิมครูสอนตางชาติระดับมัยธยมตนอยูท่ี ๓๕,๐๐๐ 

บาท ระดับมัยธยมปลาย ๔๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงกฎหมายฉบับนี้ออกมาเพ่ือใหสอดคลองกับเศรษฐกิจในปจจุบัน 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทานยังไมไดใหคำตอบเกี่ยวกับอัตราที่ทานจางเขามา จำนวน

ครูเขาใจวาตองสอนเทานี้ตอชั่วโมงแตวาสอดคลองกับจำนวนเด็กของเราหรือไม หรือวาขาดเหลือเพิ่มเติม

อยางไร ซึ่งเปนขอมูลที่สอบถามถาทานยังไมมีขอมูลเอาไวตอบกับคณะกรรมการแปรญัตติได ขอสอบถาม

เพิ่มเติมในสวนของโรงเรียนเนื่องจากในรางเทศญัตติมีคาประกอบอาหารของโรงเรียนเทศบาล ซึ่งไมรวมกับเงิน

อุดหนุนคาอาหารวัน จำนวน ๑๐๘,๐๐๐ บาท เฉพาะในสวนโรงเรียนเทศบาล ในสวนของศูนยพัฒนาเด็กเล็กไม

มีคาประกอบอาหารจึงเปนขอสงสัยวาทำไมมีเฉพาะโรงเรียน 

 - นางสาวอัญชนา เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา เดิมทีโรงเรียนมี

ตำแหนงแมครัวเนื่องจากแมครัวเกษียณอายุราชการจึงจำเปนที่ตองจางเหมาบุคคลเพื่อมาประกอบอาหาร สวน

ของศูนยเด็กจะเปนจางเหมาประกอบอาหารจะอยูในงบโครงการสนับสนุนบริหารสถานศึกษาอาหารกลางวัน

ศูนยพัฒนาเด็กเล็กบานโคกฟนโปง  

- ประธานสภา ฯ ไดสอบถามวา งบประมาณ ๖๒๘,๐๐๐ บาทเปนเงินสนับสนุนคาอาหารกลางวัน แต

ไมมีคาจางทำใชหรือไม 

- นางสาวอัญชนา เตรียมวิทยานนท หัวหนาฝายบริหารการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา จะเปนใน

ลักษณะท่ีเทศบาลจะเปนการเบิกผลักหักสงใหศูนยพัฒนาเด็กเล็ก และศูนยพัฒนาเด็กเล็กจะดำเนินการจางเหมา

ประกอบอาหารกลางวัน โดยการประกอบอาหารสำเร็จรูปมาสง จะไมเหมือนโรงเรียนเพราะโรงเรียนจะใชวิธีการ

จัดซ้ือวัตถุดิบจึงตองมีผูประกอบอาหารอีกสวนหนึ่ง 

- ประธานสภา ฯ ไดสอบถามวา แสดงวาตนทุนของโรงเรียนจะสูงกวาศูนยพัฒนาเด็กเล็กใชหรือไม 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาเทศบาลทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา กอนอื่นตนขอใชคำวา

ขอรองทานประธานสภาฯ วาตอนนี้เวลา ๑๑.๓๐ น. นาิกาท่ีอยูดานหนาทานประธานสภาฯ ถาเปนสภาใหญ

หรือสภาผูแทนราษฎรทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานจะมีการตกลงกันกอนที่เราจะประชุมวาเราจะใชเวลาในการ

ประชุมสภาฯ โดยฝายคานจะใชเวลาทานละกี่นาทีเปนการยกตัวอยาง วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลเราใน

วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ ประธานสภาฯ ของเราใชสิทธิเยอะเกินไปตนขอติงในสวนของขอซักถาม ตนอยากให

เปดโอกาสใหสมาชิกสภาฯ ทานอื่นไดอภิปรายกอนที่เราจะไดรับหลักการ ตนขอติงประธานสภาฯ วาเอาที่พอดี

ทานเลนอภิปรายทุกคนกินเวลามานานขอใหทานรักษาเวลาดวย ซึ่งตอนนี้อยูในระเบียบวาระที่ ๔.๑ ขั้นรับ
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หลักการ เรายังไมไดรับหลักการจึงตองมีการอภิปรายนั้นถูกตองแลว ถาไปเทียบกับระดับสภาใหญอนุมัติ

งบประมาณเปนหม่ืนลานอภิปรายกันสองถึงสามวัน แตของเราอนุมัติงบประมาณ ๒๘๐ ลานบาทเทานั้น 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในที่ประชุมวา ตนเขาใจประเด็นของทานแลว แตขออนุญาตเนื่องจาก

เปนสิทธิของแตละคนท่ีจะสามารถอภิปรายได ตนขอใหทานเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอได ทานจะ

อภิปรายในระเบียบวาระนี้อยางไรขอเชิญทานอภิปราย 

  - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ตนเตรียมมาอภิปราย

เยอะเหมือนกันแตดูเวลาแลวขอตัดลงจะดีกวา เปนการอภิปรายสนับสนุนฝายบริหารวาการเสนอรางเทศบัญญัติ

ปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ปนี้ มีสิ่งแปลกใหมหลายๆ อยางไมวาจะเปนอุดหนุนประเพณีลอยกระทงหมูละ 

๒๐,๐๐๐ บาท มีหอกระจายขาวอีก ๒๐,๐๐๐ บาท ท่ีเปนโครงการใหมๆ โครงการหมูบานรวมใจเทิดพระเกียรติ

ในวันสำคัญตางๆ ถามวาเปนโครงการใหมหรือไม เปนโครงการเดิมแตเอามาแจงรายละเอียดใหแตละหมูบานได

เห็นตัวเลขนี้คือสิ่งใหมๆ และสิ่งท่ีสำคัญทานสมาชิกสภาฯ หลายทานเปนหวงในสวนของงบลงทุน จะสังเกตเห็น

วาตั้งแตป ๒๕๖๕ นายชัชวาล  ธีรภานุ ซึ่งทานไดดำรงตำแหนงนายกเทศมนตรีตำบลบานเปดใหมๆ ก็โดนตัด

ออกไปเหลือประมาณ ๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในสวนงบลงทุน ตนก็เห็นใจทานนายกเทศมนตรีฯ เขามาปแรกยังทำ

อะไรไมได พอมาปท่ี ๒ ทานก็อัดงบประมาณไปที่ ๓๗,๐๐๐,๐๐๐ บาท พอมาปนี้อยูที่ ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ประมาณ ๑๐.๔ เปอรเซ็นต ก็นาเปนหวงในคณะกรรมการแปรญัตติกลัวจะตัดอะไรไมได ตนเปนหวง

คณะกรรมการแปรญัตติ ซ่ึงปนี้ ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท จาก ๒๘๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท แตก็ดีใจกับหมูท่ี ๑๗ โครงการ

อุดหนุนประปาสวนภูมิภาค จำนวน ๒,๐๖๐,๕๐๐ บาท หมูที่ ๑๔ จำนวน ๑๓๒,๐๐๐ บาท หมูที่ ๑๙ จำนวน 

๑๐๙,๐๐๐ บาท รวมๆ แลวเปนงบประมาณท่ีมากพอสมควรในการอุดหนุนประปาสวนภูมิภาคท้ัง ๓ หมูบาน ซ่ึง

ในอดีตไมคอยมีในการอุดหนุนการประปาสวนภูมิภาคของหมูบานหรือของชุมชนเปนสวนนอย ปนี้หมูท่ี ๑๗ ถือ

วาไดเยอะมากเพราะเปนโครงการใหญ และการขยายเขตไฟฟา หมูที่ ๑ จำนวน ๑,๐๘๗,๙๐๐ บาท หมูท่ี ๒ 

จำนวน ๓๒๗,๙๐๐ บาท หมูที่ ๒ กับหมูที่ ๓ จะเปนเสนริมบึงกี ๒,๖๔๖,๔๐๐ บาท รวมแลวในสวนนี้ก็เกือบ 

๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท ปนี้ฝายบริหารเล็งเห็นความเดือดรอนของประชาชน ตนเคยตัดท่ีทานเคยเสนอขอไฟฟาโซลา

เซลลมาและทานสมาชิกสภาฯ หลายทานบอกวามันเปนสิ่งที่ทำมาแลวไมยั่งยืน ทำไปแลวเดี๋ยวก็จะไดซอมอยู

อยางนั้น แตวันนี้ปนี้ฝายบริหารนำเสนอในสวนของการขยายเขตไฟฟาซ่ึงเปนเสามาตรฐานในการท่ีจะขยายเขต

ไฟฟา ถือวาเปนการใชงบประมาณที่คุมคา ในอดีตตนเคยตัดตนจำไดตอนนี้ฝายบริหารก็ไดนำเสนอมาใหฝาย

สภาฯ ตนเห็นดีดวยในสวนตรงนี้ และอีกประเด็นตนดีใจไมวาจะเปนฝายบริหารหรือฝายสภาฯ ตนอภิปรายมา

โดยตลอดวาการเกลี่ยงบประมาณในเทศบัญญัติแตละปนั้นหมู ละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท วันนี้ไดยินจากทาน

นายกเทศมนตรีไดยินจากหลายๆ ทานตองขอบอกวาตนเคยอภิปรายมาโดยตลอดวาอยากใหเฉลี่ยหมูบานละ 

๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในการตั้งงบประมาณในเทศบัญญัติของแตละป ซึ ่งปนี ้ประมาณ ๒๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ประธานสภาเทศบาลก็เปนหวงวาหมูท่ี ๙ และหมูท่ี ๑๕ เปนเขตพ้ืนท่ีของทานวาหายไปไหน ความจริงแลวทาน

นายกเทศมนตรีไดอธิบายไปแลว ตนขอชี้แจงเพ่ิมเติมวาสืบเนื่องจากการท่ีเราไปขยายเขตประปาหมูท่ี ๑๗ ขยาย

เขตไฟฟาหมูท่ี ๑ หมูท่ี ๒ หมูท่ี ๓ รวมงบประมาณจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท จึงตองไปตัดงบประมาณของหมูท่ี 
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๙ และหมูท่ี ๑๕ ลง ซ่ึงตัวเลขของโครงการถนนคอนกรีตซอย ๗ ถึงขางหมูบานรัตนาธานี และปนี้ดวยคาน้ำมันท่ี

สูงข้ึน ซ่ึงเปนอัตราของกองชางประมาณการไวท่ี ๒,๖๕๖,๙๐๐ บาท สวนหมูท่ี ๑๕ ไปท่ีหมูท่ี ๙ หายไปไหนเปน

การวางทอระบายน้ำซอยอภิชนอุทิศเชื่อมตอมาถึงหมูที่ ๑๙ เปนจำนวน ๒,๖๓๖,๐๐๐ บาท ตัวเลขในหลักการ

แลวตนไดไปสอบถามผูใหญบานท้ังสองหมูแลวเขาตองการสองเสนนี้ หมูท่ี ๑๕ อยากไดซอย ๗ หมูท่ี ๙ อยากได

ซอยขางรานเค้ียงวางทอระบายน้ำ สุดทายตามที่ทานนายกเทศมนตรีฯ ไดอธิบายไปแลววาทำไมตองไปรอใช

จายเงินสะสมเพราะโครงการเหลานี้การขยายเขตไฟฟาและประปาใชเงินอุดหนุนไมไดหรือใชเงินสะสมไมไดเลย

จึงตองตั้งไวในเทศบัญญัติทำใหโครงการของหมูที่ ๙ และหมูที่ ๑๕ ตกไป ตนดีใจที่ทานประธานสภาฯ และ

สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายวาเปนหวงในสวนของการตั้งงบประมาณ แตดูแลวก็อยางที่ตนอภิปรายไปเปนการ

บริหารที่ฝายบริหารเสนอมาฝายบริหารจะเกลี่ยงบประมาณมาและอีกหลายๆ เสนที่ดูแลว ตนมองวาจะเกิด

ประโยชนแกประชาชนชาวตำบลบานเปดท้ัง ๒๓ หมูบานในอนาคตอยางแนนอน ตนขอสนับสนุนรางเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอใชสิทธิเพราะถูกพาดพิงวาเปนสิทธิท่ีในการอภิปราย

สอบถามกอนที่จะรับหลักการในฐานะที่ตนเปนสมาชิกสภาฯ ตนมีขอสงสัยจึงตองถามเนื่องจากกอนที่เราจะรับ

หลักการเราตองเขาใจที่ผูบริหารและขาราชการไดนำเสนอเรา เพราะฉะนั้นถาตนยังไมเขาใจหรือมีขอซักถามจึง

เปนเอกสิทธิท่ีจะอภิปรายสอบถาม ซึ่งระเบียบไมไดกำหนดวาเราตองประชุมเสร็จเมื่อใด เราจะประชุมเสร็จ

ตอเมื่อเรามีมติ เรามีคณะกรรมการแปรญัตติฯ สวนทานสมาชิกสภาฯ ทานใดมีขอสงสัยหรือไมก็เปนเอกสิทธิ์

ของทานตนไมกาวลวงในสวนที ่ทานไดอภิปรายสนับสนุนฝายบริหารทางฝายบริหารมีขออธิบายชี ้แจง

รายละเอียดเพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออภิปรายในสิทธิของตนในเรื่องของงบลงทุน ที่ทานไดกลาวมาวาจะ

เกลี่ยไปใหในสวนเงินอุดหนุนไฟฟาและประปาหรือใดๆ หรือจะใชเงินสะสมตนมองวาเปนคนละสวนกับรางเทศ

บัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ในรางเทศบัญญัติตินี้ควรจะมีครบทุกอยาง ตนขอ

ยืนยันเชนเดิม ไมไดเกี่ยววาทานจะไปทำประปาไฟฟาหรือใดๆ เพราะนั้นเปนสวนที่ประชาชนควรจะไดตามท่ี

ทานเห็นสมควร แตสิ่งที่หมูบานหนองขามทั้ง ๒ หมูบานควรจะไดยังเปนสิ่งที่ควรจะได ถาทานอธิบายชี้แจงวา

งบประมาณสูงไปทานจะใชเงินสะสมทานเอาลำดับรองๆ ลงมาก็ไดใหมีบางไมใชทุกปไมมีเลยเชนนี้ ถามวาแรง

ตานสุดทายไมใชตนเพราะตนไมใชคนเลือกโครงการไมใชคนหยิบโครงการ แตแรงนั้นเกิดขึ้นในมุมมองการ

บริหารจัดการพื้นที่การบริหารจัดการงบประมาณลงไป ตามที่ทานบัวฮอง บุญจวง ไดอภิปรายวาทุกหมูบาน

จายเงินภาษีเขามาแตเงินภาษีไมตกไปสูเขาหมายความวาอยางไร เปนการกระจายอำนาจที่ไมเทาเทียม จากนั้น

ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตามที่นายแสนศักดิ์ แสน

บุดดา ไดอภิปรายเก่ียวกับเรื่องเรือทองแบนตอนนั้นเราตั้งไว ๒๕๐,๐๐๐ บาท ตามมาตรฐานของเรือตนไดศึกษา

มาแลวไมไดตามท่ีเขาจะจัดซ้ือในชวงนั้น ขนาดกวาง ๑.๘๐ เมตร ยาว ๕ เมตร แตความยาวของเรือเปน ๕ เมตร

กวา จึงไมอยูในขอมูลตัวนี้เลยเปลี่ยนมาเปนขอมูล ๔๘๐,๐๐๐ บาทพรอมติดเครื่องยนต ตนอยากถามวามี

ความสำคัญขนาดไหนในปงบประมาณ ๒๕๖๗ ในการจัดซื้อจัดจางเรือทองแบน สวนเครื่องสูบน้ำตนไดไปดู
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ขอมูลมาแลวก็ซ้ือมาแลวท่ีตั้งไวในป ๒๕๖๖ เลขครุภัณฑท่ีไปดูมา ๐๕๕๖๖๐๐๒๓ ท่ีตั้งอยูท่ีหนองมันปลา ตนได

ลงพื้นที่ติดตามตลอดเกี่ยวกับการใชเครื่องสูบน้ำ และขอแจงใหทานทราบเพราะในป ๒๕๖๕ ไมซื้อเพราะอะไร 

เพราะราคา ๘๕๐,๐๐๐ บาท มันสูงไปเราจึงตัดลดลงเหลือ ๖๐๐,๐๐๐ กวาบาท แตเมื่อป ๒๕๖๖ เราอนุมัติ

เพราะวาเราแปรญัตติไมผานจึงไดจัดซื้อตามราคา ๘๕๐,๐๐๐ บาท ตนขอสอบถามในหนาที่ ๖๕ เครื่องชวย

หายใจพรอมอุปกรณภายในอาคารแบบสะพายหลัง ตั้งไวในป ๒๕๖๖ เปนจำนวน ๔๖๐,๐๐๐ บาท ตอนนี้

ดำเนินการจัดซื้อจัดจางหรือยัง และวัสดุเชื ้อเพลิงและหลอลื่น ในหนาท่ี ๕๗ ป ๒๕๖๖ ตั้งงบประมาณไว 

๓๐๐,๐๐๐ บาท แตมียอดใชจริง ๑,๒๗๔,๐๐๐ บาท ไมทราบวามีสาเหตุในการเพิ่มขึ้นของป ๒๕๖๖ อยางไร

บางครั้งตนไปดูแลวในการใชวัสดุเชื้อเพลิงและหลอลื่นเราใชกับรถทุกคันหรือใชเฉพาะกับเครื่องสูบน้ำ ท่ีตนไปดู

จากเครื่องสูบน้ำสีเขียวท่ีตั้งอยูหนาหมูบานชลดาเปนเครื่องของกรมทรัพยฯ เครื่องตัวนี้จะใชวันละสามชั่วโมงๆ 

ละ ๕๐ ลิตร ตกประมาณวันละ ๑๕๐ ลิตร ท่ีตนอภิปรายเพราะอยากทราบวามีตารางเติมน้ำมันหรือไม ใครเปน

คนไปเติมเพราะเห็นทุกครั้งท่ีไปเติมจะเห็นเติมใสถัง ๒๐๐ ลิตรไป สวนเครื่องสูบน้ำท่ีนำไปสูบท่ีหนองมันปลา วัด

สันติสุข เครื่องหนึ่งถาเติม ๒๐ ลิตรจะใชได ๕ ชั่วโมง หรือถาเติม ๓๐ ลิตรจะใชไดถึง ๘ ชั่วโมง แตบางครั้งเราไป

เติม ๒๐ ลิตรตอเครื่องมันจะตัดอัตโนมัติคือน้ำมันหมดเครื่องจะตัดเอง แลวเราไดไปยืมเครื่องสูบน้ำขององคการ

บริหารสวนจังหวัดขอนแกนมา ๑ เครื่อง ท่ีผานมาพังแลวตั้งแตตอนนี้นำมาใชใหมๆ ตนเคยลงในเฟสบุคในการ

รองเรียน ตนไมไดมาจับผิดอะไรแตตองการทราบถึงขอเท็จจริงในการใชงบประมาณในการที่ประชาชนไดผล

ประโยชน อยางท่ีเราไปตั้งสูบท่ีหนองมันปลาติดตั้ง ๒ เครื่อง ผลท่ีไดรับคือหมูบานพวงเพชรตนไปดูแลวเม่ือวาน

ตนก็ไปดูน้ำจากหนองมันปลาสูงตั้ง ๓๐ เซนติเมตร ฝงท่ีจะระบายออกต่ำทำไมเราไมยกแผนเหล็กออก ทำไมเรา

ไมขุดหนาทอขยายใหน้ำไหลไปตามธรรมชาติ โดยท่ีเราไมตองเสียงบประมาณในการสูบน้ำออกเพราะวาชวงนี้ก็

ไมใชหนาฝน ถามีพายุฝนหรือถามีความเดือดรอนจริงๆ เราคอยไปก้ันและติดตั้งเครื่องใหม และเครื่องสูบน้ำอีก๑ 

เครื่องตั้งอยูหนาหมูบานพวงเพชรเปนเครื่องประมาณ ๔ นิ้ว ตอนนี้สูบไมไดเพราะมันเลยหัวกะโหลกลงไปแลว

เพราะน้ำแหง ตนไดเคยปรึกษากับผูจัดการที่หมูบานพวงเพชรวาทำไมไมเจาะทอหรือวางทอแค ๕-๖ ทอน เพ่ือ

นำน้ำจากบอหนาหมูบานพวงเพชรไปลงทอระบายน้ำแลวออกไปดานหลังออมไปทางหนองมันปลา ตนเคย

ปรึกษามาแลว และตนก็เคยบอกวาการท่ีจะไดประโยชนมากท่ีสุดเราควรนำออกไปดานหลังวัดสันติสุขทางฝงทิศ

ตะวันออกที่เปนคลอง โดยใชงบประมาณสวนใดก็ไดลอกตรงที่เปนตนไมที่มันกีดขวางที่สะสมมาหลายป ให

ออกไปทางทิศใตของหมูบานเบสทโฮม นิติบุคคลของหมูบานทานฝากใหชวยดูแลหนอยใหชวยมาดูวาปตอไปจะ

มีน้ำทวมขังหรือไม ตนจึงอยากจะทราบวางบประมาณในการจัดซื้อวัสดุเชื้อเพลิงและหลอลื่นมันอยูตรงไหนบาง 

อยูในเครื่องสูบน้ำท่ีไปสูบหรือวามีสวนอ่ืนๆ เติมรถทุกกองหรือวาอยางไรเพราะงบประมาณนี้เพ่ิมข้ึนสูงมากจาก 

๓๐๐,๐๐๐ บาท มาเปน ๑,๒๐๐,๐๐๐ กวาบาท จึงเกิดเปนขอสงสัยถาไปใชกับเครื่องสูบน้ำตนอยากใหทำเปน

ตารางวาวันนี้สูบถึงเวลานี้ใชน้ำมันไปกี่ลิตร นี่คือความถูกตองในการทำงานของเจาหนาที่ ตนอยากจะฝาก

ผูรับผิดชอบที่เกี่ยวกับเรื่องนี้วาเราไปสูบน้ำออกแลวไดประโยชนกับประชาชนหรือไม เราสูบแลวงบประมาณท่ี

ทำไปดีข้ึนขนาดไหน ตนเปนหวงในงบประมาณท่ีใชจายไป 
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 - นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอตอบเปนภาพกวางๆ ใน

สวนของเรื่องรายละเอียดจะใหเจาหนาท่ีอธิบายชี้แจงเพิ่มมติม หลักๆ คือเรื่องน้ำมันจาก ๓๐๐,๐๐ บาท เปน

งบประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาท ท่ีใชจริงๆ มีอยู ๒ สวน เฉพาะของฝายบริหารสวนแรกตั้งแตตนเทศบัญญัติ

ปลายปที่แลวซึ่งเราเกิดน้ำทวมตั้งแตเดือนตุลาคม - ธันวาคม เราใชงบประมาณของเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ แลว 

จึงทำใหเกินกวาท่ีเราตั้งงบประมาณไว เฉพาะ ๓ เดือนนั้นเราใชงบประมาณมากพอสมควร ในสวนท่ีสองเราเริ่ม

ปฏิบัติการพรองน้ำบึงหนองโคตรตั้งแตเดือนมกราคม จนถึงวันนี้เราพรองน้ำไปประมาณ ๘ เมตรแลว ที่เอา

ออกไป ๑ เมตร ฝนตกเขามาเพิ่มนำออกไปอีก ๒ เมตรเพื่อเลี้ยงระดับใหอยูในระดับที่เราเตรียมไวเพื่อบริหาร

จัดการน้ำทวม ทุกทานจะสังเกตวาตกหนักๆ มา ๔-๕ รอบนี้พอเราเปดประตูน้ำทางบานกอกก็ไมทวมแลว เรา

ลอกทอบริวเณหนาปมน้ำมัน ปตท.ถนนศรีจันทรไมทวมแลว ตอนนี้บึงหนองโคตรรองรับน้ำที่วันหนึ่งถาฝนตก

หนักๆ ประมาณ ๘๐ เซนติเมตรแลว ในการบริหารคาน้ำมันหลักๆ จะใชในการบริหารจัดการเครื่องสูบสำหรับ

ภาพใหญตั้งแตอุทกภัยคราวท่ีแลว ซ่ึงเราใชงบประมาณของเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ ตั้งแตเดือนมกราคมเปนตนมา 

อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดลงพื้นที่เครื่องใหมที่เราเอามาจากกรมชลประทานนี้เปนเครื่องใหม ปกติเราจะใช 

๓๐ นิ้ว ซ่ึงจะประหยัดคาน้ำมันกวานี้วันหนึ่งจะใช ๑๐๐-๑๑๐ ลิตร แตอันนี้เปนเครื่องใหมประมาณ ๒๔ นิ้ว แต

ใหแรงเทากับ ๓๐ นิ้ว ซึ่งวันหนึ่งใชน้ำมันประมาณ ๑๑๐- ๑๓๐ ลิตร แตเราจะใชเวลาวันละ ๒-๓ ชั่วโมง จากท่ี

เราตองใชวันละ ๘ ชั่วโมง และปริมาณน้ำออกเทากันพอสมควร สวนตารางการใชน้ำมันตนเห็นรายงานที่ทาง

เจาหนาที่ไดลงตารางไวอยูแลว แตละเครื่องแตละที่อยางไรหากทานสมาชิกสภาน จะใหนำเอกสารชี้แจงใหทาง

สภาฯ ทราบดวยวาแตละเครื่องเติมอะไรไปบาง ตนขอฝากเพิ่มเติมไปทางเจาหนาที่ตนทราบวาการเติมน้ำมัน

แบบผีมันไมมีแลว เพราะตองเติมจริงตามหัวจายเพราะกองคลังใหเบิกบิลตามหัวจายจะไปซื้อสุมสี่สุมหามาเบิก

ไมได แตตนไดรับรายงานมาวายังมีการลักลอบหรือการขโมยน้ำมันที่เครื่องสูบน้ำของเรา ตรงนี้ตองวานสำนัก

ปลัดเทศบาลใหกำชับเจาหนาที่ที่เกี่ยวของตรวจสอบขอมูลดวย ขอใหมันไมจริงเทาที่ตนแอบไปตรวจสอบมาก็มี

ขอมูลท่ีนาเชื่อถือได อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดลงพื้นที่และไดอภิปรายไปวาตองสูบ ๓ ชั่วโมง แต ๒ ชั่วโมง

น้ำมันก็หมดแลว ท้ังท่ีเราเติมน้ำมันไวท่ี ๓ ชั่วโมงถูกหรือไม จะตองมีอะไรท่ีผิดปกติแลวตรงนี้ตองใหเจาหนาท่ีทำ

การตรวจสอบดวย 

 - นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตนขอนำเรียนเพ่ิมเติม ๓ 

ประเด็นหลักๆ ในการซ้ือเรือทองแบนตามท่ีรองประธานสภาฯ ไดอภิปรายไป เรือทองแบนท่ีซ้ือเนื่องจากมีความ

จำเปนเพราะปที่แลวเกิดอุทกภัยเราตองไปยืมจากหนวยงานอื่น เรามองดูแลวก็สงสารทีมงานของตนเองชวง

โรงเรียนคนตาบอดก็ดี หมูบานสินธาราก็ดี น้ำทวมถึงเอวแตเราตองไปยืมอุปกรณจากหนวยงานอื่น ตรงนี้โดน

ตำหนิวาบานเปดงบประมาณเยอะทำไมไมซื้อเรือไวสักลำสองลำก็รูสึกอายเขาในบางครั้ง ทางฝายบริหารจึง

อยากใหในปงบประมาณหนาตั้งงบประมาณไวสักลำตรงนี้เปนท่ีมาท่ีไปในการตั้งงบประมาณไว เราเห็นวามีความ

จำเปนในเวลาน้ำทวม มีความจำเปนไวขนวัสดุอุปกรณ เชน ขาวสารอาหารแหงทั้งหลายเพื่อไปชวยเหลือ

ประชาชนที่เกิดน้ำทวมออกมาไมได ทางเจาหนาที่เราก็ตองนำวัสดุเหลานั้นใสเรือเพื่อนำไปแจกจาย อยางของ

กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย (ปภ.) บางครั้งเขาก็มาเอาคืนเพราะวาน้ำทวมมีหลายพื้นที่จึงจำเปนที่เรา
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จะตองเตรียมไวในการจัดซื้อเรือ สวนเครื่องสูบน้ำปจจุบันเรามีเครื่องสูบน้ำคอนขางนอยมีไมเพียงพอเวลาน้ำ

ทวมขังในแตละครั้ง ท่ีเราสูบเปนประจำท่ีบึงหนองโคตร วัดสันติสุข และเวลาฝนตกน้ำทวมเม่ือใดบริเวณหมูบาน

สินธารา ซอยนวลหงส เปนตน เราตองดึงเครื่องออกไปสูบตลอดบางทีก็ไมเพียงพอจึงตองตั้งงบประมาณเพ่ิมเติม

ไว ตนขอความกรุณาทานสมาชิกสภาฯ ใหทานเขาใจในบริบทของการทำงานของเราวาเราทำงานเพื่อพี่นอง

ประชาชนจริงๆ เราตั้งงบประมาณไวเพ่ือซ้ือเครื่องใชในสิ่งท่ีจำเปนเพราะการบริหารจัดการเรื่องน้ำทวมเปนเรื่อง

เรงดวนเฉพาะหนา ถาเราไปชาหรือไปสูบชาเสียงที่ชาวบานตำหนิก็ไมไดตำหนิเฉพาะเรา ตำหนิเทศบาลซึ่งเปน

องครวมทั้งหมด ตนในนามผูปฏิบัติหนางานก็ขอทานไวในสวนนี้ทานจะแปรญัตติตัดหรือไมก็เปนสิทธิของทาน 

แตก็ขอใหทานสมาชิกสภาฯ ท่ีเราตั้งไวเปนความจำเปนจริงๆ ตรงนี้คือเรื่องเรือและเครื่องสูบน้ำ สวนเรื่องน้ำมัน

เชื้อเพลิงก็เหมือนที่ทานนายกเทศมนตรไีดอธิบายชี้แจงไปวาชวงเกิดอุทกภัยสามเดือนแรก ตั้งแตเดือนกันยายน

ซึ่งเปนงบประมาณเกาและตนปงบประมาณ ตนยายมาอาทิตยแรกเลยคือวันที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๖๕ ตนก็ลงพื้นท่ี

อยู ตรงนั ้นเราใชเครื ่องสูบน้ำทั้งวันตอสู ทั ้งวันทั ้งคืน ใชในการจัดซื ้อน้ำมันเชื ้อเพลิงเยอะมาก เดือนแรก 

๓๐๐,๐๐๐ บาท ที่ตั้งไวไมเพียงพอในชวงเดือนตุลาคมเราจึงตองโอนเงินมาเพิ่ม และในปนี้นายกเทศมนตรีก็มี

นโยบายใหพรองน้ำตลอดตรงนี้เปนท่ีมาท่ีไปในการใชงบประมาณท่ีเยอะ และน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่นไมไดใช

เฉพาะเครื่องสูบน้ำอยางเดียวรวมถึงรถดับเพลิงหรือเครื่องจักรเครื่องกลของฝายปองกันและบรรเทาสาธารณภัย

ดวย รวมถึงเครื่องจักรเครื่องกลอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวของดวยตรงนี้จึงขอนำเรียนในการใชน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่น ตน

จะใหเจาหนาท่ีสรุปใหทานสมาชิกสภาฯ ซ่ึงปกติจะสรุปใหนายกเทศมนตรีเปนรายสัปดาหอยูแลว ตนจะทำสรุป

ใหทานประธานสภาฯ หรือสมาชิกสภาฯ ไดทราบอีกครั้ง 

- นายบัวฮอง บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในหนาที่ ๑๕๔ 

แผนงานการเกษตร โครงการสงเสริมการเกษตรและกลุมอาชีพตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตนขอ

สอบถามหนวยงานที่เกี่ยวของวาทำไมงบประมาณจึงเพิ่มขึ้นทุกๆ ป จากป ๒๕๖๕ ตั้งไว ๑๐๐,๐๐๐ บาท ป 

๒๕๖๖ ตั้งไว ๒๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๗ ตั้งงบประมาณขึ้นมาเปน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ตามที่โครงการลงไป

อยางหมูที่ ๓ ทุกๆ ปก็ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงดำเนินการเหมือนเดิม มีเพียงการซื้อจอบ เสียมมาแจกใหสมาชิก

เกษตรกร ตนมองวาราคาของคงไมขึ ้นทุกๆ ป ถาขึ ้นคงเล็กนอยซึ ่งโครงการนี ้ไมนาจะใชงบประมาณถึง 

๕๐๐,๐๐๐ บาท 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ในหนาที ่ ๑๕๔ แผนงานการเกษตร โครงการสงเสริม

การเกษตรและกลุ มอาชีพตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ในปงบประมาณ ๒๕๖๗ ตั ้งงบประมาณไว 

๕๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งในสวนของคาวัสดุการเกษตร ตั้งไวในป ๒๕๖๗ คือ ๑๙๐,๐๐๐ บาท จากนั้นไดเชิญฝาย

บริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

 - นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ในเบื้องตนตนเห็นดวยเพราะ

ไปศึกษาดูงานเปนโครงการที่ทำเปนประจำทุกป อยางที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายไปวามีการซื้อเหมือนเดมิ

ทำเดิม ๆ ปนี้ตนจึงใหนโยบายกับกองสวัสดิการสังคมใหเจาหนาที่ที่เกี่ยวของคือนายสมพร แสนเหวิม หัวหนา
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ฝายพัฒนาชุมชน ปนี้เราเอาจริงกับเรื่องนี้ดูแลเรื่องการเกษตร เรื่องสมารทฟารม เรื่องการปลูกผัก ลองไปศึกษา

มาและทำโครงการที่เปนเรื่องเปนราวที่ดีกวาขึ้นมาในโครงการนาจะมีอะไรบาง ในรายละเอียดโครงการในชวง

แปรญัตติจะไดนำเสนอขอมูลเพิ่มเติมอีกที จึงขอแจงสมาชิกสภาฯ ใหทราบวาเปนนโยบายของฝายบริหารที่ให

เอาจริงกับโครงการนี้ ถางบประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ตนมองวาไมนาจะทำอะไรไดจึงขอตั้งงบประมาณเพ่ิมข้ึน

ไวที่ ๔๐๐,๐๐๐ – ๕๐๐,๐๐๐ บาท จะนำไปสงเสริมการเกษตรแบบไหนได เราตองใชอะไรเพิ่มเติม หรือวาจะ

สงเสริมการปลูกผักแบบไหนที่สามารถเอาไปคาขายได ทำใหเกิดเศรษฐกิจชุมชนได ซึ่งเปนแนวนโยบายใหกับ

กองสวัสดิการสังคมไปดำเนินการ ในสวนรายละเอียดจะใหทางกองสวัสดิการสังคมชี้แจงเพ่ิมเติมตอนนี้หรือตอน

แปรญัตติก็ไดแลวแตทางทานสมาชิกสภาฯ สะดวก 

 - นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา วันนี้เปนการ

ประชุมเพื่อพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตนมีขอสังเกตใน

ประมาณการงบประมาณในป ๒๕๖๗ ตนขอยืนยันในสวนงบลงทุน ๒๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเมื ่อเทียบกับป 

๒๕๖๖ งบประมาณลดลงมา ๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ในจำนวนเงินที่ลดลงสามารถทำโครงสรางพื้นฐาน เชน ถนน

คอนกรีตเสริมเหล็กไดประมาณ ๓ กิโลเมตร ตนถือวามากพอสมควรซึ่งในวันนี้คงยังไมพูดถึงรายละเอียด ตนขอ

ฝากทางฝายบริหารและขาราชการใหเตรียมขอมูลสำหรับชี้แจงรายละเอียดในสวนของงบประมาณ เอกสารท่ี

ตองเตรียมคือรายละเอียดที่สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายในวันนี้ที ่เกี ่ยวของกับงบประมาณของแตละกองในป 

๒๕๖๖ และ ๒๕๖๗ วาใชจายไปเทาไร โอนไปไหน ทำอะไร ซ่ึงจะเชิญไปใหขอมูลเพ่ิมเติมกับคณะกรรมการแปร

ญัตติฯ ในวาระตอไป 

 - นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนมีขอสงสัยในหนาท่ี 

๓๕ เนื่องจากงบประมาณในรางเทศบัญญัตินี้ในงบประมาณป ๒๕๖๖ กับงบประมาณป ๒๕๖๗ คาลงทะเบียนใน

การฝกอบรม ตั้งงบประมาณในป ๒๕๖๗ ตั้งไว ๔๖๐,๐๐๐ บาท และในปงบประมาณ ๒๕๖๖ ไมทราบวาจาย

อยางไรหรือโอนออกไปไหนตนอยากทราบรายละเอียด ถาตั้งงบประมาณไวแลวนำไปทำอยางอ่ืนไดหรือไม ตรงนี้

ตนไมทราบขอมูล ตนจึงขอสอบถามผานประธานสภาฯ ไปยังฝายบริหารวาที่เราตั้งงบประมาณไวในหมวด

คาลงทะเบียนในการฝกอบรม ขอใหอธิบายชี้แจงใหตนทราบดวยเพราะไมทราบรายละเอียดจริงๆ สวนโครงการ

จางนักเรียน นักศึกษา ทำงานในชวงปดภาคเรียนที่ตั้งงบประมาณไว ๓๕๐,๐๐๐ บาท แตในปงบประมาณ 

๒๕๖๖ งบประมาณคงเหลือ ๐ บาท โครงการดังกลาวไดดำเนินการหรือไม  

 - นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนของคาลงทะเบียน

ในการฝกอบรมรายการนี้จะอยูที่แผนงานบริหารงานทั่วไป ซึ่งจะประกอบไปดวยหนวยงานที่เกี่ยวของไดแก

สำนักปลัดเทศบาล ตั้งงบประมาณไว ๓๕๐,๐๐๐ บาท กองการเจาหนาที่ ตั้งงบประมาณไว ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

กองยุทธศาสตรและงบประมาณ ตั้งงบประมาณไว ๑๐,๐๐๐ บาท รวมเปน ๓ หนวยงานที่ตั้งรวมกันไวจึงทำให

ยอดงบประมาณเพ่ิมข้ึน สำหรับโครงการจางนักเรียนนักศึกษาทำงานในชวงปดภาคเรียนมีการโอนไปรายการอ่ืน 

ซ่ึงตนไมแนใจวาไดมีการโอนไปกองสาธารณสุขฯ หรือโอนไปเพ่ือจัดซ้ือน้ำมันเชื้อเพลิงและหลอลื่น 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๙ 

 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ประเด็นที่ทานสมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถามวาในป 

๒๕๖๖ ท่ีตั้งไวเทากันก็คือ ๔๖๐,๐๐๐ ใชหรือไม แตตัวเลขท่ีทานสมาชิกสภาฯ สงสัยคือตัวเลขทำไมเปลี่ยนแปลง

ไปจากประมาณการ คำตอบคือถาไมตรงกันกับประมาณการแสดงวามีการโอนเพ่ิมหรือโอนลดถูกตองหรือไม 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพิ่มเติมวา ไดมีการโอนลดเงิน

งบประมาณจริงสวนรายละเอียดนั ้นตนจะใหรายงานใหสภาฯ ทราบวาโอนออกไปไหน เปนการโอนเงิน

งบประมาณซ่ึงเปนอำนาจของฝายบริหารและสามารถแจงขอมูลไดเพราะเอกสารท่ีเปนสาธารณะอยูแลว 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา เปนขอที่สมาชิกสภาฯ ไดอภิปรายสอบถามไววาประมาณการ

ในป ๒๕๖๗ มีผลตอการโอนเพิ่มโอนลดหรือมีผลตอการพิจารณางบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ จึงไดสอบถาม

มา จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม  

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ในหนาที่ ๓๖ โครงการ

ฝกอบรมและทัศนศึกษาดูงานของคณะผูบริหาร สมาชิกสภาเทศบาล พนักงานเทศบาล และลูกจาง ในป ๒๕๖๗ 

งบประมาณที่ตั้งไว ๘๐๐,๐๐๐ บาท แตในป ๒๕๖๖ ใชงบประมาณไป ๒๐๐,๐๐๐ บาท ตนอยากสอบถามวา

งบประมาณท่ีเหลือหายไปไหน โอนไปใชจายในเรื่องใดบาง 

 - นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา เพื่อเปนการประหยัดเวลา

ขอใหทางกองการเจาหนาท่ีไดจัดทำเอกสารเพ่ิมเติมใหทางสภาฯ ดวย 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทางผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ีจะอธิบายชี้แจงรายละเอียด

เพิ่มเติมหรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตพักรับประทานอาหารกลางวัน และขอนัดประชุมสภาฯ อีกครั้งในเวลา 

๑๓.๐๐ น. จากนั้นจึงไดพักการประชุม 

หลังจากพักรับประทานอาหารกลางวัน 

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขณะนี้ครบองคประชุมแลวขอเริ่มประชุมตอจากชวงเชาเรายัง

อยูในระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ขอ 

๔.๑ วาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ ตนขอไมใหทานเลขานุการสภาฯ ชี้แจงในระเบียบขั้นตอนเนื่องจากทานสมาชิก

สภาฯ ทราบและเขาใจในวิธีการของขั้นตอนของวาระที่ ๑ คือขั้นรับหลักการ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายในระเบียบวาระท่ี ๔.๑ วาระท่ี ๑ ข้ันรับหลักการเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี 

จึงขอมติในท่ีประชุม เห็นชอบ ๑๑ เสียง  ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  งดออกเสียง ๐ เสียง 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบในหลักการของรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๖๗ ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๐ 

 

     ๔.๒  การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๔.๒ การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติราง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จากนั้นไดแจงใหเลขานุการสภาฯ ไดชี้แจง

ระเบียบฯ ท่ีเก่ียวของกับระเบียบวาระดังกลาวนี้ตอท่ีประชุม 

 - นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดชี้แจงตอที่ประชุมวา ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.

๒๕๕๔ หมวด ๘ คณะกรรมการสภาทองถ่ิน ขอ ๑๐๓ (๑) คณะกรรมการสามัญประกอบดวยสมาชิกสภาทองถ่ิน

มีจำนวนไมนอยกวาสามคนแตไมเกินเจ็ดคน การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ ใหสมาชิกสภาเสนอชื่อ

สมาชิกสภาที่เห็นวาสมควรใหเปนผูดำรงตำแหนง การเสนอนั้นตองมีสมาชิกสภารับรองไมนอยกวาสองคน การ

คัดเลือกอันดับแรกใหสมาชิกสภาเสนอวาจะมีคณะกรรมการแปรญัตติฯ จำนวนก่ีคน  

- ประธานสภาฯ  ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาฯ ท่ีไดชี้แจงระเบียบฯ เก่ียวกับ

การคัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติฯ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอวาควรจะมีคณะกรรมการแปรญัตติฯ 

จำนวนก่ีคน พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายบัวฮอง บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอใหมีคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๗ คน โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิก

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไม

มี จึงแจงใหที่ประชุมทราบวาคณะกรรมการแปรญัตติฯ มีจำนวน ๗ คน ขั้นตอนตอไปขอใหสมาชิกสภาฯ เสนอ

ชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๑ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายบุญเพ็ง สุทธิ สมาชิก

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๑ และนายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายบุญเพ็ง  สุทธิ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๑ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ 

เสนอชื ่อผู ที ่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๒ พรอมผูรับรอง ๒ คน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๑ 

 

- นายบุญเพ็ง  สุทธิ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ ประทีป  เสาผล สมาชิกสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล    

บานเปด เขต ๑ และนายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๒ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๓ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอ นายปศนพล เมืองสนธิ์ 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผู รับรอง ๒ คน คือ นายแสนศักดิ์ แสนบุดดา สมาชิกสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในท่ีประชุมวานายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๓ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๔ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายบัวฮอง  บุญจวง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายปศนพล เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๑ และนายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ เปนคณะกรรมการแปร

ญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๔ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก 

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๕ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดเสนอ นายชัยรัตน  มัสมี รอง

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด เขต ๑ และนายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในท่ีประชุมวานายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด เปนคณะกรรมการแปรญัตติราง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนที่ ๕ จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๒ 

 

ชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๖ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอ นายธนดล ประเสริฐทรง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด เขต ๒ และนายสมพงษ พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๖ จากนั้นไดแจงใหสมาชิก

สภาฯ เสนอชื่อผูที่เห็นวาเหมาะสมใหเปนคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๗ พรอมผูรับรอง ๒ คน 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดเสนอ นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ โดยมีผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบล

บานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอทานอ่ืนหรือไม ปรากฏวาไมมี จึง

ไดแจงในที่ประชุมวานายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ เปนคณะกรรมการ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ คนท่ี ๗ จากนั้นไดใหเลขานุการ

สภาฯ สรุปรายชื่อคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  

- นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดสรุปรายชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ

รางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๗ คน ดังนี้  

๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๒. นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓. นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔. นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๕. นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๖. นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๗. นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑  

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 

๓) พ.ศ.๒๕๖๕ หมวด ๓ ญัตติ ขอ ๔๙ ญัตติรางขอบัญญัติที่สภาทองถิ่นลงมติรับหลักการแลว ถาจะตองสงให

คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา ใหประธานสภาทองถิ่นสงรางขอบัญญัตินั ้นไปใหคณะกรรมการแปรญัตติ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๓ 

 

พิจารณาโดยละเอียดและท่ีประชุมสภาทองถ่ินจะตองกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปร

ญัตติดวย 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานเขาใจในระเบียบการกำหนด

ระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๗ แลว จากนั้นไดแจงใหสมาชิกสภาฯ เสนอกำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติก่ีวัน 

- นายธนดล ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอวา ภายใตขอ ๔๙ ของ

ระเบียบที่จะตองสงญัตติใหคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา จะตองมีหวงระยะเวลาในการเสนอคำแปรญัตติ 

ตนขอเสนอระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติตอคณะกรรมการแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗  แปรญัตติ ๕ วัน เริ่มจากวันนี้เปนวันแรก คือวันท่ี ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา 

๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ น. (ภาคเชา) และเวลา ๑๓.๓๐-๑๖.๓๐ น. (ภาคบาย) ในวันถัดไป แตในวันนี้คงตองขอเปน

ภาระของทานเลขานุการสภาฯ ท่ีจะเรียกประชุมครั้งแรกซ่ึงอยากรบกวนใหประชุมในชวงบายของวันนี้เพ่ือจะได

ออกแบบการดำเนินงาน ตนขอเสนอตามนี้ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไม ดวยเปนหวง

ประชุมสมัยสามัญเราสามารถจะแปรญัตติในวันหยุดราชการได เนื่องจากสมาชิกสภาฯ อยูในหวงประชุมสามัญ

ดังนั้นทุกวันจึงเปนวันทำงาน ถาไมมีสมาชิกสภาฯ ทานใดเพิ่มเติม ตนจะขอสรุปการกำหนดระยะเวลาเสนอคำ

แปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซึ่งทานธนดล  ประเสริฐทรง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดเสนอจำนวน ๕ วัน โดยเริ่มจากวันนี้คือวันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ 

ถึงวันท่ี ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๐๐-๑๒.๐๐ น. และเวลา ๑๓.๓๐-๑๖.๓๐ น. ณ หองประชุมหนอง

โคตร ชั้น ๔ เปนหองรับคำแปรญัตติรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ โดยมี

ผูรับรอง ๒ คน คือ นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ และนายบัวฮอง  บุญจวง 

สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ จากนั้นไดแจงในที่ประชุมวา ถาเปนไปตามกำหนดการนี้ ตนขอนัด

ประชุมสภาฯ ครั้งตอไปนาอยูในระยะเวลาสมัยประชุมสภาฯ คือ วันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ เปนการแจงใน

เบื้องตน สวนการแจงเปนลายลักษณอักษรหรือแจงหนังสือเชิญประชุมนั้นจะแจงอีกครั้งหนึ่ง 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

              ๕.๑ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

รายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๑ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบาย

ชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๔ 

 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอถอนญัตติ เรื่อง     

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการ

เจาหนาท่ี) เนื่องจากเอกสารไมถูกตอง 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ในระเบียบวาระที่ ๕.๑ เรื่องขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาที่) ทานนายกเทศมนตรี

ไดขอถอนญัตติดังกลาวออกไป จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหถอนญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 

              ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

รายการใหม (กองคลัง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองคลัง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม (กองคลัง) โดยมี

หลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายรายการใหม 

จำนวน ๔ รายการ มีรายละเอียดดังนี้ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๕ 

 

โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม  

๑. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั ้งไว ๑๖๐,๐๐๐ บาท เพื ่อจายเปนคาจัดซื ้อเครื ่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงาน

สำนักงานพรอมอุปกรณตอพวง จำนวน ๘ เครื่องๆ ละ ๒๐,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๔ แกนหลัก (๔ core) และ ๘ แกนเสมือน (๘ 

Thread) และมีเทคโนโลยีเพิ่มสัญญาณนาิกาไดในกรณีที่ตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง (Turbo 

Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา ๘ GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๕  

๒. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั้งไว 20,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องสำรองไฟฟา ขนาด ๘๐๐ VA จำนวน ๘ เครื่องๆ 

ละ  ๒,๕๐๐ บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

- มีกำลังไฟขาออก (Output) ไมนอยกวา ๘๐๐ VA (๔๘๐ Watts)  

- สามารถสำรองไฟฟาไดไมนอยกวา ๑๕ นาที  

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๖ 

 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๗ 

 ๓. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรือ

อิเล็กทรอนิกส ตั ้งไว ๓๓,๖00 บาท เพื ่อจายเปนคาจัดซื ้อชุดโปรแกรมระบบปฏิบัติการสำหรับเครื ่อง

คอมพิวเตอรและเครื่องคอมพิวเตอรโนตบุก แบบสิทธิการใชงานประเภทติดตั้งมาจากโรงงาน (OEM) ท่ีมีลิขสิทธิ์

ถูกตองตามกฎหมาย จำนวน ๘ ชุด ๆ ละ  ๔,๒๐๐ บาท  

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพื้นฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอร ฉบับ

เดือนมีนาคม ๒๕๖๖ ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566-2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ หนาท่ี ๑๔๗ ลำดับท่ี ๙ 

๔. แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน ตั้งไว 

๑๐,๐00 บาท เพื่อจายเปนคาจัดซื้อตูเก็บเอกสารแบบกระจกบานเลื่อน จำนวน ๒ ตูๆ ละ ๕,๐๐๐ บาท โดยมี

คุณลักษณะพ้ืนฐาน ดังนี้ 

 - ตูเอกสารบานเลื่อนกระจก ๔ ฟุต ขนาดกวางไมนอยกวา ๑,๑๘๗ x ลึกไมนอยกวา ๔๐๘ x 

สูงไมนอยกวา ๘๗๘ มิลลิเมตร 

 - โครงตูทำจากเหล็ก ภายในมีแผนชั้นทำจากเหล็ก ๒ แผน ขนาดกวางไมนอยกวา ๑,๑๘๐ x 

ลึกไมนอยกวา ๓๑๔ x หนาไมนอยกวา ๒๒ มิลลิเมตร สามารถปรับระดับไดตามตองการ 

 - บานประตูตูทำจากเหล็กผานการขึ้นรูปและเชื่อมติดเปนบานประตูโดยมีกระจก การเลื่อน

บานประตูรายเรียบไมติดขัด พรอมกุญแจล็อค 

 - มีคุณสมบัติตามมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม (มอก.) 

- ตั้งจายตามราคาสืบตามทองตลาด 

- เปนไปตามหนังสือกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ิน ท่ี มท ๐๘๐๘.๒/ว ๑๐๙๕ ลงวันท่ี ๒๘ พฤษภาคม 

๒๕๖๔ 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ.2566-2570) เพิ่มเติมครั้งที่ ๕/๒๕๖๖ หนาที่ ๑๔๗ ลำดับท่ี 

๑๐ 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนไปตั้งจายเปนรายการใหมท้ังส้ิน ๒๒๓,๖00.00 บาท  

 ขอโอนลดจาก  

๑. หนาที่ ๑๗๔ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภท

เงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถิ ่น ตั ้งไว ๕,๖๘๘,๑๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 

๙๑๑,๐๖๙.๑๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๑๓๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๗๘๑,๐๖๙.๑๑ บาท  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๗ 

 

๒. หนาที่ ๑๗๖ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานคลัง หมวดคาตอบแทน ประเภทคาเชาบาน 

ตั้งไว ๘๔๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๙๕,๑๔๕.๔๒ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๙๓,๖๐๐ บาท 

งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๐๑,๕๔๕.๔๒ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังส้ิน ๒๒๓,๖00.00 บาท  

โดยมีเหตุผลคือ 

๑. เพ่ือเปนการรองรับการปฏิบัติงานของกองคลังซ่ึงปจจุบันครุภัณฑคอมพิวเตอรท่ีใชงานมีอายุการใช

งานนานหลายป ประกอบกับมีการชำรุดและซอมบำรุงบอยครั้ง อีกท้ังไมเพียงพอตอการใชงานและมีความ

จำเปนท่ีตองใชครุภัณฑคอมพิวเตอร 

๒. ครุภัณฑสำนักงาน ตูเก็บเอกสารแบบกระจกบานเลื่อน เพ่ือใชในการจัดเก็บเอกสารหลักฐานทาง

การเงินและบัญชีใหมีความเปนระเบียบเรียบรอยและปลอดภัย 

๓. เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานไดสะดวก รวดเร็ว 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. 256๖ ไปตั ้งจายเปนรายการใหม ซึ ่งเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถิ ่น ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเกี่ยวกับการขอ

อนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหมหรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนอยากทราบวาจะ

ดำเนินการจัดซ้ือจัดจางทันหวงระยะเวลาในปงบประมาณนี้หรือไม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตใหทางกองคลัง

เปนผูอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา เม่ือมีการเสนอตอท่ีประชุมสภาฯ 

และไดรับการอนุมัติคาดวาจะดำเนินการทันภายในเดือนกันยายนนี้ หากไมสามารถดำเนินการจัดซื้อจัดจางได

ภายในเดือนกันยายนนี้ จะขออนุมัติกันเงินเพ่ือจายในปงบประมาณถัดไป 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา เครื่องคอมพิวเตอรจำนวน ๘ เครื่องนี้ใชในการจัดเก็บรายไดใชหรือไม 

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา คอมพิวเตอรจำนวน ๘ เครื่องนี้ใช

สำหรับในงานกองคลังทั้งหมดรวมถึงงานพัฒนารายไดดวย เนื่องจากวาเครื่องคอมพิวเตอรมีการชำรุดไปหลาย

เครื่อง ซึ่งในปจจุบันนี้มีเจาหนาที่กองคลังไดนำคอมพิวเตอรโนตบุกสวนตัวมาใชในการปฏิบัติงาน ในจำนวน ๘ 

เครื่องนี้จะเปนของฝายบริหารงานคลัง จำนวน ๔ เครื่อง และฝายพัฒนารายไดอีก จำนวน ๔ เครื่อง 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา ปจจุบันกองคลังมีเครื่องคอมพิวเตอรท้ังหมดก่ีเครื่อง 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๘ 

 

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา เครื่องคอมพิวเตอรในสวนของ

กองคลังทั้งหมดมีเจาหนาท่ีท่ีจะตองใชเครื่องคอมพิวเตอรจริงๆ มีทั ้งหมดจำนวน ๓๙ คน แตเรามีเครื ่อง

คอมพิวเตอรท่ีใชไดท้ังหมด ๒๙ เครื่อง ปจจุบันชำรุดไป ๑๙ เครื่อง ใชงานไดเต็มประสิทธิภาพจริงๆ ๑๙ เครื่อง 

ซ่ึงไมเพียงพอตอการใชงานเพราะวาของกองคลังตองใชท้ังในระบบ e-LAAS และระบบแผนท่ีภาษีซ่ึงมีความเปน

ตองใชเครื่องเกือบทุกทาน 

- ประธานสภาฯ ไดสอบถามวา ท่ีตนสอบถามเพราะวาทางกองคลังขอไปตั้งจายเปนรายการใหม ๘ 

เครื่อง สวนในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๒๕๖๗ ทางกองคลังจัดซ้ืออีกจำนวน ๙ เครื่อง  

- นางภัทรรวี  สมสอาด หัวหนาฝายพัฒนารายได ไดอธิบายชี้แจงวา ตามที่ตนไดเรียนแจงไปแลววามี

เจาหนาท่ีตองใชคอมพิวเตอรในการปฏิบัติงานท้ังหมด ๓๙ คน เครื่องคอมพิวเตอรท่ีใชงานไดจริงๆ ในปจจุบันมี 

๑๙ เครื่อง จึงมีความจำเปนตองตั้งจายเปนรายการใหมในปนี้ สวนที่เหลือไดตั้งไวในเทศบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำป ๒๕๖๗ เพ่ือท่ีจะไดเพียงพอตอการปฏิบัติหนาท่ี 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา รวมแลวใกลเคียงกับเครื่องคอมพิวเตอรท่ีจำเปนตองใชเม่ือรวม

กับที่ตั้งไวในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป ๒๕๖๗ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใด

จะอภิปรายในระเบียบวาระที่ ๕.๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไป

ตั้งจายเปนรายการใหมของกองคลังเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองคลัง) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๙ 

 

              ๕.๓ ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๕.๓ ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน 

(กองการศึกษา) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน ตามเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ โดยมีหลักการคือ ตามท่ีเทศบาลตำบลบานเปดไดโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ในงบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ อุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียน ตั้งไว ๓,๘๗๖,๖๐๐ บาท 

โอนเพิ่มจำนวนเงิน ๕๕๙,๒๒๐ บาท เพื่อจายเปนเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันโรงเรียนใหกับนักเรียนชั้น

อนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ โรงเรียนในสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานที่ตั้งอยูในเขต

เทศบาลตำบลบานเปด จำนวน ๕ แหง เนื่องจากมติคณะรัฐมนตรี เรื่อง การขอปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันของ

นักเรียน เม่ือวันท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ปรับเพ่ิมคาอาหารกลางวันใหแกนักเรียนชั้นเด็กเล็กถึงชั้นประถมศึกษา

ปที่ ๖ ในอัตราตามขนาดโรงเรียนที่กระทรวงศึกษาธิการเสนอ ดังนี้ จำนวนนักเรียน ๑-๔๐ คน อัตราคาอาหาร

กลางวัน ๓๖ บาท/คน จำนวนนักเรียน ๔๑-๑๐๐ คน อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๗ บาท/คน จำนวน ๑๐๑-๑๒๐ 

คน อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๔ บาท/คน จำนวนนักเรียน ๑๒๑ คนข้ึนไป อัตราคาอาหารกลางวัน ๒๒ บาท/คน 

ประกอบกับโรงเรียนบานหนองขามประชาบำรุงและโรงเรียนบานคำไฮหัวทุงประชาบำรุง มีจำนวนนักเรียนท่ี

เพิ่มขึ้น ซึ่งในการจายเงินดังกลาวตองขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาลตำบลบานเปด และขออนุมัติผู วา

ราชการจังหวัดขอนแกน ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ 

มาตรา ๖๗ ทวิ 

โดยมีเหตุผลคือ เพื่อจายเงินในงบเงินอุดหนุน เงินอุดหนุนสวนราชการ อุดหนุนคาอาหารกลางวัน

โรงเรียน จำนวน ๕๕๙,๒๒๐ บาท ใหกับนักเรียนชั้นอนุบาลถึงชั้นประถมศึกษาปท่ี ๖ โรงเรียนในสังกัดสำนักงาน

คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานที่ตั้งอยูในเขตเทศบาลตำบลบานเปด จำนวน ๕ แหง ดวยหลักการและ

เหตุผลดังกลาวมาขางตน จึงเสนอญัตติขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน ซึ่งเปนอำนาจอนุมัติของสภา

ทองถิ่น ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ ทวิ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือพิจารณาตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ในระเบียบวาระนี้มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม

หรือไม ถาไมมีตนขออนุญาตใชสิทธิของสมาชิกสภาฯ ขอใหทานไดอธิบายใหเขาใจ สืบเนื่องจากท่ีไดสอบถามไป

ในรางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เปนขอสงสัยเดียวกันวาในหนาที่ทาน

ขอโอนงบประมาณในหวงระยะเวลานี้ แลวงบประมาณเทานี้ กอนหนานี้เราไดมีการตั้งไวงบประมาณหรือยัง 

หรือตั้งงบประมาณไวแตไมเพียงพอ เพราะในรายละเอียดของการโอนงบประมาณเทาที่ดูตนเขาใจเองวาทาน

ไมไดเตรียมงบประมาณในสวนนี้ จึงตองโอนลดในสวนตางๆ จะไดโอนลดในสวนนี้เพื ่อจะไดนำไปอุดหนุน

โรงเรียนถูกตองหรือไม  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๐ 

 

- นางอรัญญา ปองสิงห ผูอำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี้แจงวา ตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย 

ดวนที่สุด ท่ี มท ๐๘๑๖.๒/ว ๙๔๓๓ ลงวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตามมติคณะรัฐมนตรี เรื ่องขอปรับเพ่ิม

คาอาหารกลางวันของนักเรียนตามอัตราจำนวนนักเรียน รวมทั้งไดกำหนดแนวทางปฏิบัติไวดังนี้คือ ใหองคกร

ปกครองสวนทองถ่ินปรับแผนใชจายเงินงบประมาณรายการเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเปนรายการใหม ตาม

มติคณะรัฐมนตรี เม่ือวันท่ี ๘ พฤศจกิายน ๒๕๖๕ ทำใหอัตราการจายเงินมีงบประมาณเพ่ิมมากข้ึน ซ่ึงทำใหเงิน

งบประมาณที่เราตั้งไวในปงบประมาณ ๒๕๖๖ ไมเพียงพอ เราจึงไดดำเนินการตามหนังสือสั่งการนี้เพื่อที่จะขอ

ความเห็นชอบจากท่ีประชุมสภาเทศบาลและจะไดขอความเห็นชอบจากผูวาราชการจังหวัดเพ่ือจะไดดำเนินการ

เบิกจายใหแกทางโรงเรียนในลำดับตอไป แตในงบประมาณป ๒๔๖๗ เราไดตั้งในเทศบัญญัติเรียบรอยแลวตามท่ี

ทางโรงเรียนไดเสนอโครงการตามแผนเขามา 

- ประธานสภาฯ ไดถามในที่ประชุมวา แสดงวาในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ทานไดตั้งงบประมาณไว

แตไมเพียงพอ แตในงบประมาณป ๒๕๖๖ ไมไดมีรายละเอียดในเทศบัญญัติวาอยูในสวนใด ตามที่ผูอำนวยการ

กองการศึกษาไดชี้แจงในตอนอภิปรายในระเบียบวาระกอนทานแจงวาในงบประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ กวาบาทนี้

คืองบประมาณของโรงเรียนเทศบาลบานเปดซ่ึงไมรวมกับโรงเรียนอ่ืน ทำใหตนไมเขาใจในสวนนี้ 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนวาในประเด็น

นี้มีหลักเกณฑของคาอาหารกลางวันและอาหารเสริมนม ซึ่งเปนนโยบายของรัฐบาลดูแลนักเรียนอนุบาลจนถึง

ระดับประถมศึกษาทั่วประเทศโดยใชองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนตัวกลาง ตนอยากใหเจาหนาท่ีท่ีเกี่ยวของ

อธิบายภาพตรงนี้ใหกับสมาชิกสภาฯ ทุกทานไดทราบและเขาใจตรงกันวาทำไมตัวเลขเปนแบบนี้ เหตุใดวันท่ี ๑๐ 

มิถุนายนจึงเปนการยืนยันยอดของนักเรียนแลวมีผลของการโอนงบประมาณจากสวนกลาง งบประมาณจาก

สวนกลางจะไปถึงโดยตรงไมไดจะตองมาผานที่ทองถิ่นเรา เพราะฉะนั้นจะมีชองทางที่เปนระบบของมันอยู 

เพียงแตเราอาจจะยังไมเขาใจตรงกัน เพื่อความเขาใจจะไดพูดตรงกันไดในโอกาสตอไป อยากใหทางเจาหนาท่ี

บอกเลาที่ไปที่มาของของโครงการเหลานี้ และเพิ่มชองทางผันงบจากสวนกลางลงไปถึงโรงเรียนเพื่อใหมีความ

เขาใจตรงกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอขอบคุณทานธนดล  ประเสริฐทรง เปนอยางสูงที่ไดอธิบาย

ในสิ่งที่ตนสงสัย ตนขออนุญาตสอบถามไปทางสวนราชการวาจะใหขอมูลไดเลยหรือไม อยางไร ถายังไมไดก็ให

หาขอมูลไวกอนได จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายปศนพล  เมืองสนธ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเพิ่มเติมใน

ญัตตินี้ ถาจะใหสมบูรณตนอยากใหมีขอมูลเก่ียวกับวาในงบประมาณจำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีเพ่ิมข้ึนในแตละ

โรงเรียนมีจำนวนนักเรียนที่เพิ่มขึ้นเทาใด ราคาตอหัวเทาไหร แยกเปนโรงเรียนเพื่อที่จะไดมีขอซักถามนอยลง

หรือจะแจงในโอกาสตอๆ ไปก็ได 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๑ 

 

- นายเจษฎา ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา กรณีนี้นาจะเปนกรณี

เดียวกันกับที ่เปนขาวที ่วาโรงเรียนใหเด็กหอขาวไปกินกอน เพราะคาอาหารโอนไปไมทัน เนื่องจากมีมติ

คณะรัฐมนตรีมาปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันของเด็กเพิ่มขึ้นตอคน หลังจากมีการจัดทำเทศบัญญัติทำใหเกิด

ปญหามาก ทำใหผู ปกครองหรือสื่อโซเชียลโจมตีทางโรงเรียนและองคกรปกครองสวนทองถิ่น จึงมีตัวแทน

ออกมาชี้แจงแลววาเปนไปตามระเบียบฯ ซึ่งเกิดจากที่มติคณะรัฐมนตรีมาปรับเพิ่มคาอาหารกลางวันเด็ก 

หลังจากท่ีมีการทำเทศบัญญัติทำใหเกิดประเด็นนี้ข้ึนมา 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนไมเขาใจวาเทศบาล

หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นยังไมไดตั ้งงบประมาณแลวมาโอนงบประมาณ ตนไมแนใจวางบประมาณป 

๒๕๖๖ หรือระเบียบกระทรวงมหาดไทยที่สั่งการลงมาใหเราชวยเหลือหรือวาอุดหนุน ซึ่งตัวนี้ไปโยงกับที่ทาน

เจษฎา ชัยมงคล ไดอภิปรายไว เพราะวาเราไมไดตั้งงบประมาณไวหรืออยางไร หรือผิดพลาดตรงไหนจึงมาโอน

งบประมาณในสวนนี้ เพราะเปนคาใชจายของเทศบาลเรา ตนไมเขาใจวาเราตั้งงบประมาณหรือยังจึงจะมีการ

โอนไปเพ่ิม และมีระเบียบบังคับใหจายใชหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนขอสรุปคำถามกอนหนานี้คือ จายรายหัวละเทาใด และเม่ือ

คำสั่งออกมาตองปฏิบัติทันทีใชหรือไม หรือวาคงไวซ่ึงระเบียบฯ ตัวเดิมไวไดจนกวาจะสิ้นปงบประมาณ 

- นางอรัญญา ปองสิงห  ผู อำนวยการกองการศึกษา ไดอธิบายชี ้แจงวา จากเดิมเทศบัญญัติ

ปงบประมาณ ๒๕๖๖ ในหนาที่ ๒๕๐ ทางกองการศึกษาไดตั้งงบประมาณทุกโรงเรียนในอัตราเดียวคือ จำนวน 

๓,๘๐๐,๐๐๐ บาท พอมีมติคณะรัฐมนตรีมามีหนังสือแจงเวียนจากกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นมาใหเรา

ดำเนินการตามระเบียบ ดังนี้ ๑. ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นปรับแผนการใชจายเงิน ปฏิบัติตามแผนการใช

จายเงินของกระทรวงมหาดไทย ๒. กรณีที ่คาใชจายไมเพียงพอเปนอำนาจของทานนายกเทศมนตรีที ่จะ

ปรับเปลี่ยนงบประมาณในการโอนงบประมาณการชวยเหลือเด็กนักเรียน เพราะฉะนั้นทางเทศบาลจึงไดสำรวจ

ไปยังโรงเรียนตางๆ ใหทำโครงการเขามา ซึ่งอัตราแตละโรงเรียนจะไมเหมือนกัน ซึ่งอยูในอัตรา ๑-๔๐ คนหรือ 

๖๐ คนประมาณนั้น เพราะฉะนั้นเราจึงนำมาตั้งในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ 

เปนรายโรงเรียนเพราะอัตราจะไมเหมือนเดิม เพราะปการศึกษาหนาเราตองไดปรับใหมเพราะจำนวนนักเรียนมี

การขยับตลอดเวลา เราจะไดจายตามตารางท่ีกำหนด 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา เบื้องตนเราจายที่ ๒๑ บาทตอคนทุกโรงเรียนแบบนี้ จากการ

ประมาณการปงบประมาณ ๒๕๖๖ จำนวนนักเรียนอาจมีเพ่ิมมากข้ึน เนื่องจากเราประมาณการไวคือชวงนี้ของป

ท่ีแลวพอเปดเทอมชวงเดือนพฤษภาคม จำนวนนักเรียนอาจจะไมเปนไปตามท่ีเราประมาณการใหเงินจำนวนนี้ไม

เพียงพอ ถึงแมจะใชจำนวน ๒๑ บาทเทาเดิม อาจจะไมเพียงพอตนเขาใจถูกตองหรือไม ทานสมาชิกสภาฯ

ตองการขอมูลเพ่ิมเติมหรือไม หรืออนุมัติแลวคอยขอขอมูลเพ่ิมเติม ตนเกรงวาเด็กนักเรียนจะไมมีอาหารกลางวัน

รับประทาน ตนเปนหวง สวนขอมูลในสวนนี้ตนขอใหทางกองการศึกษาไดเตรียมไวสำหรับการแปรญัตติ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๒ 

 

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ดวย จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใด

จะอภิปรายในระเบียบวาระที่ ๕.๓ เรื่องขอความเห็นชอบจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) เพิ่มเติม

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหจายเงินในงบเงินอุดหนุน (กองการศึกษา) ดวยคะแนนเสียงขางมาก 

              ๕.๔ ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๕.๔ ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียด

โครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง ขอ

อนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัย

สามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เมื่อวันศุกรที่ ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติแกไข

เปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม ในคราวประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัย

แรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันศุกรท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูท่ี 

๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) เนื่องจากทราบวาเจาของที่ดินไดทำการรังวดั

และกอสรางรั้วในบริเวณท่ีจะทำการกอสรางถนนเสนดังกลาว ทำใหรายละเอียดของโครงการเปลี่ยนแปลงไป จึง

ขอแกไขเปลี่ยนแปลง ดังนี้ 

 โครงการเดิม  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาที่ดินและสิ่งกอสราง 

ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปการ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูท่ี ๑๘ บานเปด (เสนบานนาง



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๓ 

 

ภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตั้งไว ๔๑๒,๕๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก 

หมูที่ ๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตำบลบานเปด อำเภอเมืองขอนแกน 

จังหวัดขอนแกน โดยกอสรางถนนผิวจราจรกวาง ๔.๐๐ เมตร ความยาว ๑๗๒.๐๐ เมตร หนา ๐.๑๕ เมตร หรือ

มีพื้นที่ผิวจราจรรวมไมนอยกวา ๖๘๘.๐๐ ตารางเมตร พรอมวางทอลอดถนนขนาดเสนผาศูนยกลาง ๐.๖๐ 

เมตร จำนวน ๗ ทอน จำนวน ๑ จุด พรอมปายโครงการจำนวน ๑ ปาย ตามแบบเทศบาลตำบลบานเปดกำหนด 

 - เปนไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ มาตรา ๕๐ (๒) 

 - เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๓ หนาท่ี ๖ ขอ ๑๐ (กองชาง) 

 แกไขเปลี่ยนแปลงเปน แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาที่ดินและ

สิ่งกอสราง ประเภทคากอสรางสิ่งสาธารณูปการ โครงการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูที่ ๑๘ บานเปด 

(เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตั้งไว ๒๓๒,๕๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคากอสรางถนนคอนกรีต

เสริมเหล็ก หมูที่ ๑๘ บานเปด (เสนบานนางภาวนาไปบานนางจารุวรรณ  หงษกา) ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยกอสรางถนนผิวจราจรกวาง ๓.๐๐ เมตร ความยาว ๑๓๑.๐๐ เมตร หนา ๐.๑๕ 

เมตร หรือมีพื้นที่ผิวจราจรรวมไมนอยกวา ๓๙๓.๐๐ ตารางเมตร พรอมวางทอลอดถนนขนาดเสนผาศูนยกลาง 

๐.๖๐ เมตร จำนวน ๗ ทอน จำนวน ๑ จุด พรอมปายโครงการจำนวน ๑ ปาย ตามแบบเทศบาลตำบลบานเปด

กำหนด 

 - เปนไปตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ มาตรา ๕๐ (๒) 

 - เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๓ หนาท่ี ๖ ขอ ๑๐ (กองชาง) 

โดยมีเหตุผลคือ 

 ๑. เพ่ือใหเปนไปตามความตองการของประชาชน 

 ๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในนการบรรเทาปญหาความเดือดรอนของประชาชน 

 ๓. ดำเนินการแกไขปญหาไดตรงกับสภาพพ้ืนท่ีจริงในการดำเนินโครงการ 

 ๔. เปนโครงการท่ีประชาชนไดรับประโยชนโดยตรง 

 ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียด

โครงการใชจายเงินสะสมดังกลาว โดยอาศัยอำนาจตามความในขอ ๘๙ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย

การรับเงิน การเบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 

พ.ศ. ๒๕๔๗ แกไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๑ ขอไดโปรดนำเสนอตอที่ประชุมสภาเทศบาลตำบลบาน

เปดเพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา มีประเด็นหนึ่งท่ี

ตนไดดูในเอกสารที่แนบมาแลวจะเปนงานปรับลดท่ีมีการตั้งงบประมาณไว ๔๑๒,๕๐๐ บาท ปรับลดเหลือ 

๒๓๒,๕๐๐ บาท ซึ่งปริมาณงานลดลง และตนไดดูในเอกสารประกอบจะมีในสวนของบันทึกขอความ ภาพถาย 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๔ 

 

การลงหนางาน แตตนเกรงวาจะมีประเด็น ณ วันหนึ่งถาชาวบานรวมกลุมรองเรียนวาใครอนุญาต ซึ่งในเอกสาร

ท่ีแนบมาไมมีเอกสารท่ีชุมชนรับรองเรื่องนี้เลย ซ่ึงตนเกรงวาจะมีปญหาในอนาคตหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขออนุญาตชี้แจงซึ่งไมแนใจวาผานการประชาคมมาแลว 

การออกแบบเปนหนาที่ของชาง ซึ่งการปรับลดเนื้องานจากความกวาง ๔ เมตรเหลือ ๓ เมตร เปนการออกแบบ

ของชาง จึงไมจำเปนตองผานประชาคม แตวาการที ่จะแกไขเปลี ่ยนแปลงงบลงทุนในหมวดคาที ่ดินและ

สิ ่งกอสรางเปนอำนาจของสภาฯ ตองพิจารณาผานสภาฯ ทางผู บริหารจึงตองใหเราเปนผู อนุมัติในการ

เปลี่ยนแปลงงบประมาณ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายสอบถามเพิ่มเติมหรือไม 

ถาไมมีตนขออนุญาตสอบถามไปถึงหัวหนาฝายแบบแผนและกอสรางซึ่งเปนผูประมาณการโครงการนี้วา การ

ประมาณการจากประมาณการเดิมที่มีเนื ้อที่ ๖๘๘ ตารางเมตร เหลือพื้นที่ ๓๙๓ ตารางเมตร ราคากลางท่ี

เปลี่ยนไปเฉลี่ยคือ ๕๙๙.๕๖ บาทเหลือ ๕๙๑.๖๐ บาท หายไป ๗ บาทกวา เปนเพราะเหตุใด 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา ราคาที่เปลี่ยนไป ๗-๘ 

บาท เนื่องจากขึ้นอยูกับตนทุนทั้งคาน้ำมันและวัสดุกอสรางที่ราคาเปลี่ยนไป ทำใหการประมาณการในปจจุบัน

ราคาจึงนอยลง  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเพิ่มเติม

ประเด็นเรื่องราคาตนไมไดเปนกังวล ตนจะสอบถามเรื่องปริมาณงานที่ลดลง ถา ณ วันหนึ่งชาวบาน หมูที่ ๑๘ 

เขารวมตัวกันแลวบอกวาเทศบัญญัติลดลงทางชุมชนไมรับรู จะมีปญหาในการอนุมัติงบประมาณนี้หรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววาในที่ประชุมวา ความยาวไมเปลี่ยนแตเปลี่ยนความกวาง และงบประมาณ

ลดลง ถาหากทานสมาชิกสภาฯ อยากไดงบประมาณเทาเดิมแลวความยาวเพ่ิมข้ึนไดหรือไม 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา จากที่ทางชางไดไป

สำรวจมาจากท่ีเขาปกหมุดถนนเสนนี้มีเขตทางกวางแค ๓ เมตร จึงไดปรึกษากับทางผูนำชุมชน ผูใหญบาน และ

ผูท่ีไดรับผลกระทบในเสนทางสายนี้ ในสวนของความยาว ๔ เมตร กวาง ๓ เมตร ใหตัดออกไป ทำเฉพาะซอย

เขาไป ประมาณ ๑๓๑ เมตร ทำไมถึงทำถนนกวางแค ๓ เมตร เพราะวาอนาคตขางหนา โครงการนี้ชุมชนขอวาง

ทอระบายน้ำพรอมบอพักและรางวีทอ ๖๐ ซึ่งรางวีจะกวางประมาณ ๘๐ เซนติเมตร จะใกลเคียงความกวาง ๔ 

เมตรของถนน ถาหากเราทำถนนกวาง ๔ เมตรในปงบประมาณหนาเราอาจจะตองไปทุบไปรื้อถนน อาจทำให

เกิดความเสียหายซ่ึงถนนกวาง ๓ เมตรจะชวยประหยัดงบประมาณของทางราชการดวย 

- ประธานสภาฯ ไดกลาววาในที่ประชุมวา ความยาวหายไปจากความยาว ๑๗๒ เมตร เหลือ ๑๓๑ 

เมตรใชหรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๕ 

 

- นายจเร  ขุมดินพิทักษ หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนของความกวาง

ถนน ๓ เมตร ในการสอบเขตรางวัด ความยาว ๑๓๑ เมตร ชาวบานไดขอตัดออกไปคือชาวบานในแปลงที่ไดรับ

ผลกระทบเขาไมไดติดใจวาจะทำถนนยาว ๑๗๒ เมตรแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทานสมาชิกสภาฯ เปนหวงวาความยาวหายไปแลวเกรงวา

ชาวบานจะไมไดประโยชนในสวนของพื้นที่ไมได ทำใหชาวบานมีขอสงสัยในระเบียบวาระนี้ จากนั้นไดถามวามี

ทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนมีปญหาแควา

เอกสารในสวนของประชาคม เกรงวาในสวนนี้จะมีปญหาเนื่องจากมีเฉพาะหนังสือบันทึกขอความของทาง

เทศบาลเรา ประเด็นมีเพียงแคนี้ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอเชิญผูอำนวยการกองชางไดอธิบายชี้แจงรายละเอียด

เพ่ิมเติมตอท่ีประชุม  

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา เนื่องจากทางสมาชิกสภาฯ เปน

หวง ซ่ึงวันนั้นผูใหญบานนำทีมชาวบานมาดวยตัวเองและไดใหทีมงานกองชางออกไปดูหนางานดวยกัน ตนเกรง

วาจะมีปญหาในลักษณะนี้เหมือนกัน ตนบอกวาอยาใหมีปญหา ถามีปญหาเปลี่ยนแปลงท่ีประชุมสภาฯ ชาวบาน

ไมไดมีปญหาอะไร   

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีทานสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลเปด ไดอภิปรายวา ตนขอเสนอแนะตอเนื่องจาก

ทานปศนพล ในสวนตนมีถนนเสนนี้ หนากวาง ๔ เมตร อยูประมาณ ๔๑ เมตร และ ๓ เมตรอยูประมาณ ๑๓๑ 

เมตร ๑๓๑ เมตรคือชวงหลังเขาไป แตชวงหนา ๔ เมตรไปถึงตรงจุดท่ีจะทำ ๓ เมตรคือ ๔๑ เมตร แตเราบอกวา

จะทำโครงการรองระบายน้ำทีหลัง ตนคิดวาทำไมไมทำรองระบายน้ำพรอมกันเลยแค ๔๑ เมตร โดยท่ีไมตองมา

ทำเพ่ิมเติมทีหลัง โดยท่ีงบประมาณตอนท่ีเราจะทำกวาง ๔ เมตร ยาว ๑๗๒ เมตร งบประมาณ ๔๑๒,๕๐๐ บาท 

พอเรามาตัดงบเหลือ ๒๓๒,๐๐๐ บาท หายไป ๒๐๐,๐๐๐ กวาบาท แลวงบจำนวน ๒๐๐,๐๐๐ กวาบาทนี้เรามา

ทำเพ่ิมโดยทำรองระบายน้ำไดหรือไม  

          - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอตอบแทนฝายบริหารวาทำไมไดเพราะไมไดมีอยูใน

แผนพัฒนา เนื่องจากในแผนพัฒนาเราทำแคถนนคอนกรีต เราไมสามารถเพิ่มเกินกวาแผนได จะเพิ่มเชนนั้นเรา

ตองไปเปลี่ยนแปลงแผนแลวเพ่ิมเติมแผนท้ังหมด จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- เห็นชอบ ๗ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๖ 

 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

         มติ ที่ประชุมมีมติเห็นชอบใหแกไขเปลี่ยนแปลงรายละเอียดโครงการใชจายเงินสะสม (กองชาง) ดวย

คะแนนเสียงขางมาก 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ันต่ำการจัดบรกิารสาธารณะของเทศบาล 

ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ัน

ต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

รายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ตามท่ี

สำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น (สำนักงาน ก.ก.ถ.) ขอความ

รวมมือเทศบาลดำเนินการจัดเก็บและรวบรวมขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของ

เทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ พรอมท้ังบันทึกขอมูลตามแบบรวบรวมขอมูลการจัดบริการสาธารณะ และจัดสง

ขอมูลการจัดบริการสาธารณะใหสำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ท่ี 

www.odloc.go.th และรายงานท่ีประชุมสภาทราบผลการประเมินการจัดบริการสาธารณะของ อปท. นั้น ดังนั้น 

เพื่อใหการดำเนินการดังกลาวเรียบรอย ถูกตอง และเปนไปตามหนังสือสั่งการที่เกี่ยวของ จึงขอเสนอญัตติ

รายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานขั้นต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ตอท่ี

ประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องรายงานขอมูลการประเมินมาตรฐานข้ัน

ต่ำการจัดบริการสาธารณะของเทศบาล ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ของกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิก

สภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงรายละเอียดแลว จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะ

อภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุมตอไป 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๗ 

 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน (กอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

การประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) ซึ่งเทศบาลตำบลบานเปดไดดำเนินการอนุมัติและ

ประกาศใชไปแลวนั้น ดังนั้น เพื่อใหการดำเนินการดังกลาวเปนไปตามระเบียบกฎหมายที่เกี ่ยวของ จึงขอ

รายงานการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) รายละเอียดดังนี้ 

๑. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เพิ่มเติมครั้งที่ ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันที่ ๑๐ 

สิงหาคม ๒๕๖๖ 

๒. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งที่ ๖/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันท่ี 

๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ 

๓. แผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งที่ ๖/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเมื่อวันที่ ๑๐ 

สิงหาคม ๒๕๖๖ 

ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๗ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน ของ

กองยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงการประกาศใชแลว จากนั้น

ไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระ

การประชุมตอไป 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๘  เรื่องอ่ืนๆ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ระเบียบวาระที่ ๘ เรื่องอื่นๆ จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ หรือไม 

  - นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณ

ทานชัยรัตน  มัสมี และทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา ท่ีเปนหวงในการใชเครื่องสูบน้ำของฝายบริหาร ในการสูบน้ำ

เพื่อผันน้ำที่หนองมันปลาวัดสันติสุข ตนเห็นทานออกไปหลายครั้งดวยความเปนหวง ตนซึ่งเปนเจาของพื้นที่ขอ

ชี้แจงและไมไดแกตัวแทนใคร ทานแสนศักดิ์ก็อยูในพื้นท่ีคงจะทราบดีในการผันน้ำครั้งนี้เกิดประโยชนแนนอน

การผันน้ำครั้งนี้เปนการผันน้ำจากท่ีลุมข้ึนสูท่ีสูง ตนเคยพูดครั้งหนึ่งวาน้ำจะไหลจากท่ีต่ำข้ึนสูท่ีสูงไดอยางไร และ

แลวคงหนีทฤษฎีนี้ไมพน ในเม่ือทุกอยางเปนความจริงก็คือความจริง ณ วันนี้เทศบาลตำบลบานเปดทำไดดีใน

การท่ีผันน้ำจากหนองมันปลา ผูท่ีเดือดรอนจริงคือชาวบานหมูบานพวงเพชร ๔ หมูบานแกนทอง ๒ หมูบานแกน



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๔๘ 

 

ทอง ๑ จนไปถึงซอยนวลหงสของทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา เกิดประโยชนในการผันน้ำนี้ ทำไมตนจึงบอกวาเกิด

ประโยชนสูงสุดเพราะเจาของโครงการหมูบานพวงเพชร ๔ ยอมที่จะเสียสละปลาในบอและสูบน้ำออกทั้งหมด 

และนำปลาเหลานั้นไปขายและแจกพ่ีนองประชาชนแถวนั้น ตนอยูในเหตุการณและไดซ้ือมารับประทานอยู ครั้ง

นี้เขาตองเสียสละเพ่ือประชาชนในหมูบาน ซ่ึงความเดือดรอนอยูท่ีซอย ๑ ถึงซอย ๓ บานราคาหลังละ ๔-๕ ลาน

บาทน้ำทวมครึ่งหลัง ถามวาการผันน้ำในครั้งนี้แนนอนคงไหลไมทันใจออกจากที่ลุมขึ้นสูที่สูง และยอนกลับไปท่ี

รั้วหมูบานเบสทโฮม ๔ และเบสทโฮม ๗-๘-๙ ออมไปซอยคารแคร กอนที่จะเขาไปสูโรงเรียนคนตาบอด นั่นคือ

ข้ันตอนของน้ำท่ีไหลยอน ในอนาคตถาจะใหดีหากตองผานโรงปูนเกาซ่ึงตนเคยเสนอในครั้งท่ีเคยเปนผูใหญบาน

แตไมมีใครตอบสนองตน พอตนมาเปนสมาชิกสภาฯ ก็พยายามผลกัดันกรมโยธาธิการเอง ตอนนี้ก็ใชงบประมาณ 

ตอนนี้ขุดอยูที ่หนาพิพิธภัณฑใชงบประมาณหลายรอยลานบาทอยางที่ทานทราบ อยูที ่ซอยขางวัดไทรทอง

งบประมาณเดียวกัน และจะเริ่มตนจากหมูบานเลคนคราหนองโคตรงบประมาณเดียวกัน ผูรับเหมาเจาเดียวกัน 

ทำใหเกิดความลาชา เราอาจจะทำไมถูกท่ีจริงๆ ถามาถามตนก็จะบอกวาเอาจากหลังวัดนี้ออกมาสูบึงหนองโคตร

จะเร็วกวา ตนขออธิบายวาลาสุดฝนที่ตกนานประมาณ ๒ ชั่วโมง ถาหากเปนเม่ือกอนที่ยังไมมีการผันน้ำเมื่อฝน

ตกรวม ๒ ชั่วโมง รถเล็กไมสามารถวิ่งผานไดน้ำทวมครึ่งคันรถ ในตอนนี้น้ำจะไหลลงบอพักหรือสระเลี้ยงปลาเกา

ของหมูบานพวงเพชร ๔ ซึ่งหมูบานพวงเพชรอนุญาตใหเทศบาลดูดจากบอพักตรงนี้ใหไหลลงในรองระบายน้ำ

ของโครงการหมูบานเพื่อออกไปวัดสันติสุข แนนอนน้ำตีกลับไปตีกลับมา สิ้นเปลืองงบประมาณในสวนของคา

น้ำมัน เรื่องกินน้ำมันไมกินน้ำมันตนไมรูดวย ตนคิดวาโครงการนี้เปนสิ่งท่ีดี ผันน้ำมา ๒ ครั้งตนเห็นผลแลว วันนี้

จึงถือโอกาสไดชี้แจงในสภาฯ จึงอยากอธิบายในสวนนี้ใหทานรองประธานสภาฯ และทานแสนศักดิ์ แสนบุดดา 

ไดรับทราบ และขอขอบคุณแทนพี่นองประชาชนที่ทานไดออกไปดูแล ตนขอแจงวาโครงการดังกลาวนี้มันเกิด

ประโยชนกับคนที่ผานเสนทางนี้ และในอนาคตตอไปก็จะมีบอพักขนาดใหญจากกรมโยธาธิการอยูบริเวณหนา

หมูบานเลคนครา ทราบวาทางทานนายกเทศมนตรีไดทำทอเชื่อมเพิ่มอีกประมาณ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อที่จะ

เอาน้ำจากหมูบานพวงเพชร ๔ เชื่อมตอจากกรมโยธาธิการ ไมรูจะเกิดผลสัมฤทธิ์อยางไร วันนี้จึงขออนุญาต

ประธานสภาฯ เพ่ือแจงเรื่องดังกลาวนี้ใหทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานไดรับทราบ 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ทานประทีปเองก็อยูใน

พ้ืนท่ีและไดชี้แจงมาในวันนี้ตนก็เขาใจ เราไดมีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกันวาการสูบน้ำจากหนองมันปลาสูบ

ไปแลวน้ำหนุน แตตอนนี้ตนไมเขาใจวาน้ำหนุนเพราะต่ำกวา ๔๐ เซนติเมตรหรือไม ทำไมเราไมปลอยไหลไปตาม

ธรรมชาติ ถามีการหนุนของน้ำฝงท่ีไหลไปท่ีสูงเราก็ปดแลวสูบตอได เนื่องจากชวงนี้ยังไมมีฝนตกลงมา เราก็เปด

ใหมันไหลตามธรรมชาติ ซึ่งตนไดแจงไปแลววาใหหารถแม็คโครเล็กหรือจางผูรับเหมาผูใหมาชวยรื้อกิ่งไมและ

เศษไมที่อยูในคลองออกไป ถาเปนไปไดเราอาจจะออกเดินสำรวจกัน ตนอาจไปสำรวจในเร็วๆ นี้ เพราะทางน้ำ

เราไหลผานไปทางดานซายคือหลังวัด สวนดานขวาจะออกไปทางโรงปูน แลวน้ำเสียท่ีไหลลงมาจากโรงปูนเกาจะ

ไหลลงมาท่ีคลองแหงนี้ ตนมีทั้งคลิปและภาพถายไวหมดแลวในสวนนี้ ที่ตนตองการพูดและท่ีไปลงพื้นที่คือน้ำท่ี

ทานสูบออกมานั้นมันสูงมาก ทำไมเราจึงไมปลอยใหไหลไปตามธรรมชาติ ในเม่ือตรงนั้นมีทอระบายน้ำอยูแลวถึง 
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๓ ทอ ๓ จุดซึ่งเปนทอขนาด ๖๐ เซนติเมตร เมื่อนำแผนเหล็กยกขึ้นแลวดำเนินการขุดลอกรองระบายน้ำใหน้ำ

ไหลไปตามสะดวก ในเมื่อมีฝนตกลงมาถาน้ำจะหนุนจริงๆ ชวงที่วาน้ำหนุนจริงๆ คงจะไมไหลไปบริเวณตน

จามจุรียังไมแหงเลย ที่ตนไปดูมาเม่ือวานนี้ยังไมแหงเลย แตฝงที่ยังไมสูบตอนนี้เม่ือวันอาทิตยตนไมทราบวาเขา

หยุดหรือไม น้ำสูงอยูที่ระดับ ๔๐ เซนติเมตร ตนอยากใหปลอยไปตามธรรมชาติกอนเพราะมีทั้งเศษหินเศษปูน 

เม่ือมีฝนตกลงมาแลวก็ใหรถเจซีบีหรือเจาหนาที่ไปปดไวก็ยอมได แลวคอยเริ่มสูบใหม แลวบริเวณสระหนา

หมูบานพวงเพชร ๔ นั้น ตนไดไปดูมีน้ำไหลเขาเปนบางสวนเพราะทอบริเวณนั้นตันหมดแลวโดยดินทรายเปน ๒ 

จุด และฝงที่ติดรั้วตรงไปขางในเปนรองระบายน้ำที่ตันจะไหลออกไปทางหมูบานศิริกุล ปญหาคือเราใชรถไปขุด

ลอกไมไดเพราะอาจจะทำใหกำแพงของหมูบานพังลงได ตนอยากใหทางหมูบานพวงเพชร ๔ ทำการวางทอ

จำนวน ๘ ทอไดหรือไม วางจากสระไปลงท่ีรองระบายน้ำของหมูบานไหลไปออกหลังหนองมันปลา โดยท่ีไมตอง

ใชงบประมาณของเทศบาลไปสูบน้ำออก ตนไดพูดคุยกับผูจัดการซึ่งไดแจงวาจะนำเสนอเรื่องนี้ไปยังเจาของ

โครงการ ในเมื่อน้ำบริเวณท่ีน้ำไหลเขามาในสระหนาหมูบานพวงเพชรผานทอบริเวณนี้แลวไหลลงไปไดสะดวก

เพราะเปนสระเล็กพอฝนตกลงมาก็เต็มแลวนี่คือปญหา ถาเขาทำบริเวณนี้ใหเราได เราก็ประหยัดงบประมาณ 

เขาก็ไมตองประสบปญหาน้ำทวม  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา เปนการนำเสนอปญหาของชุมชนมาสูผูบริหาร เปนการแกไข

ปญหาเนื่องจากเปนเรื่องท่ีเราพูดถึงกันมาเปนระยะเวลานานพอสมควรกับเรื่องหนองมันปลา จากนั้นไดถามในท่ี

ประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม หากไมมีตนขออนุญาตอภิปรายในระเบียบวาระเรื่อง

อื่นๆ เรื่องของสนามเด็กเลนที่อยูบริเวณหนาตลาดคำไฮ กอนหนานี้เคยนำเสนอในที่ประชุมวาอยากใหนำเอา

สนามเด็กเลนบริเวณนี้ออกไป เพ่ือใหรถท่ีจอดบริเวณท่ีจอดรถตลาดคำไฮวิ่งตรงข้ึนมาจะไดเลี้ยวเขาซอย เพราะ

ปจจุบันเกิดอุบัติเหตุอยูบอยครั้ง พอรถออกจากตลาดคำไฮก็จะเลี้ยวเหมือนการยูเทิรน ซึ่งถาเราเอาเครื่องเลน

เด็กบริเวณนี้ออกไปรถจะเลี้ยวไปท่ีวัดแลวสามารถออมวัดได การจราจรนาจะดีข้ึน ในสวนนี้ตนเคยนำเสนอในท่ี

ประชุมไปแลวแตวาผานมาเปนระยะเวลาครึ่งปหรือเกินหนึ ่งป ยังไมมีการแกไขเปลี่ยนแปลงหรือยังไมได

ดำเนินการใดๆ เลย เหตุใดเราจึงไมดำเนินการในสวนนี้ ประกอบกับในเทศบัญญัติประจำป ๒๕๖๗ เรายังมี

เครื่องเลนใหกับโรงเรียน แตในสวนท่ีเครื่องเลนท่ีเรามีในตอนนี้ทำไมเราไมนำไปใชประโยชนในท่ีอ่ืน 

- นายวิสุทธิ์ เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอเรียนชี้แจงที่เรื่องท่ี

ทานประธานสภาฯ ไดนำเรียนตอที่ประชุม ตนขอบคุณทานที่เปนหวงเรื ่องนี้ ทางทานนายกเทศมนตรีก็มี

ความเห็นตรงกันและไดมีคำสั่งใหตนดำเนินการในเรื่องนี้ เราไดวางแผนไวแลว เราไดหารือทางทานปลัดเทศบาล

ในเรื่องการยายเครื่องเลนเด็กและเครื่องออกกำลังกายที่ตั้งอยูคูกันในจุดนั้นใหเปนลานจอดรถ เพื่อใหมีสถานท่ี

ในการจอดรถเพิ่มมากขึ้น ไมเสี่ยงอันตรายสำหรับรถท่ีขับยอนออกไปดานหนา เราจะทำใหมทั้งหมด แลวยาย

เครื่องเลนเด็กกับเครื่องออกกำลังกายมาอยูท่ีจุดคอกคาวบอยที่เราทำไวริมฝงที่ปลูกผักสวนครัว เราไดปรับปรุง

บริเวณนั้นแลวโดยการทำคอกคาวบอยไว เราจะปลูกหญาแลวก็จะยายเครื่องเลนเด็กมาไวจุดนั้น หรือหากทานมี

สถานท่ีท่ีจะยายไปที่อื่นที่เหมาะสมกวาก็สามารถนำเสนอได เราจะดำเนินการให แลวจะทำการยายเครื่องออก

กำลังกาย ความจริงเครื่องออกกำลังกายเปนเรื่องของกองสาธารณสุขฯ แตเครื่องเลนเด็กเปนของกองการศึกษา 
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แตวาจะใชบูรณาการกับการจัดการตรงนี้รวมกันซ่ึงใชงบประมาณไมมากท่ีจะดำเนินการในเรื่องนี้ จะทำเปนลาน

คอนกรีตทั้งหมดเพื่อเปนลานจอดรถทั้งหมดและทำแผงกั้นดานหนาเพื่อกันรถใหเปนระเบียบเรียบรอย และมี

การเสริมไหลทางซ่ึงอาจจะใชงบประมาณของกองชางเองเพ่ือดำเนินการในเรื่องนี้ เพ่ือใหดูดีข้ึน สวยงามข้ึน และ

ปลอดภัยตอการจราจรดวย  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบพระคุณทานรองนายกเทศมนตรีเนื่องจากเกิดอุบัติเหตุ

บอยครั้งโดยเฉพาะรานชางยง ตนขออนุญาตที่จะตองเอยชื่อราน เนื่องจากทางเจาของรานแจงวาตรงจุดหนา

รานชางยงเกิดอุบัติเหตุบอยมากเพราะคนขับรถจะกลับรถอยูบริเวณนั้นเมื่อออกจากที่จอดรถของเรา ซึ่งทาง

คณะผูบริหารมีทิศทางมีนโยบายท่ีจะแกไขปญหา อาจจะไมไดทำเปนลานจอดรถในเบื้องตนอาจจะทำใหเปนชอง

ที่สามารถที่จะยูเทิรนหลังวัดเพื่อลดปญหาอุบัติเหตุตรงนี้ก็ได นี่คือสวนท่ีตนขออนุญาตนำเสนอในที่ประชุม 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายแสนศักดิ์ แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขอเรียนถาม

ทางคณะผูบริหารเก่ียวกับการเทคอนกรีตในหมูบานแกนทอง หมูท่ี ๒๒ ซ่ึงทานประธานหมูบานไดฝากสอบถาม

มาวาทานนายกเทศมนตรีจะทำใหเม่ือไหร  

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ในหมูท่ี ๒๒ หนาบาน

ของตำรวจนั้นเรื่องนี้ตนไดแจงไปแลววาใชงบประมาณของเทศบาลไมได จะตองเปนงบสวนตัวซึ่งตนไดแจงไป

แลว และไดมีการประเมินราคามาจำนวน ๘๐,๐๐๐ กวาบาท ตนกำลังหาเงินไปทำใหอยูโดยจะแจงอีกที หรือถา

หากมีใครจะรวมดวยชวยกันตนก็ยินดี  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตนมีขอสงสัยเกี่ยวกับ

โครงการท่ีกอสรางมาแลว ตนไปดูตามโครงการท่ีติดประกาศ ยกตัวอยางเชน ซอยจันทรอุทิศ หมูท่ี ๑๔ กอสราง

เม่ือวันท่ี ๓๐ ธันวาคม ๒๕๖๔ สิ้นสุดการรับประกันคือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตนนำท้ังรูปถายและใบคำรอง 

มายื่นแลว การประกันงานเราประกันในอัตราเทาใด แลวเม่ือตนแจงเขามาผู ร ับเหมาจะเขามาซอมแซม

ระยะเวลากี่วันกี่เดือน หรือวารอหมดรับประกันกอนคอยมาซอม ถาพูดตามความเปนจริงสมมุติวารับประกันไว 

๕ เปอรเซ็นตก็จะอยูท่ี ๒๐,๐๐๐ กวาบาท ในราคา ๒๐,๐๐๐ กวาบาทนั้นเขาคงไมเขามาซอมใหเสียเวลา เราจะ

มีวิธีการปรับอยางอื่นไดหรือไม ในการปรับผูรับเหมาที่ทำแลวไมไดมาตรฐานในการรับประกันรับรองงาน 

ประเด็นท่ีสองคือ เรื่องถนนบริเวณหาดทรายท่ีทำเม่ือวันท่ี ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๕ ถึงวันท่ี ๒๒ ธนัวาคม ๒๕๖๗ ก็

ประมาณหรืออีก ๒ วันจะครบ ๘ เดือนแลว ถนนเสนนี้มีผลกระทบในการสัญจรไปมาของชาวบานเปนอยางมาก 

มีน้ำทวมขัง การสัญจรไปมาลำบาก ฝนตกนิดหนอยก็ทวมขังไปหมด ผิวถนนขรุขระ กรอนไมไดมาตรฐานตาม

งบประมาณ ๑,๔๖๐,๐๐๐ บาท ถาเงินค้ำประกัน ๕ เปอรเซ็นตก็จะอยู ๗๐,๐๐๐ บาท เงินจำนวน ๗๐,๐๐๐ 

บาทนี้ผูรับเหมาจะมาซอมใหเราหรือไม เพราะอีกไมนานเราก็จะมีการจัดงานลอยกระทง จัดวิ่งมาราธอน มินิ

มาราธอน ตนวาไมนาดูถาหากถนนยังมีสภาพแบบนี ้ ไมนาดูเวลาคนสวนมากมาเท่ียวท่ีตองการความ
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สะดวกสบายในการสัญจร ทิวทัศนที่ดูดี และถาทานไปจัดงานบริเวณหาดทรายอีกคงไมไหว ทุกคนคงจะเห็นถา

ผานเสนนั้นทุกวัน ที่ตนเอาเรื่องจริงขึ้นมาพูดเพราะอยากฝากทานประธานสภาฯ ไปยังผูท่ีรับผิดชอบ ไมวาถนน

เสนไหนหรือวาจะใหทางสมาชิกสภาฯ ทำคำรองเขามาเพื ่อชวยเหลือประชาชนในการแกไขปญหาความ

เดือดรอนได ตนจำเปนตองแจงเพราะกินเงินเดือนจากภาษีประชาชน ตองทำงานใหคุมคากับเงินภาษีของ

ประชาชน ถาตนจะนอนอยูท่ีบานก็ได แตทำไมถึงตองวิ่งหาวาตรงจุดไหนเดือดรอน ตรงไหนที่ชาวบานไดรับ

ผลกระทบ ไมใชวาตนเอามาโจมตีเทศบาลของเราเพราะวาตนทำงานในจุดนี้ แตบางครั้งประชาชนไมเขาใจก็ฝาก

ผานมาทางตน บางครั้งโลกโซเชียลก็ชวยไดแตตนไมเคยโจมตีถามีการอธิบาย มีขอมูลที่ดีใหกับพี่นองประชาชน 

ตนขอฝากอีกเรื่องหนึ่งคือ การใชจายเงินสะสมขอฝากผูรับผิดชอบหรือผูท่ีมีหนาท่ีในการจัดหาเอกสารการอนุมัติ

เงินสะสมท่ีผานมา เทศบาลเราทำอะไรไปบางแลวและเหลือโครงการใดบางท่ียังไมไดดำเนินการ และโครงการใน

เทศบัญญัติเราทำโครงการใดไปบางแลว ตนจะไดตอบชาวบานไดอยางถูกตอง โครงการของหมูบานดวงตะวันใน

ป พ.ศ. ๒๕๖๖ เหลืออีกก่ีเดือน ประชาชนยังคงสอบถามตนมาวาทำไมไมเขามาทำสักที รอมาก่ีปแลว ตนก็ไดแต

บอกวาใหใจเย็นๆ ไดแนนอนแตไมรูวาตอนไหน ถามวาตนอึดอัดหรือไม ตนอึดอัดแตไมเคยพูดใหรายหรือโจมตี

เทศบาล ตนเห็นความสำคัญไปทุกหมู บานไมวาจะเปนเขต ๑ หรือเขต ๒ เพราะตนมีหนาที ่ลงพื้นที ่ดูแล

ผลประโยชน ดูแลเงินภาษีของประชาชน ตนอยากจะฝากทานประธานสภาฯ ไปยังผูอำนวยการแตละกองท่ี

ไดรับการอนุมัติงบประมาณไปแลว มีการจัดชื้อจัดจางอะไรไปบางแลว เหลืออะไรที่ยังไมดำเนินการ ถาหาก

จัดทำเอกสารมาใหไดจะดีมากๆ 

          - ประธานสภาฯ ไดกลาวในที ่ประชุมวา ตนขอเพิ ่มเติมในสวนที ่ทานชัยรัตนอภิปรายเมื ่อสักครู 

เนื่องจากทานแจงท่ีประชุมในญัตติของการพิจารณารางเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๗ วา

งบซอมแซมจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทไมมีแลวถูกตองหรือไม ในป ๒๕๖๗ ซึ่งกลายเปนวาโดยปกติแลวการ

กอสรางถนนที่ทางเทศบาลเราจะใชงบซอมแซมตัวนี้ รวมถึงงบประมาณทำถนนลาดยางของบานเปดท่ีเพ่ิงผาน

ไปใชงบซอมแซมนี้ในการซอม พอป ๒๕๖๗ ไมมีงบซอมแซมปญหาที่ตามมาคือถนนหลายๆ เสนที่ผูรับเหมาไม

รับผิดชอบเนื่องจากเงินค้ำประกันงานต่ำไมเพียงพอตอการซอมบำรุง เพราะฉะนั้นทางฝายบริหารจะมีแนวทาง

ในการดำเนินการอยางไร เนื่องจากงบซอมแซมเราก็ไมมี เงินค้ำประกันที่ใหไวก็มีเพียงแค ๕ เปอรเซ็นตของเงิน

โครงการ เงินที่จะนำมาซอมแซมในอนาคตจะเริ่มเปนปญหานี่คือประเด็นแรก สวนในประเด็นที่สองคือตามท่ี

ทานชัยรัตนไดขอทราบรายละเอียดการใชจายเงินสะสมที่ทางสภาฯ ไดอนุมัติไปแลว และในเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปมีโครงการใดบางที่ดำเนินการทำสัญญาแลว และยังไมไดดำเนินการกอสราง หรือ

โครงการใดบางที่ยังไมไดดำเนินการใดๆ จะทันในปงบประมาณ ๒๕๖๖ หรือไม เนื่องจากชาวบานไดสอบถาม 

และติติงในการดำเนินงานที่ลาชาจนเกรงวางบประมาณจะตกไป จึงไดขอขอมูลเพื่อจะไดนำไปตอบขอซักถาม

ของประชาชนวางบไมตกไปและไดทำแนนอน เพ่ือท่ีจะไมตองเปนกังวลในเรื่องนี้ และประเด็นสุดทายท่ีตนจะขอ

เพิ่มเติมในสวนท่ีทานชัยรัตนอภิปรายไปก็คือถนนลาดยางบริเวณหาดทรายริมบึงหนองโคตรซึ่งเปนประเด็นท่ี

สำคัญมากเนื่องจากยังอยูในระยะเวลารับประกัน ท่ีสำคัญคือหางท่ีลงมือทำงานตนขอเอยนามคือ หางหนองคาย

รีไซคลิ่งเปนหางที่ไมไดมีปญหาแคเพียงเทศบาลเรา เรื่องนี้เปนการแลกเปลี่ยนขอมูลในการประชุมระดับจังหวัด
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โดยคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดไดลงพ้ืนท่ี หางนี้เปนหางท่ีไปท่ีไหนก็สรางความเสียหายใหกับทุกเทศบาล 

และทิ้งงาน ทำงานแลวถนนพังในหลายๆ พื้นท่ี ลาสุดไปท่ีเทศบาลตำบลวังสวรรค บานแฮด โดยการท่ีเขาใช

หนังสือรับรองผลงานจากเทศบาลเราในการท่ีจะเขาดำเนินโครงการท่ีเทศบาลตำบลวังสวรรค ซ่ึงเปนเทศบาลเรา

ที่ทำหนังสือรับรองการทำงานจริง ใชหนังสือตัวรับรองนี้เขาไปฟนงานที่ราคาต่ำกวา ๑๕ เปอรเซ็นต จึงได

สอบถามวาทำงานไดจริงหรือไม สุดทายทำสัญญาแลวก็ไมดำเนินการจนตอสัญญาแลวตอสัญญาอีก สุดทายทำ

ไปไดแคเพียง ๔๕ เปอรเซ็นตแลวก็ยังไมดำเนินการตอ ซึ่งเปนปญหาที่สืบเนื่องมาวาเราจะทำอยางไรเม่ือถนน

เสนนี้พังขนาดนี้แลว และเงินค้ำประกันมีแค ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งทิศทางความเปนไปไดที่เราคาดการณแลวนาจะ

เปนเชนนั้น เพราะเขาคงไมมาซอมแซมถนนใหแนนอนเพราะเงินคำประกัน ๕ เปอรเซ็นตกับการทำถนนทั้งเสน 

ตนจึงขออนุญาตหารือและสอบถามทางคณะผูบริหารวาเราจะมีทิศทางในการบริหารการจัดการอยางไร ท้ังถนน

ชายหาดและในอนาคตเนื่องจากเงินซอมแซมเราไมมีแลวจำนวน ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

- นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา เรื่องหลักการบริหารสัญญาคือ

เรื่องของการค้ำประกัน ตามระเบียบฯ ก็เหมือนกับท่ีทานประธานสภาฯ พูดในขอกฎหมายนั้นมันก็เปนปญหา 

ในการทำงาน ทีนี้ประเด็นปญหาที่ผูรับจางจะไมคอยมาซอมคือสัญญาประกันหรือสัญญาจางกอสรางระบุไวใน

ขอ ๘ วาผูรับจางจะรับประกัน ๓ กรณี ๑. ตองพิสูจนใหไดวาเขาใชวัสดุไมถูกตองจึงมีผลทำใหถนนชำรุด ๒. ตอง

พิสูจนใหไดวาเขาทำงานไวไมเรียบรอยจึงเปนผลทำใหถนนชำรุด ๓. ตองพิสูจนใหไดวาเขาทำงานไมถูกหลักวิชา

ชาง ตองพิสูจนใหไดประเด็นใดประเด็นหนึ่ง เราก็ชี้ไปยังเขาบอกวาคุณทำงานไมถูก หนึ่งคุณใชวัสดุไมถูกตอง 

ทำงานไมเรียบรอย ทำงานไมถูกหลักวิชาชาง จึงเปนผลใหถนนชำรุดบกพรอง กองชางตองไปพิสูจนและทำ

หนังสือไปยังผูรับจางใหมาซอมภายใน ๕ วัน ๗ วัน ถาเขาไมมาซอมในสัญญาบอกวาใหหนวยงานของรัฐหมายถึง

เทศบาล อบต. สามารถซอมแซมเองได โดยนำเงินหลักค้ำประกันของผูรับจางรายนั้นเอามาเปนคาใชจาย ถาไม

เพียงพอใหหนวยงานของรัฐใชสิทธิฟองรองคาเสียหายจากผูรับจางรายนั้น ถาผูรับจางรายนั้นไมยอมชดใช

คาเสียหายใหหนวยงานของรัฐแจงผูรับจางรายนั้นเปนผูทิ้งงาน นี่คือขั้นตอนที่เราจะตองทำ ตองขอนำเรียนให

ทานเขาใจประเด็นนี้ซ่ึงเปนหลักท่ีเราจะตองทำ แตประเด็นท่ัวๆไปท่ีเรามักจะพลาดก็คือแจงแลวเขาไมมาเพราะ

อะไร เพราะเราไมไดแจงบอกวาท่ีชำรุดเพราะอะไร ตนเคยยกตัวอยางเมืองพลท่ีตนเคยอยู แจงซอมไปเขาก็ไมมา 

เขาตอสูที่ศาลปกครองขอนแกน เพราะถนนแตกชำรุดบกพรองนั้นไมใชวาเขาทำงานผิด แตเหตุเกิดขึ้นเพราะมี

คนถมดินรับจางถมดินแลวมาวิ่งรถบนถนนทำใหถนนแตกหมด เขาบอกไมใชความผิดของเขา เขาไมมาซอม เขา

ไปถายรูปภาพท่ีรถดินวิ่งไวหมดเอาไปตอสู ไมใชความผิดของเขาเพราะรถน้ำหนักเกิน ฉะนั้นประเด็นเหลานี้เปน

ขอทางขอกฎหมาย ถาเราจะไปบังคับผูรับจางมาซอมเราจะตองมีขอมูลเชิงประจักษวานี่เปนความผิดของคุณ

จริงๆ ถาเรารูเปนความผิดของเขาจริง เราก็เดินตามกระบวนการท่ีตนพูดคือมาซอมถาไมมาเราเอาเงินค้ำประกัน

ของเขามาซอม ถาไมเพียงพอก็เอาเงินของเราสมทบไปแลวฟองรองเรียกคาเสียหายเพ่ิม และแจงเวียนวาเขาเปน

ผูท้ิงงาน  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ขอขอบคุณทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาล แตปญหาของเรา

ตอนนี้คืองบซอมแซมตอนนี้ ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาทไมมี นี่คือคำถามท่ียังไมไดคำตอบวาในปงบประมาณ ๒๕๖๗ จะ
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ดำเนินอยางไรซอมแซมถนนในแตละเสน เนื่องจากวาในการออกไปประชาคมเรามีแตทำถนนใหม ทำทอใหมทำ

อะไรใหม แตวาปจจุบันคือเงินที่จะใชไปซอมถนนเกาเราไมมีแลว นอกเสียจากวาเราตองออกไปประชาคมวา 

ตอไปถนนที่พังก็ตองผานประชาคมทำถนนคอนกรีตใหมทำทอใหม ซึ่งหากเปนเชนนั้นก็จะตองเปนไปในทิศทาง

นี้หรือไม ถาหากทานเห็นวาเปนแนวทางที่ตนสอบถามตนขออนุญาตท่ีจะนำเสนอวา ตนยังอยากเสนอนโยบาย 

เดิมคือทำไมเราไมทำถนนพรอมกับวางทอเสียทีเดียว เนื่องจากวาการทำถนนแลวไปวางทอในภายหลังเหมือนท่ี

ตนพูดทุกครั้งที่ประชุมสภาฯ สภาพถนนก็ไมไดสวยงามเนื่องจากมีการขุดเจาะ ทอที่วางใหมก็ไมไดสวยงาม

เพราะวาเปนทอรางวีที่ฝาทอไมไดราบเรียบไปกับผิวถนนในทุกเสน การชำรุดแตกก็คอนขางที่จะเร็ว สภาพอายุ

การใชงานไมคงทนถาวรตามที่ควรจะเปน หรือตามงบประมาณที่เราจายไป ในความเปนสมาชิกสภาฯ ขอ

อนุญาตท่ีจะเสนอวา ทำถนนพรอมกับวางทอไปพรอมกัน ทำถนนพรอมกับทอระบายน้ำท่ีเปนฝาเหล็กหลอ นี่คือ

ความเห็นของตนเพียงคนเดียวแตอยากใหเสียงเดียวนี้ถึงผู บริหารและหัวหนาสวนราชการ ในการที่จะทำ

โครงการตางๆ ของเทศบาลขอใหเปนรูปธรรม ใหมีความสวยงาม ใหมีประโยชนกับงบประมาณท่ีเราจายไป 

เพราะวาในปจจุบันทานจะเห็นวาฝาทอระบายน้ำแตกชำรุดงายมาก และใชเวลาในการซอมบำรุงนานมากกวาจะ

แลวเสร็จแตละฝา ซ่ึงถาทานดูจากเฟสบุกของทานชัยรัตนท่ีทานรองเรียนเรื่องฝาทอระบายน้ำแทบทุกวัน วันละ

หลายๆ ฝา ซอมไมถึง ๓ วัน ๕ วันก็แตกอีกแลว นี่คือเสียง ๑ เสียงจากสภาฯ ท่ีอยากจะฝากไปถึงผูบริหารและ

หัวหนาสวนราชการวาถาเปนไปไดทำโครงการนี้ใหตนเสียที  

- นายวิสุทธิ์ เจริญศรี รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดกลาวในที่ประชุม ตนเห็นดวยกับทาน

ประธานสภาฯ อยางยิ่ง จะนำเรื่องนี้หารือทางกองชางท่ีจะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงในเรื่องของแบบ เห็นดวยอยาง

ยิ่งเพราะวาตอนนี้ในเรื่องของฝาทอถาเปนระบบรองรางวีก็ดีในระดับหนึ่ง แตก็มีขอเสียเพราะเปนรองในเขตบาน

เปดเราซึ่งเปนซอยที่เล็กและแคบถาทำรองรางวี รถมอเตอรไซดหรือรถจักยานอาจจะประสบอุบัติเหตุไดงาย 

และอีกสวนหนึ่งทำใหผิวจราจรตรงนั้นคอนขางท่ีจะไมสวยงาม ถาเปนไปไดเราทำเปนเหล็กหลอเหมือนเทศบาล

นครขอนแกนซ่ึงอยูใกลกับเรา ตอไปเราก็คงจะเจริญเติบโตประมาณเทศบาลนครแลว ถาเราทำไดก็เปนนโยบาย

ผูบริหารตนเห็นดวยอยางยิ่งกับทานประธานสภาฯ ที่จะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงในการทำฝาทอระบายน้ำเปลี่ยน

เสียใหมเปนระบบเหล็กหลอ ตนคงจะประสานงานทางกองชางและเปนนโยบายลงไปวาจะใหดำเนินการเรื่องนี้ 

สวนถนนริมชายหาดนาจะยังเปนประเด็นตามขอกฎหมายอยูในเรื่องของการที่จะปรับปรุง ทานประธานสภาฯ 

ถามวาจะใชเงินสวนใด ในตอนนี้ความจริงยังไมตองถึงเรื ่องการจะหาเงินมาใชในตรงนั้น เราหาประเด็นขอ

กฎหมายวาเราจะทำอยางไรที่เทศบาลจะดำเนินการซอมเองไดกอน สวนเรื่องเงินไมนาจะมีปญหาที่จะทำการ

ซอมแซม เพราะวาตนมองแลวตอนนี้เปนประเด็นของการท่ีจะตองฟองรอง จะตองทำใหเขาเห็นทั้งที่ประเด็น

ทางทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลชี้แจง กลาวคือเปนขอบกพรองของผูรับจาง ถาหากเปนขอบกพรองของผู

รับจางไดเราก็สามารถที่จะจัดสรรอาจใชงบจางเหมาบริการ อะไรก็ไดที ่สามารถที่จะทำไดไปดำเนินแกไข

ซอมแซมใหดูดี และสามารถใชงานไดดี ดังนั้นตองดูในขอกฎหมายอีกที ตนเห็นดวยอยางยิ่งที่จะดำเนินการใน

เรื่องนี้ จึงขอฝากทานปลัดเทศบาลและทานหัวหนาสวนราชการที่มีสวนเกี่ยวของในเรื่องนี้ที่จะทำอยางไรใหผิว

จราจรถนนริมหาดเปนถนนที่ดูสวยงามเปนหนาเปนตาของชาวบานเปดตอไป ในเรื่องนี้เชื่อวาผูรับเหมาคงไมมา 
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ในประเด็นเหลือ ๗๐,๐๐๐ บาทนั้นไมมาแนนอนและเปนผูรับเหมาท่ีคอนขางไมรับผิดชอบตองานของตัวเองดวย 

ในการดำเนินการเรื่องนี้ขอฝากทุกทานที่จะรวมดวยชวยกันที่จะนำไปสูผิวจราจรถนนริมชายหาดใหดูดีและ

สวยงาม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ตนขอแจงเพิ่มเติมเกี่ยวกับบริษัทหรือห างรานนี้ทางเทศบาล

ตำบลวังสวรรคนาจะแจงเวียนแลวเชนกัน จากนั้นไดถามในที่ประชุมวามีสมาชิกสภาทานใดจะอภิปรายเพิ่มเติม

ในท่ีประชุมหรือไม 

- นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ทานชัยรัตนไดอภิปรายมา

ทุกครั้งแตผานไปแลวก็ผานไป ทานนายกเทศมนตรเีคยแถลงในท่ีสภาฯ วาถาทำไมไดมาตรฐานก็จะไมเซ็นงานจะ

ไมรับรองงานจะใหเบิกเงินไมได ตนดีใจท่ีทานรองนายกเทศมนตรีไดอธิบายชี้แจงมาวาเราจะทำอยางไร เราจะ

นำงบประมาณมาซอมแซม ตนไมไดหวง ตอนที่ทำกฎหมายไมเขาขายตั้งแตแรก ถาเขาทำไมไดตามมาตรฐาน

ตองตรวจสอบรายละเอียด ขอบคุณท่ีผูบริหารทุกทานท่ีจะทำใหถนนชายหาดเปลี่ยนแปลงไปดวยดี  

- นายชัยรัตน มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนขอเพ่ิมเติมการ

ท่ีเราจะลงไปตรวจสอบดูงาน เราจะใชเวลาประมาณเทาไรเพราะวาเราก็มีกองชางและมีทีมกฎหมาย ตนไมมีกอง

ชางและไมมีทีมกฎหมาย ตนมีแตทีมดูความเปนจริง อยากใหทานไปดูถนนเสนที่ตนรองมาใกลจะหมดสัญญา

แลวคือในเดือนธันวาคม ซอยบานกำนันอยากใหไปดูกอนวาผูรับเหมาเกงเรื่องหลักสูตรจบอะไร แลวชวยไปดู

ตอนนี้รถวิ่งไมไดรองระบายน้ำก็ลึกและถนนก็มีรอยแตกแลว ตนอยากทราบวาถนนชายหาดนี้เราจะไปเตือน

ผูรับเหมาไดนานขนาดไหน เพราะวาตอไปก็จะหมดชวงหนาฝนแลวในชวงหนาฝนตนไมวาอะไร แตถาหมดหนา

ฝนแลวตนอยากใหไปติดตามงาน แลวก็ดูวาเราจะซอมแซมไดอยางไร ติดตามผูรับเหมามาทำไดหรือไม ถาทาง

เทศบาลเราไมทำก็คงจะมีหนวยงานอื่นเขามาดูแลแทน อาจจะมีหลายๆ หนวยงานที่จะชวยกันมาดู เพื่อเรงให

ทางเทศบาลตำบลบานเปดของเราไดทำงานใหมีมาตรฐานและดีขึ ้น ตนฝากทานประธานสภาฯ ไปยังคณะ

ผูบริหารเกี่ยวกับเรื่องของเอกสารเผื่อทานจะลืมจึงขอฝากทานประธานสภาฯ ดวย เอกสารเกี่ยวกับเงินสะสม

เอกสารเทศบัญญัติป ๒๕๖๖ ท้ังหมด อยากจะฝากทานประธานฯ ไปยังฝายบริหารและหนวยงานท่ีรับผิดชอบ  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา ทางกองคลังทานรับทราบแลวและจะดำเนินการให จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม  

- นายชัชวาล ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขอชี้แจงเพิ่มเติมในสวน

ของฝาเหล็กนั้นตนเห็นดวย จะไปทำที่ไหนก็ไดแตอยาไปทำหนาบานทานผูใหญสังคม ผูใหญบาน หมูท่ี ๗ ใน

สวนของถนนหนาชายหาดนั้นตนเห็นดวยกับทุกทานตนเองก็เปนกังวลพอสมควร ความจริงอยางท่ีทุกทานทราบ

วาผูรับเหมาเจานี้ไปท่ีไหนแลวจะเปนเชนไร ทางผูบริหารเองตั้งใจวาเกือบทุกโครงการเปน e-bidding เกือบหมด

แตดวยความตรงไปตรงมาแตกลายเปนวาเรื่องตลกราย ดวยเรื่องของกฎระเบียบกลายเปนวาระบบตรงนี้เกิด

ปญหาขึ้นมาอีกตางหาก ของถูกก็ไมไดวาจะดีเสมอไป ถนนเสนหนาชายหาดนั้นเห็นพองตองกันทุกทานและจะ

รีบเรงแกปญหาตามขอกฎหมายท่ีมีอยู เรื่องสุดทายท่ีจะขอฝากทุกทานไวคือทางทานประธานสภาฯ ทานสมาชิก



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕๕ 

 

สภาฯ ทุกทาน และเจาหนาที่ทุกทาน ฝายผูบริหารขอย้ำกันอีกครั้งวาแบบโครงสรางที่เรามีเขาใจวาเปน อบต. 

แตลักษณะงานปญหาที่เราเจอแทบจะเปนสังคมเมืองไปจนถึงนครแลว เพราะฉะนั้นบางสวนที่ขาดตกบกพรอง

อยูเราก็ตองนอมรับไว บางสวนที่บุคลากรเราหรือเจาหนาที่เราไมมีประสิทธิภาพหรือความสามารถไมเทาทัน 

เรื่องนี้ก็ตองนอมรับไว เพราะสุดทายเราก็เปนที่ประจักษทางผูบริหารจะตองรับผิดชอบสูงสุดอยูแลว บางอยาง

ปญหาบานเปดเรามุงสูสังคมเมืองเต็มรูปแบบ ตนเปนหวงวาหลายกองถามวาโครงสรางที่เรามีแตประสิทธิภาพ

พี่ๆ กองชาง ปองกัน เทศกิจของสำนักปลัดเทศบาลลุยกันมาทุกวัน ตามโครงสรางเราอาจดูแลได ๒๐,๐๐๐-

๓๐,๐๐๐ คน ตนวาเราทำไดแนนอน ตามโครงสรางเปน อบต.แตเดี๋ยวนี้เราดูแลคนเปนแสนคนเพราะนั่นทุกคน

ทำเกินหนาที่แนนอน ขอใหทุกทานตั้งใจทำงานกันตอไป สวนอะไรที่เกินความสามารถหรือไมรูก็ฝากถึงทุกทาน

ใหชวยกันขวนขวายหาความรูดวยเพราะเราตองทำงานอีกหลายมิติ แลวในสวนของทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานมี

โอกาสลงพ้ืนท่ีกันเปนปกติอยูแลว เจอพ่ีนองชาวตำบลบานเปดเราก็ขอความรวมมือในการชวยกันพูดคุยชวยกัน

เพราะปญหาที่เกิดขึ้นทางผูบริหารขอความรวมไมรวมมือกับทางสภาฯ ในทุกมิติ ในการรวมกันแกไขปญหาใน

ตำบลบานเปดของเรา  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในที่ประชุมวา กอนที่จะปดประชุมสภาฯ ขอนำเรียนในที่ประชุมวาในการ

ประชุมครั้งตอๆ ไปเผื่อมีโอกาสตนอยากจะปรึกษาหารือกันในเรื่องของการยกฐานะเทศบาล จึงขอฝากทางฝาย

บริหารไดเตรียมขอมูลเพื่อที่จะไดชี้แจงรายละเอียดใหสภาฯ ทราบวาเรามีทิศทางเปนอยางไร เพราะวาตอนนี้มี

คนสอบถามเขามาเยอะมาก สรุปแลวเราจะยกฐานะหรือไม ยกฐานะเปนแบบใด ยกฐานะเปนเทศบาลนครได

เลยหรือไม จำนวนประชากรเขาเกณฑหรือยัง และอีกเรื่องตนขออนุญาตท่ีจะนัดหมายท่ีประชุมสภาฯ ในการนัด

ประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๒ ในวันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ ในเบื้องตนกอน ถามีการ

เปลี่ยนแปลงอยางไรจะมีการแจงใหทราบอีกครั้ง จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

เรื่องอื่นๆ เพิ่มเติมอีกหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดกลาววาการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ 

ครั้งที่ ๑ ซึ่งตรงกับวันจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ น. ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น 

๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด ไดครบถวนทุกระเบียบวาระการประชุมแลว และขอปดประชุม 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๑๑ น.  

 

 
  

(นายเจษฎา  ชัยมงคล) 

เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

ผูจดบันทึกรายงานการประชุม 

 
 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕๖ 

 

 

 

  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล ไดตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยที่ ๓/๒๕๖๖ ครั้งที่ ๑ วันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๖ ซึ่งไดทำการตรวจรายงาน

ประชุมสภาเทศบาล เมื่อวันท่ี ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๖ เวลา ๑๓.๐๐ น. เปนที่เรียบรอยแลว และรายงานการ

ประชุมสภาเทศบาลครั้งนี้ถูกตอง จึงไดลงลายมือชื่อใหไวเปนหลักฐาน 
 

 

 

 

 

(ลงชื่อ)     ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

          (นายธนดล  ประเสรฐิทรง) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

        (นายปศนพล  เมืองสนธิ์) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

            (นายบัวฮอง  บุญจวง) 

 
(ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

    (นายบุญเพ็ง  สุทธิ) 

 
(ลงชื่อ)    เลขานุการ/กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

              (นายชัยรัตน  มัสมี) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕๗ 

 

 

รายงานการประชุมครั้งนี้ไดผานการรับรองในคราวการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ สมัย

ท่ี ๑ ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี  ๒๑  เดือน กันยายน  พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 

 

(นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย) 

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 
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